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Ειςαγωγι  
 

 

 

Χκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν να καταδειχκοφν τα οφζλθ και να αναλυκεί 

ο ρόλοσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου ςτθ διαμόρφωςθ Χτάςεων & Αντιλιψεων, νζων 

ατόμων ςε κζματα μετανάςτευςθσ, μζςα από τθν ακόλουκθ υπόκεςθ εργαςίασ: 

«όςο ιςχυρότερο είναι το κοινωνικό κεφάλαιο που διακζτει ο νζοσ, τόςο αυξάνονται 

οι κετικζσ ςτάςεισ και αντιλιψεισ του για τουσ μετανάςτεσ».  

Θ χϊρα μασ  μζχρι και τθν δεκαετία του 70 ιταν χϊρα κατεξοχιν αποςτολισ 

μεταναςτϊν. Από τθν δεκαετία του 90 κυρίωσ και μετά αποτελεί χϊρα υποδοχισ 

μεταναςτϊν, πολλζσ φορζσ μαηικά  και χωρίσ τθν κατάλλθλθ προετοιμαςία για τθν 

υποδοχι τουσ. Θ ελεφκερθ μετακίνθςθ των πολιτϊν τθσ Ε.Ε. όπωσ και θ γεωγραφικι 

κζςθ τθσ χϊρασ μασ που τθν κακιςτά πφλθ ειςόδου πολιτϊν από τρίτεσ χϊρεσ αλλά 

και από τισ πρϊθν ςοςιαλιςτικζσ χϊρεσ τθσ ανατολικισ Ευρϊπθσ, δθμιοφργθςαν μια 

κοινωνικι πραγματικότθτα, που θ χϊρα μασ πρζπει να διαχειριςτεί και να απαντιςει 

ςτο βαςικό ερϊτθμα αν κα μπορζςει να γίνει μια ανοικτι πολυπολιτιςμικι κοινωνία. 

Πζςα από αυτι τθν κοινωνικι αναγκαιότθτα είναι ενδιαφζρον και χριςιμο κανείσ 

να μελετιςει, το ρόλο του κοινωνικοφ κεφαλαίου ςτουσ νζουσ ανκρϊπουσ, ωσ 

παράγοντα  διαμόρφωςθσ αντιλιψεων και ςτάςεων απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ.   

Είναι γεγονόσ πωσ ςτθν Ελλάδα δεν ζχουν μελετθκεί ςε βακμό ςθμαντικό οι 

διαςτάςεισ του κοινωνικοφ κεφαλαίου και ο ρόλοσ του ςτα κζματα μετανάςτευςθσ, 

γεγονόσ που το αποδεικνφει, θ ελάχιςτθ ελλθνικι βιβλιογραφία.   

Χτθν προςπάκεια αυτι ςτο 1ο Ξεφάλαιο τθσ παροφςασ εργαςίασ προςδιορίηεται 

με ςαφινεια ο όροσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου. Αυτό αφορά το ςφνολο των μθ 

οικονομικϊν πόρων, πραγματικϊν ι φανταςτικϊν, που αποδίδονται ςε άτομα, 

ομάδα ι ςε ζνα δίκτυο κοινωνικϊν ςχζςεων και χαρακτθρίηονται από εμπιςτοςφνθ, 

αμοιβαιότθτα και κοινά αποδεκτοφσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ, που διευκολφνουν τθ 

ςυνεργαςία και τθ ςυλλογικι δράςθ των ανκρϊπων, με ςτόχο το γενικό ςυμφζρον. 

Ππορεί ζτςι να εννοθκεί ωσ πόροσ που ζχει τθ πθγι του ςτθ ςυλλογικι δράςθ. Ψο 
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ενδιαφζρον λοιπόν τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ για το Ξοινωνικό Ξεφαλαίο ζχει 

εντακεί κατά τα τελευταία δεκαπζντε χρόνια, περίοδο που ςυμπίπτει με τθν αφξθςθ 

των μεταναςτευτικϊν ρευμάτων και τθν ενίςχυςθ τθσ παγκοςμιοποίθςθσ τθσ 

οικονομίασ.  

Χε αυτά τα πλαίςια ςτο 2ο κεφάλαιο, γίνεται μια παρουςίαςθ του όρου τθσ 

μετανάςτευςθσ,  μια ιςτορικι αναδρομι ςτο φαινόμενο τθσ μετανάςτευςθσ ςτθν χϊρα 

μασ  και θ διαπίςτωςθ ότι  θ μετανάςτευςθ ςτθν Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, θ 

ολοζνα αυξανόμενθ ειςροι μεταναςτϊν και λακρομεταναςτϊν ζχει προκαλζςει 

αρνθτικά ςυναιςκιματα ενάντια ςτουσ μετανάςτεσ που ολοζνα και 

πολλαπλαςιάηονται από διάφορεσ ομάδεσ πλθκυςμοφ, κυρίωσ χαμθλοφ 

κοινωνικοοικονομικοφ επιπζδου, γεγονόσ που οδθγεί ςτθν  αφξθςθ των φαινομζνων 

τθσ ξενοφοβίασ, του ρατςιςμοφ, των ςτερεότυπων και προκαταλιψεων απζναντι 

ςτουσ μετανάςτεσ. Σ κφριοσ προβλθματιςμόσ που κατζχει ςιμερα τισ χϊρεσ υποδοχισ 

μεταναςτϊν - μεταξφ αυτϊν και τθν Ελλάδα- επικεντρϊνεται ςτο κατά πόςον οι 

κοινωνίεσ τουσ είναι «ϊριμεσ» να δεχτοφν το μεγάλο όγκο των μεταναςτϊν και κυρίωσ 

κάτω από ποιεσ προχποκζςεισ και με ποιεσ ενζργειεσ είναι δυνατόν οι μετανάςτεσ να 

ενταχκοφν ςτθν κοινωνία τθσ χϊρασ υποδοχισ, ϊςτε θ ςυνφπαρξθ με τουσ ντόπιουσ να 

είναι ομαλι. Ακολοφκωσ τίκεται ο  ρόλοσ τθσ κουλτοφρασ και των πολιτιςτικϊν 

αγακϊν ςτθ διαδικαςία τθσ ζνταξθσ και τθσ πολιτικισ και κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ 

των μεταναςτϊν ςτθ χϊρα υποδοχισ. Τπωσ ακόμα και ο ρόλοσ που μπορεί να 

επιτελζςει θ Ψοπικι αυτοδιοίκθςθ ςτθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου και πωσ μια  

οργανωμζνθ κοινωνία των πολιτϊν μπορεί να  ςυμβάλει ενεργά ςτθ διαμόρφωςθ 

πολιτικϊν για τθν ζνταξθ των μεταναςτϊν.  Πια διαδικαςία με βάκοσ χρόνου , που δεν 

μπορεί να αφιςει το ςθμερινό ςχολείο ανεπθρζαςτο αφοφ μια διαπολιτιςμικι 

εκπαίδευςθ  που κα περικλείει όλουσ τουσ τομείσ τθσ ςχολικισ ηωισ και που κα  

λαμβάνει υπόψθ τισ κοινωνικοπολιτιςμικζσ διαφορζσ κακϊσ και τθ προϊκθςθ τθσ 

πολυγλωςςίασ κα μπορζςει να επθρεάςει τθ διάδραςθ μεταξφ μεταναςτϊν και  χϊρασ 

υποδοχισ, αφ ενόσ αυξάνοντασ τα επίπεδα κοινωνικοφ κεφαλαίου των ίδιων των 

μεταναςτϊν, γεφυρϊνοντασ τισ πολιτιςμικζσ διαφορζσ τουσ με τον πλθκυςμό τθσ 

χϊρασ υποδοχισ αυξάνοντασ τα επίπεδα κοινωνικισ και πολιτικισ ζνταξθσ και 
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αναγνϊριςθσ δικαιωμάτων και αφετζρου οδθγϊντασ ςτθν άμβλυνςθ των φαινομζνων 

τθσ ξενοφοβίασ, του ρατςιςμοφ, των ςτερεότυπων και προκαταλιψεων απζναντι τουσ. 

Θ διερεφνθςθ τθσ αρχικισ υπόκεςθσ και ο κακοριςμόσ του ςτόχου τθσ ζρευνασ 

για τθ ςχζςθ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου με ςτάςεισ και αντιλιψεισ των νζων τθσ 

τοπικισ κοινωνίασ του Θρακλείου ςε κζματα μετανάςτευςθσ, αναπτφςςεται 

μεκοδολογικά ςτο 3ο κεφάλαιο. Πε τθ χριςθ ςτακμιςμζνων ερωτθματολογίων ςε 

δείγμα περίπου 500 νζων, ελζγχκθκε θ φπαρξθ ςυςχετίςεων του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίο 

και των ςυνιςτωςϊν του με ςτάςεισ και αντιλιψεισ περί μετανάςτευςθσ. 

Ψα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ παρουςιάηονται ςτο 4ο Ξεφάλαιο με αντίςτοιχο 

ζλεγχο των διατυπωμζνων ερευνθτικϊν υποκζςεων ςτθν ολοκλιρωςθ του 

ερευνθτικοφ ςτόχου. Θ τεκμθρίωςθ τουσ ακολουκείται από τισ ανάλογεσ τεχνικζσ 

αναλφςεων δεδομζνων. 

Ψζλοσ, ςτο 5ο κεφάλαιο δίνεται θ γενικι αποτίμθςθ τθσ παροφςασ ζρευνασ με τθν 

παράλλθλθ παράκεςθ αποτελεςμάτων άλλων ςχετικϊν βιβλιογραφικϊν ερευνϊν, 

τονίηοντασ φυςικά τα μεκοδολογικά μειονεκτιματα τθσ αλλά και τισ προοπτικζσ για 

μελλοντικζσ μελζτεσ, που κα τεκμθριϊνουν ι κα ςυμπλθρϊνουν και κα ενιςχφουν τα 

τρζχοντα ευριματα.     
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τον επιβλέπων καθηγητή κ.Εμμανουήλ Προκοπάκη, 

 όπωσ και όλουσ όςουσ εργάςτηκαν  
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ΠΡΩΣΟ ΜΕΡΟ - ΘΕΩΡΗΣΙΚΟ 

 

ΞΕΦΑΟΑΛΣ 1o 

 

 

 

Σριςμοί και ζννοιεσ  

 

1.1 Ζννοια, οριςμόσ, λειτουργία και τφποι κοινωνικοφ κεφαλαίου   

Σ Bourdieu (1986) μελζτθςε γενικά τθν ζννοια του κεφαλαίου και διζκρινε τζςςερισ 

διαφορετικζσ μορφζσ: το οικονομικό, το πολιτιςμικό, το ςυμβολικό και το κοινωνικό. 

Τλεσ οι μορφζσ κεφαλαίου προκφπτουν από το οικονομικό κεφάλαιο μζςω 

μεταςχθματιςτικϊν διαδικαςιϊν, που δεν είναι αυτοματοποιθμζνεσ, αλλά απαιτοφν 

μακρόχρονθ προςπάκεια προσ αποκόμιςθ μακροπρόκεςμων ωφελειϊν. Ψα οφζλθ 

που προκφπτουν από κάποιο είδοσ κεφαλαίου αποτελοφν κόςτοσ για κάποιο άλλο 

είδοσ κεφαλαίου.   

Υιο ςυγκεκριμζνα, ο Bourdieu  όριςε το κοινωνικό κεφάλαιο ωσ «το ςφνολο των 

πραγματικϊν ι ςυμβολικϊν πόρων οι οποίοι ςυνδζονται με πολλαπλά δίκτυα, που 

διατθροφνται ςτο χρόνο και ςυςχετίηονται με εν πολλοίσ κεςμοκετθμζνεσ ςχζςεισ 

αμοιβαίασ αποδοχισ και αναγνϊριςθσ» (1985, ςελ.248). Πε άλλα λόγια, το κοινωνικό 

κεφάλαιο αντιπροςωπεφει το άκροιςμα των πλεονεκτθμάτων που αποκομίηουν όςα 

άτομα ανικουν ςε κοινά δίκτυα ι ςε ομάδεσ. Σ όγκοσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου των 

φορζων εξαρτάται από το μζγεκοσ του δικτφου διαςυνδζςεων που μπορεί να 

κινθτοποιιςει επιτυχϊσ, κακϊσ και από τον όγκο του κεφαλαίου (οικονομικοφ, 

πολιτιςμικοφ ι ςυμβολικοφ) που διακζτει ο κακζνασ από εκείνουσ με τουσ οποίουσ 

ςυνδζεται. Χφμφωνα με τον Bourdieu, οι κοινωνικζσ διαςυνδζςεισ ζχουν ευεργετικά 

αποτελζςματα ςε κεμελιϊδεισ τομείσ τθσ ατομικισ ηωισ, δεδομζνου ότι 

πολλαπλαςιάηουν τισ ευκαιρίεσ γνϊςθσ και τθν πρόςβαςθ ςε αυτιν μζςω τθσ 
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ςυναναςτροφισ με άτομα διαφόρων ειδικοτιτων και τθσ οικειοποίθςθσ του 

πολιτιςμικοφ τουσ κεφαλαίου. Υαράλλθλα, τα κοινωνικά δίκτυα αυξάνουν τισ 

οικονομικζσ δυνατότθτεσ και αυτόσ είναι ο κυριότεροσ λόγοσ για τθν ζνταξι τουσ ςε 

αυτά. Ξατά τον Bourdieu, τα αποτελζςματα του κεφαλαίου απορρζουν από τθν άνιςθ 

κατανομι του. Ψο κοινωνικό κεφάλαιο το διακζτουν ςυνικωσ οι κοινωνικά ιςχυροί 

και αυτό εντείνει τισ πρακτικζσ ανιςότθτασ και κοινωνικοφ αποκλειςμοφ. Σ Coleman 

(1988) κεϊρθςε ότι το κοινωνικό κεφάλαιο είναι ζννοια ςφμφυτθ με τθν κοινωνικι 

δομι, διευκολφνει τθν ατομικι δράςθ και τθ νοθματοδοτεί ςτο κοινωνικό πλαίςιο. 

Ξατά τον ίδιο μελετθτι, το κοινωνικό κεφάλαιο απαρτίηεται από επικαλυπτόμενα 

κοινωνικά δίκτυα, τα οποία διακζτουν κοινζσ αξίεσ, εμπιςτοςφνθ και κοινά κριτιρια 

αποφάςεων. Χε δίκτυα με υψθλό επίπεδο κοινωνικοφ κεφαλαίου επικρατεί θ αρχι 

τθσ αμοιβαιότθτασ που ςυμβάλλει ςτθν ατομικι ευθμερία, δεδομζνου ότι οι 

ςυμμετζχοντεσ ζχουν ευχερζςτερθ πρόςβαςθ ςτθν πλθροφορία ι άλλουσ πόρουσ, οι 

οποίοι αυξάνουν τισ ευκαιρίεσ ατομικισ ολοκλιρωςθσ. Σ Coleman διζκρινε τρεισ 

παραμζτρουσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου: τθσ εμπιςτοςφνθσ που οικοδομείται μζςα 

από τα κοινωνικά δίκτυα και διαςφαλίηει ότι οι υποχρεϊςεισ και τα κακικοντα των 

μελϊν κα διεκπεραιωκοφν ομαλά, τθσ πλθροφορίασ που διοχετεφεται μζςα από τα 

κοινωνικά δίκτυα και των κανονιςτικϊν ρυκμίςεων και κυρϊςεων που επιβάλλονται 

ςτα μζλθ των δικτφων, υπαγορεφοντάσ τουσ ςυγκεκριμζνεσ ςυμπεριφορζσ. 

Επιπλζον, διαχϊριςε το κοινωνικό κεφάλαιο που διαμορφϊνεται ςτα πλαίςια τθσ 

οικογζνειασ από αυτό που ςχθματίηεται ςε επίπεδο κοινότθτασ. Θ ςυμμετοχι ςτο 

τελευταίο ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςε ςυγκεκριμζνεσ δεξιότθτεσ που επιτρζπουν τθ δθμόςια 

δράςθ και τθν ανάπτυξθ κοινωνικϊν δικτφων, ςυνδζοντασ κατ’ αυτό τον τρόπο το 

άτομο με τθν ομάδα και διαμορφϊνοντασ τθν αυτοαντίλθψι του. Χφμφωνα με τον 

οριςμό του Coleman για το κοινωνικό κεφάλαιο, οι δεξιότθτεσ αυτζσ αποτελοφν μία 

μορφι κεφαλαίου, με δικι του αξία ωσ κοινωνικοφ πόρου.   

Σ όροσ κοινωνικό κεφάλαιο χρθςιμοποιείται ολοζνα και περιςςότερο ωσ ζννοια 

αλλθλζνδετθ με τθν κοινότθτα, αλλά δεν περιορίηεται ςε αυτιν, εφόςον περιλαμβάνει 

τόςο τα τυπικά, όςο και τα άτυπα δίκτυα και τισ κοινζσ αξίεσ. Σ οριςμόσ ςτο κοινωνικό 

κεφάλαιο περιλαμβάνει όλεσ τισ αξίεσ και δίκτυα που διευκολφνουν τθν ομαδικι 

δράςθ βαςίηεται ςε αυτι του τθ ςχζςθ με τθν κοινωνία των πολιτϊν.  
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Σι ςυμβατικζσ μζκοδοι ανάλυςθσ των αιτίων τθσ ςυμμετοχισ ι όχι ςτα κοινά 

επικεντρϊνονται ςυνικωσ ςτα δθμογραφικά χαρακτθριςτικά των μελϊν μιασ ομάδασ 

(φφλο, εκπαίδευςθ, κλπ.), παραγνωρίηοντασ οριςμζνεσ φορζσ τον κοινό ςυνδετικό 

κρίκο που ενοποιεί τουσ κοινωνικο-οικονομικοφσ αυτοφσ παράγο. To κοινωνικό 

κεφάλαιο κατά τον Coleman (1988) περιγράφει όλουσ εκείνουσ τουσ μθχανιςμοφσ και 

διαδικαςίεσ ςυνεργαςίασ των πολιτϊν, που μετριάηουν τα διλιμματα τθσ ομαδικισ 

δράςθσ. Ψο κοινωνικό κεφάλαιο αυξάνει τθν αίςκθςθ αυτοαποτελεςματικότθτασ των 

πολιτϊν και αποτελεί το αναγκαίο υπόςτρωμα τθσ κοινωνικοποίθςισ τουσ.  

 Από κοινωνιολογικισ απόψεωσ, οι διαςτάςεισ του κοινωνικοφ κεφαλαίου αποτελοφν 

ςυγκριτικό πλεονζκτθμα για τθν ατομικι και ομαδικι δράςθ, αλλά αυτό δεν μπορεί 

να αναχκεί ςε κανόνα. Αν και μία ομάδα που χαρακτθρίηεται από υψθλι εμπιςτοςφνθ 

δφναται να κατορκϊςει περιςςότερα από ό,τι μία αντίςτοιχθ ομάδα που ςτερείται 

αυτοφ του χαρακτθριςτικοφ, μια άλλθ μορφι κοινωνικοφ κεφαλαίου μπορεί να είναι 

ακατάλλθλθ ι επιβλαβισ για οριςμζνεσ δράςεισ.  

Ξατά τον Putnam (2000), το κοινωνικό κεφάλαιο είναι ίδιον των κοινωνικϊν 

μορφωμάτων και αναφζρεται ςτα κοινωνικά δίκτυα, ςτισ κανονιςτικζσ ρυκμίςεισ και 

ςτθν αμοιβαιότθτα και εμπιςτοςφνθ που διευκολφνει τθ δράςθ και τθ ςυνεργαςία για 

τθν κοινι ωφζλεια (Putnam, 2000). Σ Putnam πραγματεφεται επίςθσ τον τρόπο με τον 

οποίο οι εν λόγω κανονιςτικζσ ρυκμίςεισ και τα κοινωνικά δίκτυα εξελίςςονται, 

επιςθμαίνοντασ ότι οι κετικζσ επιδράςεισ του κοινωνικοφ κεφαλαίου αυξάνονται με 

τθ χριςθ τουσ και μειϊνονται αντίςτοιχα όταν παραμζνουν ςε αδράνεια. Σι 

κοινωνικζσ ςχζςεισ εξαςκενοφν, εάν δεν ανατροφοδοτοφνται, και οι κανονιςτικζσ 

ρυκμίςεισ βαςίηονται ςτθ ςυχνι και ποιοτικι επικοινωνία μεταξφ ατόμων και 

ομάδων.  

Θ ενίςχυςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου ςυςχετίηεται άμεςα με τθ ςυμμετοχι ςτα 

κοινά. Τςο πιο ετερόκλθτεσ είναι οι ομάδεσ ςτισ οποίεσ ςυμμετζχει ζνα άτομο, τόςο 

μεγαλφτεροσ είναι ο ςυγκεραςμόσ απόψεων, ςτάςεων και ςυμπεριφορϊν και τόςο 

περιςςότερο αναπτφςςεται θ ευελιξία (Putnam, 1993). 

 Σ Putnam ζγινε γνωςτόσ κυρίωσ για τισ απόψεισ του ςχετικά με τθν ζκπτωςθ του 

κοινωνικοφ κεφαλαίου ςτθν Αμερικανικι κοινωνία. Χυγκριτικά με τθ δεκαετία του ’50, 

παρατθρικθκε ςτροφι του μζςου Αμερικανοφ προσ τον ατομοκεντριςμό, γεγονόσ 

που επζδραςε ςε πολλζσ παραμζτρουσ τθσ αμερικανικισ ηωισ. Σι οριςμοί που ζδωςε 
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ο Putnam, αν και ορκοί, δεν λαμβάνουν υπόψθ τθν εξζλιξθ τθσ κοινωνικισ 

πραγματικότθτασ και των ιςτορικϊν ςυνκθκϊν που τθ διαμορφϊνουν. Ενδεχομζνωσ, 

το κοινωνικό κεφάλαιο δεν μειϊκθκε, αλλά διοχετεφτθκε ςε άλλεσ μορφζσ 

ςυλλογικισ δράςθσ.  

Ξάνοντασ μία ςφγκριςθ τθσ κεωρίασ του Bourdieu με αυτζσ των Coleman και Putnam, 

προκφπτει ότι ο Bourdieu είναι πιο ακριβισ ςτθν περιγραφι τθσ κοινωνικισ 

διάςταςθσ του κεφαλαίου, ενϊ οι υπόλοιποι οριςμοί είναι υπερβολικά γενικοί και 

περιλαμβάνουν κάκε είδουσ αλλθλεπίδραςθ. Επίςθσ, ο Bourdieu δίνει ζμφαςθ ςτθν 

κοινωνικι διαςτρωμάτωςθ, ςτθν κάςτα, ςτθν ιεραρχία και ςτθν ανιςότθτα. Αντίκετα, 

ο Putnam αντιλαμβάνεται τθν ζννοια του κοινωνικοφ κεφαλαίου μζςω οριηοντίων 

δικτφων. Ζμφαςθ δίνεται ςτθν πρόςβαςθ ςτα κοινωνικά δίκτυα, ενϊ ο αποκλειςμόσ 

από αυτά αποτελεί τθν αρνθτικι διάςταςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου. Ρα τονιςτεί ότι 

το κοινωνικό κεφάλαιο ζχει ζναν ιδιαίτερα ςυμβολικό χαρακτιρα, είναι ζνα εν 

δυνάμει όφελοσ και όχι μόνο κάτι πραγματικό. Σ Bourdieu κεωρεί ωσ ωφζλιμθ τθν 

μακρόχρονθ επζνδυςθ ςε ανκεκτικά δίκτυα και όχι ςτισ χαλαρζσ ςυνδζςεισ, ενϊ θ 

προςζγγιςι του ζχει περιςςότερο μακρο-κοινωνιολογικό παρά μικρο-κοινωνιολογικό 

χαρακτιρα. 

 Ξοινόσ τόποσ ςε όλουσ τουσ οριςμοφσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου (Loury, 1992; 

Bourdieu & Wacquant, 1992) είναι ότι εμφανίηεται ωσ δομικό χαρακτθριςτικό τθσ 

κοινωνίασ και δεν εξαρτάται από τθν ατομικι δράςθ, ςε αντίκεςθ με τισ ζννοιεσ των 

κοινωνικϊν δικτφων και τθσ κοινωνικισ υποςτιριξθσ, που αναφζρονται και ςε πράξεισ 

ατόμων. Ψα αποτελζςματά του ενιςχφουν τθν κοινωνικι ςυνοχι (αλλά και ζλεγχο), τθ 

μεταβίβαςθ των αξιακϊν ςυςτθμάτων και τθν κοινωνικι ενςωμάτωςθ πζρα από το 

οικογενειακό πλαίςιο.  

Θ Υαγκόςμια Ψράπεηα ορίηει το κοινωνικό κεφάλαιο ωσ μία ζννοια που περιλαμβάνει 

όλο το πλζγμα ςχζςεων, κεςμϊν και κανόνων που διαμορφϊνουν τθν ποιότθτα όλων 

των κοινωνικϊν αλλθλοςυςχετίςεων. Σ οριςμόσ τθσ επικεντρϊνεται ςτθ διάχυςθ των 

ωφελειϊν που απορρζουν από το κοινωνικό κεφάλαιο. 

 Σ Σ.Σ.Χ.Α. (OECD, 2001) αναφζρεται ςτα δίκτυα, τισ κοινζσ πεποικιςεισ και τθν 

αλλθλοκατανόθςθ που διζπουν τθ ςυνεργαςία ανάμεςα ςε ομάδεσ ι ςτα υπο-

ςυςτιματα μιασ κοινισ ομάδασ.   
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Ψο κοινωνικό κεφάλαιο είναι κοινό χαρακτθριςτικό κοινωνικϊν μορφωμάτων και 

κεςμϊν και εμπεριζχει ζννοιεσ, όπωσ θ αμοιβαιότθτα, θ ςυμμετοχικότθτα, θ 

εμπιςτοςφνθ. Χτοχεφει δε ςτο γενικό καλό και ςτθν προαγωγι τθσ κοινωνίασ. Επίςθσ 

αναφζρεται το κοινωνικό κεφάλαιο ωσ χαρακτθριςτικό τθσ κοινότθτασ, που 

διευκολφνει τθ λειτουργία τθσ.  

Σι κανονιςτικζσ ρυκμίςεισ και τα δίκτυα ζχουν κεντρικό ρόλο ςε κάκε κοινωνικι 

ςυνδιαλλαγι. Κεϊρθςε ότι βαςίηονται ςε ρουτίνεσ αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ των 

ατόμων, οι οποίεσ με τθν επανάλθψθ αποκτοφν ςτακερότερθ κοινωνικι υφι, 

μετατρζπονται ςε κανόνεσ, ελαττϊνουν τθν ανάγκθ διαρκοφσ διαπραγμάτευςθσ και 

κακορίηουν το πλαίςιο τθσ κοινωνικισ ηωισ. Πόλισ ςτακεροποιθκοφν, διευκολφνουν 

τισ διατομικζσ και δι-ομαδικζσ ςυναλλαγζσ με πολλά αντιςτακμιςτικά οφζλθ για τα 

μζλθ τθσ κοινότθτασ, όπωσ αυξθμζνο πολιτιςμικό κεφάλαιο, πρόςβαςθ ςε 

πλθροφορίεσ κλπ. Υαρά τα εμφανι οφζλθ, θ ςοβαρότθτα των κοινωνικϊν δικτφων 

μπορεί να οδθγιςει ςε φαινόμενα κοινωνικοφ εξοςτρακιςμοφ και απομόνωςθσ. Χε 

κάκε περίπτωςθ, τα κοινωνικά δίκτυα και το κοινωνικό κεφάλαιο αποτελοφν 

ςυνδετικό κρίκο ανάμεςα ςτο τοπικό και το γενικό, τθν άτυπθ διακυβζρνθςθ και τθν 

κρατικι εξουςία.   

Θ δφναμθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου ςυςχετίηεται με το μζγεκοσ των ωφελειϊν που 

κα προκφψουν από αυτά και το βακμό κινδφνου που προτίκεται να αναλάβει το 

άτομο ι θ ομάδα. Χθμαντικόσ παράγοντασ ςτισ κοινωνικζσ ςυνδιαλλαγζσ είναι θ 

εμπιςτοςφνθ, δεδομζνου του άτυπου – τισ περιςςότερεσ φορζσ – χαρακτιρα τουσ και 

τθσ πικανότθτασ τα μζλθ μιασ ομάδασ να μθν είναι ςυνεπι ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ. H 

δφναμθ των κοινωνικϊν δικτφων εξαςφαλίηει τθν υπακοι των μελϊν για το φόβο 

κυρϊςεων ι περικωριοποίθςθσ (Putnam, 1993). Αντίκετα, ο φόβοσ τθσ απόρριψθσ 

δεν αρκεί για να ςτθρίξει τθ ςυμφωνία των μελϊν μιασ ομάδασ. Είναι θ εςωτερίκευςθ 

των αξιϊν τθσ ομάδασ που εξαςφαλίηει τθ ςυνοχι τθσ.  

 Ψο κοινωνικό κεφάλαιο περικλείει κεωρθτικζσ και πρακτικζσ δυςκολίεσ ςτον 

προςδιοριςμό του, επειδι δεν αποτελεί ςυμπαγι και ευρφτερα αποδεκτι ζννοια ςε 

επιςτθμολογικό και πρακτικό επίπεδο. Σ Bourdieu προςζδωςε ςε αυτό μαρξιςτικι 

διάςταςθ κεωρϊντασ το ταξικό χαρακτθριςτικό, ο Coleman εςτίαςε ςτον ατομικό 

παράγοντα, ενϊ ο Putnam ειςιγαγε τθν ςκοπιά τθσ οικονομίασ ςτθν διαπραγμάτευςι 

του. Σ όροσ αναφζρεται ςτο ςυναιςκθματικό απόκεμα που είναι υπεφκυνο για τθν 
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υπαγωγι του ατόμου ςτα διάφορα κοινωνικά μορφϊματα. Ξοινά ςθμεία όλων των 

οριςμϊν, που ζχουν κατά καιροφσ δοκεί είναι: Θ εμπιςτοςφνθ, προχπόκεςθ 

απαραίτθτθ για τθν κοινωνικι ςυνδιαλλαγι. Σι κανονιςτικζσ ρυκμίςεισ και ο αξιακόσ 

χαρακτιρασ του κοινωνικοφ κεφαλαίου. Θ ςχζςθ του με τα κοινωνικά δίκτυα . 

 Σ Collier (1998) τόνιςε ότι το κοινωνικό κεφάλαιο περιλαμβάνει όλουσ τουσ μθ 

οικονομικοφσ όρουσ και διαδικαςίεσ, οι οποίοι επθρεάηουν τθν οικονομικι πρόοδο. Σ 

Coleman (1988) υποςτθρίηει ότι το κοινωνικό κεφάλαιο δεν αποτελεί μία ενιαία 

ζννοια, αλλά ζνα άκροιςμα κοινϊν ςτοιχείων, τα οποία αποτελοφν πλευρζσ των 

κοινωνικϊν δομϊν και παράλλθλα διευκολφνουν οριςμζνεσ ατομικζσ ι ςυλλογικζσ 

δράςεισ. Υροχωρά μάλιςτα ςτθ διάκριςθ φυςικοφ, ανκρϊπινου και κοινωνικοφ 

κεφαλαίου. Ψο πρϊτο αναφζρεται ςτον υλικό κόςμο, το δεφτερο ςτισ δεξιότθτεσ και 

γνϊςεισ των ατόμων και το τρίτο ςτισ διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. Σ Mahieu (1998) ορίηει 

το κοινωνικό κεφάλαιο ωσ προςδοκία αποκόμιςθσ κερδϊν που προκφπτουν από τισ 

κοινωνικζσ ςυνκικεσ που επθρεάηουν τθν παραγωγι.  

Άλλοσ οριςμόσ δίνει ζμφαςθ ςτθ γνωςτικι διάςταςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου και 

υπό τθν ζννοια αυτι ειςάγει τθ γνϊςθ των κανόνων που αναγκαςτικά περιζχεται ςε 

αυτό. Ψο κοινωνικό κεφάλαιο ορίηεται ωσ το ςφνολο των ςτοιχείων τθσ κοινωνικισ 

δομισ που επθρεάηουν τισ ςχζςεισ των ατόμων και τα οποία κακορίηουν το βακμό 

χρθςιμότθτασ ι ανταποδοτικότθτασ τθσ παραγωγισ.  

Πία παράμετροσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου είναι θ «ςυνδεςιμότθτα», που 

αναφζρεται ςτουσ δεςμοφσ του τοπικοφ κοινωνικοφ κεφαλαίου με ευρφτερεσ 

κρατικζσ, γεωγραφικζσ οικονομικζσ και πολιτικζσ δομζσ (κάκετθ ςυνδεςιμότθτα) και 

ςτθν ενοποίθςθ του εκάςτοτε περιφερειακοφ δυναμικοφ και υποςυςτθμάτων 

(οριηόντια ςυνδεςιμότθτα) για τθν απρόςκοπτθ διαχείριςθ των πόρων. Χε ατομικό 

επίπεδο θ επζκταςθ αυτι των προςωπικϊν δικτφων ενιςχφεται από τθν 

αλλθλεπίδραςθ μζςω τθσ εργαςίασ του ςχολείου και τθσ εργαςίασ, ενϊ ςε επίπεδο 

κοινότθτασ τονϊνεται μζςω πολιτικϊν και πολιτιςμικϊν δραςτθριοτιτων (Coleman,  

1988).   

 

1.2 Σφποι Κοινωνικοφ Κεφαλαίου. 

Ωπάρχουν τρείσ τφποι κοινωνικοφ κεφαλαίου: 
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1)Ψο «Ιςχυρό / Αποκλειςτικό» κοινωνικό κεφάλαιο (Bonding Social Capital): 

Χαρακτθρίηεται από ςτενζσ, αμοιβαίεσ και αποκλειςτικζσ ςχζςεισ και ιςχυροφσ 

δεςμοφσ ςεβαςμοφ, εμπιςτοςφνθσ και φιλίασ, που αναπτφςςονται ανάμεςα ςτα μζλθ 

μιασ οικογζνειασ και ανάμεςα ςε φίλουσ. Σ ςυγκεκριμζνοσ τφποσ κοινωνικοφ 

κεφαλαίου κεωρείται αναγκαίοσ για τθν επιβίωςθ ςτθν κοινωνία. Σι αποκαλοφμενεσ 

‘κοινωνίεσ των πολιτϊν’ διακζτουν ιςχυρό κοινωνικό κεφάλαιο. Σρίηονται ωσ «οι 

κοινωνίεσ που δίνουν αξία και προτεραιότθτα ςτθν ιςότθτα, ςτθ δικαιοςφνθ, ςτθν 

αλλθλεγγφθ, ςτθ ςυμμετοχι των πολιτϊν, ςτθ ςυνεργαςία, ςτο ικοσ και ςτθν 

ακεραιότθτα, αλλά και ςτισ οποίεσ οι κοινωνικοί και πολιτικοί ιςτοί είναι οργανωμζνοι 

κυρίωσ οριηόντια, και όχι κάκετα/ιεραρχικά». 

2)Ψο «Ζμμεςο / Γεφυροποιό» κοινωνικό κεφάλαιο (Bridging Social Capital): Χε 

αντιδιαςτολι με το «αποκλειςτικό» κοινωνικό κεφάλαιο, το «γεφυροποιό» 

χαρακτθρίηεται από πιο χαλαρζσ ςχζςεισ εμπιςτοςφνθσ που αναπτφςςονται μεταξφ 

ςυνεργατϊν του εργαςιακοφ χϊρου ι ςυνεργατϊν ςτα πλαίςια κοινωνικϊν ομάδων 

(π.χ. ακλθτικά ςωματεία). Ψο «ζμμεςο» κοινωνικό κεφάλαιο κεωρείται πωσ 

διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθ κοινωνικι και οικονομικι ανζλιξθ των ατόμων. 

3)Ψο «Ιεραρχικό / Διαςυνδετικό» κοινωνικό κεφάλαιο (Linking Social Capital): 

Αναφζρεται ςτισ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ ατόμων ι κοινωνικϊν ομάδων 

που ανικουν ςε κάποιο ιεραρχικά δομθμζνο ςφςτθμα από το οποίο απορρζει 

εξουςία. Υαράδειγμα αποτελεί θ ςχζςθ που αναπτφςςεται μεταξφ ενόσ πολίτθ που 

αναηθτεί εργαςία μζςω του τοπικοφ γραφείου του ΣΑΕΔ και του υπαλλιλου που 

χειρίηεται τθν υπόκεςθ (Φεντοφμθσ και ςυν. 2004).  Θ παραπάνω διάκριςθ του 

κοινωνικοφ κεφαλαίου είναι ςθμαντικι διότι παίρνει τθν κατάλλθλθ μορφι ανάλογα 

με τισ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ αναπτφςςεται. Πε το κατάλλθλο μείγμα και των τριϊν 

προαναφερόμενων μορφϊν κοινωνικοφ κεφαλαίου, είναι δυνατόν να επιτευχκεί θ 

βιϊςιμθ ανάπτυξθ των τοπικϊν κοινοτιτων, θ οποία με τθ ςειρά τθσ κα ςυμβάλλει 

αποφαςιςτικά ςτθν γενικότερθ ανάπτυξθ-κοινωνικι, πολιτιςτικι, επιςτθμονικι, 

επαγγελματικι, πολιτικι και οικονομικι ςτθν Ελλάδα. Χτθν ςθμερινι εποχι υπάρχουν 

πλζον ιςχυρζσ ενδείξεισ που ςυνδζουν τθν ανάπτυξθ του Ξοινωνικοφ κεφαλαίου ςε 

οποιοδιποτε επίπεδο τθσ κοινωνίασ με τθ πρόοδο και ευθμερία τθσ» 

(wvAv.kmitsotakis.gr). 
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1.3 Παράγοντεσ διαμόρφωςθσ κοινωνικοφ κεφαλαίου  

1.3.1 Υροςδιοριςτικοί παράγοντεσ δθμιουργίασ κοινωνικοφ κεφαλαίου 

Υαρόλο που το κοινωνικό κεφάλαιο διακζτει πολλά κοινά χαρακτθριςτικά με τισ 

άλλεσ μορφζσ κεφαλαίου, είναι ριηικά διαφορετικό από μια τουλάχιςτον άποψθ, κατά 

το ότι θ δθμιουργία του προχποκζτει αλλθλοεπίδραςθ μεταξφ δφο τουλάχιςτον 

ατόμων και ςυνικωσ μεταξφ μιασ μεγάλθσ ομάδασ ανκρϊπων. Θ ςχετικι 

βιβλιογραφία (Putnam, Massey, Cox κ.α.) ζχει καταδείξει ότι πρόκειται για μια 

περίπλοκθ διαδικαςία που επθρεάηεται από ιςτορικοφσ, κοινωνικοφσ, πολιτικοφσ και 

πολιτιςμικοφσ παράγοντεσ, κακϊσ και από το κυρίαρχο μοντζλο οικονομικισ 

ανάπτυξθσ. Θ φπαρξθ ι μθ κοινωνικοφ κεφαλαίου, όπωσ κα δοφμε, επθρεάηει ςοβαρά 

τθν απόφαςθ για μετανάςτευςθ, τον τόπο εγκατάςταςθσ και τθν κοινωνικι ζνταξθ 

ςτθ χϊρα υποδοχισ. 

Ψο Ξοινωνικό Ξεφάλαιο αυξάνει, όταν οι άνκρωποι ςυνεργάηονται ςε εκελοντικζσ 

οργανϊςεισ και όταν επικοινωνοφν μεταξφ τουσ. Θ Eva Cox (1995), υποςτθρίηει ότι θ 

ςυςςϊρευςθ κοινωνικοφ κεφαλαίου διευκολφνει ακόμθ και τθν επίλυςθ των 

διαφορϊν και τον ςυγκεραςμό διαφορετικϊν ςυμφερόντων και απόψεων. 

Χυνοψίηοντασ, μποροφμε να ποφμε ότι θ ςυςςϊρευςθ κοινωνικοφ κεφαλαίου 

επιτυγχάνεται με: 

• Εκελοντικι ςυμμετοχι ςε δίκτυα, ατόμων ι ομάδων, ςτθ βάςθ τθσ ιςότθτασ των 

μελϊν. Ψο κοινωνικό κεφάλαιο αφορά οριηόντιεσ ςχζςεισ (μεταξφ των μελϊν τθσ 

κοινότθτασ και τθσ οικογζνειασ) αλλά και κάκετεσ μεταξφ των κοινοτιτων και των 

διαφόρων κεςμϊν και φορζων (και κυβερνθτικϊν) (Grand, 2001). Είναι περίπου 

αυτονόθτο το πόςο ςθμαντικό ρόλο διαδραματίηουν τα δίκτυα ςτθ διεκνι 

μετανάςτευςθ. Ζχει άλλωςτε αναπτυχκεί και ςχετικι κεωρία, γνωςτι ωσ «Κεωρία 

των Δικτφων». 

Αμοιβαιότθτα: Ψα άτομα παρζχουν υπθρεςίεσ ςτουσ άλλουσ ι ενεργοφν προσ όφελοσ 

άλλων με προςωπικό κόςτοσ, προςδοκϊντασ, γενικϊσ και αορίςτωσ, ότι κα υπάρξει 

ανταπόδοςθ ςε κάποιο απροςδιόριςτο χρόνο ςτο μζλλον, όταν οι ίδιοι κα το 

χρειάηονται. Δθμιουργείται, δθλαδι, ζνασ ςυνδυαςμόσ βραχυπρόκεςμου 

αλτρουιςμοφ και μακροπρόκεςμου ςυμφζροντοσ. 

Εμπιςτοςφνθ: Θ εμπιςτοςφνθ επιτρζπει τθν ανάλθψθ ρίςκου, όταν υπάρχει θ 
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πεποίκθςθ ότι οι άλλοι κα αντιδράςουν κετικά και υποςτθρικτικά ι τουλάχιςτον δεν 

κα υπονομεφςουν τθν πρωτοβουλία. Σ Fukuyama (1995, ς. 26) προςδιόριςε τθν 

εμπιςτοςφνθ ωσ εξισ: «Εμπιςτοςφνθ είναι θ προςδοκία που γεννάται ςτο πλαίςιο μιάσ 

οργάνωςθσ για κανονικι, ζντιμθ και ςυντροφικι ςυμπεριφορά, από τα άλλα μζλθ τθσ 

οργάνωςθσ, ςτθ βάςθ κοινϊν κανόνων.» Χτο επίπεδο του κράτουσ ςυνεπϊσ, όςο 

μεγαλφτερθ κοινωνικι ςυναίνεςθ υπάρχει (δθλαδι μεγαλφτερθ εμπιςτοςφνθ μεταξφ 

των κοινωνικϊν εταίρων), τόςο μεγαλφτερθ θ πρόοδοσ τθσ χϊρασ. 

Κανόνεσ (νόρμεσ): Χυνικωσ είναι άγραφοι αλλά κατανοθτοί κοινωνικοί κανόνεσ και 

αρχζσ που παρζχουν το πλαίςιο για ανεπίςθμο κοινωνικό ζλεγχο, χωρίσ τθν 

προςφυγι ςε κεςμικζσ διαδικαςίεσ επιβολισ κυρϊςεων. Υολλοί υποςτθρίηουν, ότι, 

όπου υπάρχει ιςχυρό κοινωνικό κεφάλαιο, εκεί θ εγκλθματικότθτα είναι χαμθλι, 

κακϊσ και θ ανάγκθ για αςτυνόμευςθ (Halpem, 2001). 

Κοινότθτα: Ψο ςυνδυαςμζνο αποτζλεςμα τθσ εμπιςτοςφνθσ, των δικτφων, των 

κανόνων και τθσ αμοιβαιότθτασ δθμιουργεί μια ιςχυρι κοινότθτα, ικανι να 

απομακρφνει τον κίνδυνο οποιουδιποτε επίδοξου οπορτουνιςτι που κα επιχειριςει 

να εκμεταλλευτεί το κοινωνικό κεφάλαιο τθσ κοινότθτασ, χωρίσ ο ίδιοσ να ζχει 

προςφζρει (Cox, 1999). Θ κοινότθτα δεν είναι ιδιοκτθςία κανενόσ, αλλά αξιοποιείται 

από όλουσ. Πόνο όπου υπάρχει ζνα ιςχυρό ζκοσ εμπιςτοςφνθσ, αμοιβαιότθτασ και 

αποτελεςματικϊν κοινωνικϊν κυρϊςεων εναντίον των παραβατϊν και των «free 

riders», μπορεί να διατθρθκεί θ κοινότθτα ςτο διθνεκζσ προσ όφελοσ όλων (Putnam, 

1993). 

Ανκρϊπινο και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Ψο ανκρϊπινο κεφάλαιο αντιπροςωπεφει 

πολφτιμουσ πόρουσ, όπωσ είναι θ γνϊςθ και οι δεξιότθτεσ που εκπορεφονται από τθν 

εκπαίδευςθ, τθν κατάρτιςθ και τθν εμπειρία. Περικά είδθ ανκρϊπινου κεφαλαίου, 

όπωσ θ ομαδικι εργαςία και θ ικανότθτα επικοινωνίασ λειτουργοφν υποςτθρικτικά 

προσ το κοινωνικό κεφάλαιο. Επομζνωσ επενδφςεισ ςτο ανκρϊπινο κεφάλαιο 

ςυμβάλλουν ςτθν ανάπτυξθ και των δφο τφπων κεφαλαίου (OECD, 2001). 

Ξατά τα τελευταία χρόνια, θ ςταδιακι επίγνωςθ ότι οφτε το κράτοσ οφτε θ αγορά 

μποροφν να λφςουν, κατ' αποκλειςτικότθτα, τα οικονομικά και κοινωνικά προβλιματα 

ζχει φζρει ςτο προςκινιο τθν ζννοια του κοινωνικοφ κεφαλαίου, ωσ ζναν «τρίτο 

δρόμο», που γεφυρϊνει τθ δθμόςια με τθν ιδιωτικι ςφαίρα. Από τουσ Ευρωπαίουσ 

πολιτικοφσ πρϊτοσ χρθςιμοποίθςε τον όρο, το 1995, ο Tony Blair. 
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Ωςτόςο, δεν είναι βζβαιο ότι γίνεται κατανοθτόσ από τουσ υπολοίπουσ, ιδιαίτερα 

όταν χρθςιμοποιείται ςτθ περίπτωςθ τθσ διεκνοφσ μετανάςτευςθσ. 

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι θ νζα κεωρία τθσ οικονομικισ μεγζκυνςθσ (growth theory), 

ςφμφωνα με τον Putnam, δείχνει πολφ μεγαλφτερο ενδιαφζρον για το κοινωνικό 

κεφάλαιο, για τισ «εξωτερικζσ του ανκρϊπινου κεφαλαίου», από όςο τα ςυμβατικά 

νεοκλαςικά μοντζλα. Σ Robert Lucas ο ιδρυτισ τθσ οικονομικισ κεωρίασ των « 

λογικϊν προςδοκιϊν» παραδζχεται ότι « θ ςυςςϊρευςθ ανκρϊπινου κεφαλαίου 

είναι βαςικά μια κοινωνικι δραςτθριότθτα, που εμπλζκει ομάδεσ ανκρϊπων κατά 

τρόπο χωρίσ προθγοφμενο ςτθ ςυςςϊρευςθ φυςικοφ κεφαλαίου» (Putnam, 1993). 

 

1.3.2 Κοινωνικά δίκτυα   

Χυναφισ προσ τον όρο κοινωνικό κεφάλαιο είναι θ ζννοια των κοινωνικϊν δικτφων. 

Ωσ κοινωνικά δίκτυα μποροφν να οριςτοφν τα «πολυδιάςτατα ςυςτιματα 

επικοινωνίασ και διαμόρφωςθσ τθσ ανκρϊπινθσ πρακτικισ και τθσ κοινωνικισ 

ταυτότθτασ» (Χτοφρθσ 2009). Ψο κοινωνικό δίκτυο ορίηεται ωσ το άκροιςμα των 

προςωπικϊν επαφϊν μζςω των οποίων το άτομο διατθρεί τθν κοινωνικι του 

ταυτότθτα, λαμβάνει ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ, υλικι ενίςχυςθ και ςυμμετοχι ςτισ 

υπθρεςίεσ, ζχει πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ και δθμιουργεί νζεσ κοινωνικζσ επαφζσ. 

Ψα κοινωνικά δίκτυα ςυνικωσ αποτελοφνται από τα μζλθ τθσ οικογζνειασ, τουσ 

φίλουσ και τουσ γνωςτοφσ και περιλαμβάνουν τρεισ κρίςιμεσ ζννοιεσ: α) το μζγεκοσ ι 

το εφροσ, το οποίο αναφζρεται ςτον αρικμό των ατόμων που ςυμμετζχουν ςτο 

δίκτυο, β) ςτθ ςφνκεςθ που αφορά το ποςοςτό ςυμμετοχισ ςτο δίκτυο μελϊν τθσ 

ευρφτερθσ οικογζνειασ ι φίλων, γ) θ ςυχνότθτα που δθλϊνει το πόςο ςυχνά τα μζλθ 

ενόσ κοινωνικοφ δικτφου αλλθλεπιδροφν (Χτοφρθσ, 2009 : Χτοφρθσ, Υαπάνθσ, Φόντοσ, 

2004).  

Ψα κοινωνικά δίκτυα ορίηονται ωσ οι κοινωνικζσ ςχζςεισ που περιβάλλουν ζνα άτομο, 

τα χαρακτθριςτικά τουσ και ο τρόποσ με τον οποίο τα άτομα αντιλαμβάνονται και 

αξιολογοφν τισ εν λόγω ςχζςεισ. Ψα κοινωνικά δίκτυα χαρακτθρίηονται από το μζγεκόσ 

τουσ, τθν πυκνότθτα (ςυνδετικότθτα μεταξφ των μελϊν), το δζςιμο, τθν ομοιογζνεια, 

τθ ςυχνότθτα επαφισ μεταξφ των μελϊν, τθ διάρκεια και τθν αμοιβαιότθτα (Berkman 

και Glass, 2000). Θ ςυναιςκθματικι, ψυχολογικι ι οικονομικι ςτιριξθ που μποροφν 

να αντλιςουν τα άτομα μζςω των κοινωνικϊν τουσ δικτφων είναι θ κοινωνικι 
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ςτιριξθ. Θ ζλλειψθ κοινωνικισ ςτιριξθσ και ο αποκλειςμόσ από τα δίκτυα κεωρείται 

ότι μειϊνει τισ δυνατότθτεσ των ατόμων να αντιμετωπίςουν το άγχοσ, να αποκτιςουν 

κοινωνικι ταυτότθτα, να λάβουν ςυναιςκθματικι ςτιριξθ ι υλικι βοικεια και να 

αποκτιςουν πρόςβαςθ ςε υπθρεςίεσ και πλθροφορίεσ. Από τθν άλλθ πλευρά, θ 

φπαρξθ κοινωνικισ ςτιριξθσ ζχει ςυνδεκεί με παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 

ποιότθτα ηωισ, όπωσ θ ικανοποίθςθ από τθ ηωι και θ αίςκθςθ ευθμερίασ.   

Ξατά τθν αναςκόπθςθ των ερευνϊν που διεξιχκθ από το εργαςτιριο Ξοινωνικισ και 

Υολιτιςμικισ Ψθφιακισ Ψεκμθρίωςθσ του Υανεπιςτθμίου Αιγαίου, οι μελζτεσ για τα 

κοινωνικά δίκτυα ζχουν χρθςιμοποιιςει διάφορεσ μεταβλθτζσ, οι οποίεσ 

κατθγοριοποιοφνται ωσ εξισ: Ξαταγραφι των ατόμων ςτα οποία κα μποροφςε 

κάποιοσ να απευκυνκεί ςε περίπτωςθ που ανακφψει κάποιο πρόβλθμα. Ψα άτομα 

αυτά μποροφν να ςτακοφν αρωγοί ςε τυχόν οικονομικά και επαγγελματικά κζματα. 

Ψο εφροσ των κοινωνικϊν δικτφων διαφαίνεται επίςθσ από τον αρικμό των ατόμων τα 

οποία γνωρίηει ο ερωτϊμενοσ που ζχουν αντιμετωπίςει παρεμφερζσ οικονομικό ι 

οικογενειακό πρόβλθμα. Σι ζρευνεσ επικεντρϊνονται ςτθν επιτυχι ι ανεπιτυχι 

ζκβαςθ των παρόμοιων αυτϊν προβλθμάτων, αλλά παράλλθλα ςυςχετίηουν τα 

κοινωνικά δίκτυα με τθν αυτονομία, τθν υπευκυνότθτα, τθν οικονομικι άνεςθ, τθν 

θλικία, το μορφωτικό επίπεδο κτλ.  

Χφμφωνα με ζρευνεσ, τα κοινωνικά δίκτυα παρζχουν ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ, θ 

οποία παίρνει τθ μορφι κάλυψθσ απζναντι ςτα αρνθτικά αποτελζςματα των 

αγχογόνων καταςτάςεων. Υαράλλθλα, τα κοινωνικά δίκτυα βοθκοφν ςτθν εξεφρεςθ 

εργαςίασ, αλλά παράλλθλα υποδεικνφουν ςτουσ εργοδότεσ τουσ κατάλλθλουσ 

υποψιφιουσ. Σ ςυνθκζςτεροσ τρόποσ εξεφρεςθσ εργαςίασ ςε αγγλοςαξονικζσ χϊρεσ 

είναι μζςω γνωςτϊν και φίλων, οι οποίοι μποροφν να παρζχουν τισ καταλλθλότερεσ 

ςυςτάςεισ για τουσ υποψιφιουσ εργαηομζνουσ.   

Σι αδφναμοι δεςμοί των κοινωνικϊν δικτφων εξαςφαλίηουν περιςςότερεσ ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ ςυγκριτικά με τουσ ςτενοφσ φίλου και ςυγγενείσ, δεδομζνου ότι 

παρζχουν μεγαλφτερθ πλθκϊρα πλθροφοριϊν και διακζτουν μεγαλφτερθ διαςπορά 

και ποικιλία ςτισ ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ. 

 Ζχει παρατθρθκεί ότι θ κοινωνικι δικτφωςθ ςυςχετίηεται όχι μόνο με οικονομικοφσ 

και κοινωνικοφσ εξιςορροπθτικοφσ για τθν αγορά εργαςίασ παράγοντεσ, αλλά και με 

υψθλότερα ποςοςτά εργαςιακισ ικανοποίθςθσ, χαμθλότερα ποςοςτά παραιτιςεων 
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και υψθλότερουσ μιςκοφσ. Πάλιςτα τα υψθλότερα ποςοςτά εργαςιακισ 

ικανοποίθςθσ ςε δουλειζσ που επετεφχκθςαν μζςω κοινωνικϊν δικτφων οφείλονται 

όχι ςτουσ υψθλότερουσ μιςκοφσ αλλά ςτο ποιοτικότερο κοινωνικο- ςυναιςκθματικό 

κλίμα που δθμιουργείται ςε μια επιχείρθςθ λόγω του γεγονότοσ ότι εργάηονται ςε 

αυτό φίλοι.   

Ξρίςιμοσ παράγοντασ για τα κοινωνικά δίκτυα είναι θ ςτακερότθτα τουσ. Σι πιο 

πολλζσ κοινωνιολογικζσ κεωρίεσ λαμβάνουν τα κοινωνικά δίκτυα ωσ ςτατικά 

μορφϊματα τα οποία αντιςτζκονται ςτθν αλλαγι, γεγονόσ που δεν επαλθκεφεται από 

τθν πραγματικότθτα. Αντικζτωσ είναι θ ευκαμψία των κοινωνικϊν δικτφων που 

εξαςφαλίηει μεγαλφτερθ πρόςβαςθ ςτθν αγορά εργαςίασ.   

Υολλζσ φορζσ ο ρόλοσ των κοινωνικϊν δικτφων όςον αφορά τα κοινωνικά, 

οικονομικά, επαγγελματικά και οικογενειακά προβλιματα των γυναικϊν είναι 

κακοριςτικόσ, δεδομζνου ότι παρζχει εναλλακτικζσ λφςεισ ςε κζματα όπωσ 

απαςχόλθςθ, οικονομικι ανεξαρτθςία μετά από διαηφγιο, φροντίδα παιδιϊν, 

διαχείριςθ άγχουσ, αυτοαπαςχόλθςθ και επαγγελματικι ςυμβουλευτικι. Σι 

εμπειρικζσ ζρευνεσ επιβεβαιϊνουν ότι όςο μεγαλφτερο είναι ζνα δίκτυο και όςο 

ςυχνότερθ θ επαφι των μελϊν του τόςο πιο αποτελεςματικι είναι θ βοικεια που 

προςφζρουν κυρίωσ ςτισ εργαηόμενεσ γυναίκεσ. Τςον αφορά τθ ςφνκεςθ του δικτφου 

βρζκθκε ότι για υλικι βοικεια τα μζλθ τθσ οικογζνειασ είναι τα καταλλθλότερα 

πρόςωπα προσ τα οποία καταφεφγουν οι γυναίκεσ με προβλιματα ανεργίασ, ενϊ για 

ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ περιςςότερο αποτελεςματικά είναι τα δίκτυα των φίλων.  

Ψα ευριματα των περιςςοτζρων εμπειρικϊν μελετϊν μποροφν να ςυνοψιςτοφν ωσ 

εξισ:  

Ψα κοινωνικά δίκτυα μεταφζρουν ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ τόςο ςτουσ εργαηόμενουσ 

όςο και ςτισ επιχειριςεισ αυξάνοντασ τθν παραγωγικότθτα.    

Θ μακροπρόκεςμθ απαςχόλθςθ είναι άμεςθ ςυνάρτθςθ του αρικμοφ των ςυνδζςμων 

του κοινωνικοφ κεφαλαίου, του ποςοςτοφ αυτϊν των ςυνδζςμων που είναι αςκενείσ 

και των ατομικϊν χαρακτθριςτικϊν αυτϊν των εργαηομζνων.  

 Θ ςχζςθ των κοινωνικϊν δικτφων με τθν απαςχόλθςθ είναι μθ γραμμικι. Ψα ςτενά 

κοινωνικά δίκτυα μποροφν να ζχουν το αντίκετο αποτζλεςμα όςον αφορά τθν 

αποτελεςματικότθτα τουσ για τθν εξεφρεςθ εργαςίασ, δεδομζνου ότι ζχουν 

επικαλυπτόμενεσ αντιλιψεισ, ςτάςεισ και πλθροφορίεσ.   



 

13 
 

Χε μειονεκτικότερθ κζςθ βρίςκονται οι υποψιφιοι εργαηόμενοι που δεν ζχουν 

κοινωνικά δίκτυα. Χθμαντικι επίδραςθ ςτθν εξεφρεςθ εργαςίασ παίηει το κοινωνικό 

κεφάλαιο μιασ περιοχισ εφόςον αλλθλεπιδρά με τα κοινωνικά δίκτυα. Ζρευνεσ ςτο 

εξωτερικό ζχουν δείξει ότι απλι ςυμμετοχι ςε ςυλλόγουσ και ςωματεία, αυξάνουν 

ςθμαντικά τον αρικμό των ςυνδζςμων των κοινωνικϊν δικτφων και κατά ςυνζπεια τισ 

πικανότθτεσ απαςχόλθςθσ.   

Θ μελζτθ των κοινωνικϊν δικτφων ςτον Ελλαδικό χϊρο ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία επειδι 

ζχει ςυνδεκεί με τθν επαγγελματικι αποκατάςταςθ των νζων, τον κοινωνικό 

αποκλειςμό ειδικά ςε οικογζνειεσ με μικρά παιδιά (Home-Start International 2001) 

και ζχει εξεταςτεί ωσ διαμεςολαβθτικόσ άτυποσ κεςμόσ και προνομιακόσ μθχανιςμόσ 

για τθν μετάβαςθ ςτθν απαςχόλθςθ.   

Χε όλεσ τισ προαναφερκείςεσ ζρευνεσ θ ςυμβολι τουσ κρίνεται ωσ κακοριςτικι, 

ειδικά ωσ πθγι άντλθςθσ πλθροφοριϊν, δεδομζνου ότι οι νζοι δεν ζχουν 

διαμορφϊςει μια ςαφι ςτρατθγικι ςχετικά με τθν επαγγελματικι τουσ 

αποκατάςταςθ. Ειδικά τα οικογενειακά δίκτυα ενδυναμϊνουν τα άτομα και τουσ 

ςυγγενικοφσ δεςμοφσ , τθν άςκθςθ ελζγχου ςτα γεγονότα τθσ ηωισ και ζχουν φψιςτθ 

ςθμαςία ωσ προλθπτικι ςτρατθγικι για οικογζνειεσ που ηουν ςε αγχογόνα 

περιβάλλοντα. Ψα κοινωνικά δίκτυα ςυςχετίηονται με τθν καταναλωτικι ιςχφ και τουσ 

πόρουσ, το είδοσ τθσ παραγωγισ, τθν προςβαςιμότθτα των κρατικϊν υπθρεςιϊν, τθν 

κοινωνικι δραςτθριότθτα και τισ υποκειμενικζσ αντιλιψεισ κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ.   

Ψο κοινωνικό κράτοσ, τα πολιτικά κόμματα, τα νζα κοινωνικοπολιτικά κινιματα, οι 

αντιλιψεισ για αυτοδιαχείριςθ και θ εντεινόμενθ διαδικαςία παγκοςμιοποίθςθσ 

ζχουν αποδυναμϊςει το ςφςτθμα κοινωνικισ προςταςίασ ςτθν Ελλάδα, γεγονόσ που 

αναδεικνφει το κοινωνικό κεφάλαιο και τα δίκτυα ςε μείηονοσ ςθμαςίασ 

αντιςτακμιςτικά μορφϊματα, που ςτθρίηουν τθν κοινωνικι ςυνοχι. Ειδικότερα, 

ςφμφωνα με τθν ζρευνα του Υανεπιςτθμίου Ξριτθσ και τθσ ΑΔΕΔΩ, θ ανεργία 

αποδίδεται ςτθν ζλλειψθ κοινωνικϊν κεφαλαίων και δικτφων, ςτθν ανεπάρκεια του 

εκπαιδευτικοφ κεφαλαίου και κατάρτιςθσ και αποτελεί δομικό ςτοιχείο τθσ Ελλθνικισ 

οικονομίασ. Θ οικογζνεια και το ευρφτερο ςυγγενικό δίκτυο, ενεργοποιείται για τθν 

εφρεςθ εργαςίασ ςε ςυνδυαςμό δίκτυα προςωπικϊν ςχζςεων, δεδομζνου ότι οι 

κρατικοί κεςμοί- διαμεςολαβθτζσ (ΣΑΕΔ) κακϊσ και τα απρόςωπα δίκτυα 

πλθροφοριςεισ (αγγελίεσ εφθμερίδων) δεν είναι αποτελεςματικά. 
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1.4 Σρόποι μζτρθςθσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου  

Δυνατότθτεσ μζτρθςθσ κοινωνικοφ κεφαλαίου 

Ωπάρχει ςθμαντικι ςυηιτθςθ και αντιπαράκεςθ πάνω ςτθ δυνατότθτα μζτρθςθσ του 

κοινωνικοφ κεφαλαίου. Ψα αποτελζςματα των μετριςεων πάςχουν από προβλιματα 

που αφοροφν το διαχωριςμό τθσ μορφισ, τθν πθγι και τισ ςυνζπειεσ του (Adam and 

Roncevic 2003; Onyx & Bullen 2001; Sobels et al. 2001). Ζνα παράδειγμα είναι θ 

εμπιςτοςφνθ, θ οποία ςυνικωσ κεωρείται ωσ ςυςτατικό ςτοιχείο του κοινωνικοφ 

κεφαλαίου. Περικοί ςυγγραφείσ εξιςϊνουν τθν εμπιςτοςφνθ με το κοινωνικό 

κεφάλαιο (Fukuyama 1997), οριςμζνοι κεωροφν τθν εμπιςτοςφνθ ωσ πθγι του 

κοινωνικοφ κεφαλαίου (Putnam et al 1993), κάποιοι το βλζπουν ωσ μια μορφι 

κοινωνικοφ κεφαλαίου (Coleman 1988), και μερικοί το βλζπουν ωσ ζνα ςυλλογικό 

περιουςιακό ςτοιχείο που προκφπτει από το κοινωνικό κεφάλαιο και εκλαμβάνεται 

ωσ μια ςχζςθ με το περιουςιακό ςτοιχείο (Lin 1999). Σ Collier (2002) προςδιόριςε ότι 

το κοινωνικό κεφάλαιο είναι δφςκολο, αν όχι αδφνατο να μετρθκεί άμεςα και ότι, για 

εμπειρικοφσ ςκοποφσ, θ χριςθ ενδιάμεςων δεικτϊν είναι απαραίτθτθ. 

Ψο κοινωνικό κεφάλαιο ζχει κεωρθτικζσ καταςκευζσ που είναι εγγενϊσ αφθρθμζνεσ 

και απαιτοφν υποκειμενικι ερμθνεία ςτθ μετάφραςι τουσ ςε επιχειρθςιακά μζτρα 

(Grootaert et al., 2002; Narayan & Cassidy 2001). Είναι δφςκολο να μετρθκεί το 

κοινωνικό κεφάλαιο άμεςα, αλλά μπορεί να ςυναχκεί από τισ ιςχυρζσ επιπτϊςεισ του. 

Θ επιλογι των δεικτϊν για τθ μζτρθςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου κακοδθγείται από 

το πεδίο εφαρμογισ τθσ ζννοιασ και το εφροσ τθσ μονάδασ παρατιρθςθσ (Collier 

2002). Ψο κοινωνικό κεφάλαιο είναι τόςο πολφπλοκθ ζννοια ϊςτε δεν είναι πικανό να 

αντιπροςωπεφεται από ζνα μεμονωμζνο μζτρο ι ςχιμα. Σι πολλαπλζσ διαςτάςεισ 

του απαιτοφν το ςφνολο των δεικτϊν να είναι αποτελεςματικό (Cox και Caldwell 

2000). 

Θ μζτρθςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου και θ εκτίμθςθ τθσ ςυνειςφοράσ του είναι 

ςίγουρα ςτα ςπάργανα. Ψα υφιςτάμενα μζτρα του κοινωνικοφ κεφαλαίου υπόκεινται 

ςε κριτικι, κακόςον οι ερευνθτζσ ορίηουν ςυχνά τουσ όρουσ διαφορετικά και επειδι 

είναι δφςκολο να εξαχκοφν ςυγκεκριμζνεσ, απτζσ αποδείξεισ του κοινωνικοφ 

κεφαλαίου που προςφζρονται για ποςοτικι ανάλυςθ. Σ Paxton (1999) προςδιόριςε 

το διευρυνόμενο χάςμα μεταξφ τθσ ζννοιασ του κοινωνικοφ κεφαλαίου και των 
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μετριςεϊν του. Θ δθμοτικότθτα του όρου φαίνεται να ζχει ενκαρρφνει τθ χριςθ των 

υπερβολικά ςυγκεντρωτικϊν, ετερογενϊσ δεικτϊν (Knack 2002).  

Οόγω του αφθρθμζνου χαρακτιρα του κοινωνικοφ κεφαλαίου και των ποικίλων 

οριςμϊν, ςυχνά μετριζται χωρίσ ςυνεκτικότθτα μεταξφ των μελετϊν (Liu και Besser 

2003). Θ πράξθ τθσ μζτρθςθσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου μπορεί και πικανότατα κα 

επθρεάςει το φψοσ του κεφαλαίου που είναι υπό αξιολόγθςθ. Πια πράξθ που 

προςκζτει περαιτζρω ερωτιματα για τθν καταλλθλότθτα του επιχειρεί κανείσ να 

μετριςει εμπειρικά το κοινωνικό κεφάλαιο (Popay, 2000). Σ Χριςτοσ 

Υαραςκευόπουλοσ (Paraskevopoulos, 2001) υποςτθρίηει ότι το κοινωνικό κεφάλαιο 

ςυνιςτά τθ κρίςιμθ ποιοτικι μεταβλθτι, που υποςτθρίηει το ζργο των περιφερειακϊν 

κεςμϊν των ανεπτυγμζνων περιοχϊν τθσ Ευρϊπθσ. 

Σι Grootaert και Van Bastalaer (2002α), από τθν άλλθ πλευρά, υποςτθρίηουν ευκζωσ 

ότι είναι δυνατόν να μετρθκεί το κοινωνικό κεφάλαιο και οι ςυνζπειζσ του. Χτθν 

ιδανικι περίπτωςθ, τα μζτρα του κοινωνικοφ κεφαλαίου κα πρζπει να είναι 

προςεκτικά και ςυνδζονται με το εννοιολογικό πλαίςιο για τθ ςυγκεκριμζνθ μελζτθ. 

Δεν υπάρχουν καλφτεροι δείκτεσ, παρά οριςμζνα βαςικά χαρακτθριςτικά που διζπουν 

τθν επιλογι των δεικτϊν, όπωσ: 

• ιδιαιτερότθτα- ςτόχευςθ τθσ μεταβλθτισ που κα μετρθκεί, 

• ευκολία τθσ μζτρθςθσ, 

• πλθρότθτα - μζτρθςθ μια ςειράσ από κοινωνικά χαρακτθριςτικά, 

• θ αξιοπιςτία και θ αυςτθρότθτα, 

• ικανότθτά τθσ ςυνζχειασ και τθσ εφαρμογισ ςε τοπικά ι εκνικά πλαίςια. 

Πια ζκκεςθ τθσ Επιτροπισ Υαραγωγικότθτασ (2003, ςελ. 25) ζκανε τθν ακόλουκθ 

παρατιρθςθ ςχετικά με τθ μζτρθςθ του κοινωνικοφ κεφαλαίου: Ψο κοινωνικό 

κεφάλαιο ωσ ζννοια είναι ςχετικά νζα, πολφπλευρθ και αςαφισ. «Χκλθρά δεδομζνα» 

ςε αυτό δεν είναι άμεςα διακζςιμα. Αναπόφευκτα, πολλζσ πρϊτεσ μελζτεσ ζπρεπε να 

βαςίηονται ςε πρόχειρεσ προςεγγίςεισ του κοινωνικοφ κεφαλαίου και ιταν κάπωσ 

πειραματικζσ. Ωσ εκ τοφτου, τα αποτελζςματα πρζπει να ερμθνευκοφν με προςοχι. 

Χτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ είναι «ενδεικτικά» και όχι οριςτικά. 

 

 1.5 τάςεισ και αντιλιψεισ απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ 
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Σι ςτάςεισ και οι αντιλιψεισ προσ τουσ μετανάςτεσ διαφζρουν ςθμαντικά από χϊρα 

ςε χϊρα. Σι ςτάςεισ και οι αντιλιψεισ αποτελοφν τθν ςυμπεριφορά μασ. Είναι το 

αποτζλεςμα μιασ ςφνκετθσ πολιτικισ, κοινωνικισ, οικονομικισ διαδικαςίασ, μζςα από 

τθν ςυμμετοχι των ατόμων ςτθν κοινωνικι και οικονομικι ηωι.   

 Ζρευνεσ δείχνουν πωσ παρατθροφνται διαφοροποιιςεισ ςτισ ςτάςεισ και αντιλιψεισ 

ωσ προσ τουσ μετανάςτεσ, ανάλογα με το φφλο, τθν θλικία, το μορφωτικό επίπεδο, το 

ειςόδθμα, τον τόπο κατοικίασ και τθν πολιτικι αυτοπεποίκθςθ. Ζτςι παρατθρείται 

πωσ άτομα με χαμθλό μορφωτικό επίπεδο και κυρίωσ οι άνεργοι και οι 

αποκαρρθμζνοι από τθν αγορά εργαςίασ ζχουν αρνθτικζσ ςτάςεισ και αντιλιψεισ 

απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ. Θ Gang και άλλοι (2002) ςυμπζραναν πωσ αντίκετα οι 

νζοι, με ανϊτερο μορφωτικό επίπεδο είναι πιο ανεκτικοί ςτισ εκνικζσ μειονότθτεσ.   Θ 

ακριβισ ποςοτικι διάςταςθ των μεταναςτευτικϊν ροϊν είναι δφςκολο να 

απεικονιςκεί από τα επίςθμα ςτοιχεία, επειδι οι περιςςότεροι από τουσ αλλοδαποφσ 

που ειςιλκαν ςτθν Ελλάδα ςτθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1990 ιταν παράνομοι, με 

βάςθ τα ςτοιχεία τθσ απογραφισ του 2001, ςιμερα διαμζνουν ςτθν Ελλάδα περίπου 

11 εκατομμφρια άνκρωποι (10.964.020) από τουσ οποίουσ 797.091 είναι αλλοδαποί, 

νόμιμοι και παράνομοι μετανάςτεσ. Χε αυτοφσ περιλαμβάνονται 47.000 πολίτεσ από 

άλλεσ χϊρεσ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ.  

Χτθν Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, θ ολοζνα αυξανόμενθ ειςροι μεταναςτϊν και 

λακρομεταναςτϊν ζχει προκαλζςει ςτουσ περιςςότερουσ Ζλλθνεσ αρνθτικά 

ςυναιςκιματα προσ τουσ μετανάςτεσ. Ωποςτθρίηεται πωσ όςο οι ξζνοι επιςκζπτονταν 

τθν Ελλάδα με τθν ιδιότθτα του τουρίςτα, προερχόμενοι ςτθν ςυντριπτικι τουσ 

πλειονότθτα από τισ ευθμεροφςεσ χϊρεσ τθσ Δφςθσ, αποτελοφςαν αντικείμενο 

καυμαςμοφ. Δεν ιταν λίγοι εκείνοι που κεωροφςαν τουσ Ευρωπαίουσ ανϊτερουσ και 

ικελαν να τουσ μιμθκοφν. Ψελευταία όμωσ το αίςκθμα ανωτερότθτασ ςε ςχζςθ με 

τουσ Ευρωπαίουσ, τείνει να αντικαταςτακεί από αίςκθμα ανωτερότθτασ προσ τουσ 

μετανάςτεσ (Υουλοποφλου, 2007). Πάλιςτα οι μετανάςτεσ κεωροφνται οι 

αποδιοπομπαίοι τράγοι, τα εφκολα κφματα, που ευκφνονται ι τουλάχιςτον οι Ζλλθνεσ 

κζλουν να πιςτεφουν πωσ ευκφνονται για τθν γενικότερθ κατάςταςθ που επικρατεί 

ςτθν χϊρα. Σι μετανάςτεσ χωρίσ δυνατότθτα υπεράςπιςθσ αρκετζσ φορζσ 

«ενοχοποιοφνται» για τισ ευρφτερεσ εξελίξεισ τόςο ςε ατομικό όςο και ςυλλογικό 

επίπεδο. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που πιςτεφουν πωσ οι μετανάςτεσ ευκφνονται για τθν 
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ζξαρςθ κοινωνικϊν φαινομζνων, όπωσ θ βία, θ εγκλθματικότθτα, θ ανεργία, θ 

φτϊχεια κ.τ.λ. (Υουλοποφλου, 2007). Ψα αρνθτικά ςυναιςκιματα ενάντια ςτουσ 

μετανάςτεσ ολοζνα και πολλαπλαςιάηονται από διάφορεσ ομάδεσ πλθκυςμοφ, 

κυρίωσ χαμθλοφ κοινωνικοοικονομικοφ επιπζδου, όπωσ ειπϊκθκε και παραπάνω. 

Σλοζνα και περιςςότερο παρατθρείται αφξθςθ των φαινομζνων τθσ ξενοφοβίασ, του 

ρατςιςμοφ, των ςτερεότυπων και προκαταλιψεων απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ 

(Υουλοποφλου, 2007).  

Πε τον όρο ςτερεότυπα εννοοφμε το ςυναίςκθμα αποδοχισ ι απόρριψθσ ενόσ 

ατόμου ι ομάδασ . 

Ψα χαρακτθριςτικά μιασ ςτερεότυπθσ ςτάςθσ είναι:  

1) Θ αξιολογικι διάςταςθ, (θ εικόνα που ζχω για τον άλλο, τον «ξζνο») ανάλογα με 

τθν κατθγορία που αξιολογείται μπορεί να είναι κετικι ι αρνθτικι. Αυτό οδθγεί ςε 

ιεραρχικι κατάταξθ των άλλων. Θ ιεραρχία μπορεί να αφορά μια ιδιότθτα ι ζνα 

ςφνολο, οπότε αυτζσ είναι είτε μονοδιάςτατεσ είτε πολυδιάςτατεσ.  

2) Θ υπερβολι είναι θ μθ ρεαλιςτικι απόδοςθ των ιδιοτιτων που υποτίκεται ότι 

χαρακτθρίηουν μια ομάδα και κατά επζκταςθ κάκε μζλοσ τθσ. Ψρία είδθ υπερβολισ 

υπάρχουν: Α) υπερβολι ςτο επίπεδο εντοπιςμοφ των ιδιοτιτων που χαρακτθρίηουν 

τθν ομάδα και όςουσ ανικουν ςε αυτιν. Β) επίπεδο ζκφραςθσ των ιδιοτιτων, ο 

βακμόσ του χαρακτθριςτικοφ είναι διαφορετικόσ από τθν ζκφραςθ ςε κάποιον άλλο 

που ανικει ςε άλλθ κατθγορία ανάλογα με τθν εμπειρία που ζχει από τον άλλο.   Γ) 

επίπεδο γενίκευςθσ από τθν ςτιγμι που είναι μζλοσ μιασ ομάδασ, αυτόματα ζχει όλα 

τα χαρακτθριςτικά τθσ ομάδασ (Υουλοποφλου, 2007). Θ προκατάλθψθ είναι μια 

αρνθτικι ςτάςθ απζναντι ςτα μζλθ μιασ μειονότθτασ, απλά και μόνο επειδι ανικουν 

ςε αυτιν. Σι προκατειλθμμζνεσ γνϊμεσ είναι αβάςιμεσ και εςφαλμζνεσ, διότι 

ςυνικωσ βαςίηονται ςε περιοριςμζνθ ι ανφπαρκτθ πραγματικι γνϊςθ των μελϊν τθσ 

ομάδασ (Υουλοποφλου, 2007). Φατςιςμόσ είναι το ςφνολο πεποικιςεων, ιδεολογιϊν 

και διαδικαςιϊν που εδραιϊνουν διακρίςεισ εναντίον άλλων ατόμων με βάςθ τθν 

ςυμμετοχι τουσ ςε οριςμζνθ ομάδα. Φατςιςμόσ είναι θ κεωρία που υποςτθρίηει τθν 

ανωτερότθτα μιασ φυλισ και αποβλζπει ςτθν διατιρθςθ τθσ «κακαρότθτασ» τθσ και 

ςτθν κυριαρχία τθσ επί των άλλων.  

Σ ρατςιςμόσ είναι το δόγμα που αναπτφςςεται με ςφνδεςμο ςυγκεκριμζνα 

γνωρίςματα. (εκνικά, κρθςκευτικά, πολιτιςτικά κλπ.) προκειμζνου να αναγάγει μια ( 
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κοινωνικι, φυλετικι, κρθςκευτικι) ομάδα ωσ υπζρτερθ άλλων (Υουλοποφλου, 2007).  

Ακόμα είναι θ κεωρία που χωρίηει τουσ ανκρϊπουσ ςε φυλζσ προνομιοφχεσ και μθ, 

ανϊτερεσ και κατϊτερεσ. Ζτςι δθμιουργοφνται τα "γκζτο", οι φυλετικζσ διακρίςεισ, οι 

προνομιακζσ μεταχειρίςεισ, τα φυλετικά μίςθ και τα ςυνακόλουκα αυτϊν κακά. 

Γενικότερα όμωσ ρατςιςμόσ είναι θ αντίλθψθ με βάςθ τθν οποία μια ομάδα ι ζνασ 

λαόσ κεωρεί τον εαυτό του ανϊτερο και αντιμετωπίηει υποτιμθτικά όλουσ τουσ 

άλλουσ, ωσ κατϊτερουσ (Υουλοποφλου, 2007). Εκκζςεισ τθσ Διεκνοφσ Αμνθςτίασ 

δείχνουν ότι υπάρχουν μετανάςτεσ πρϊτθσ και δεφτερθσ γενιάσ ςτισ χϊρεσ τθσ 

Ευρϊπθσ, ςυγκεκριμζνα και ςτθν Ελλάδα που ςτεροφνται τθν ελευκερία τουσ. Ακόμα 

είναι κφματα κακοποίθςθσ και δεν μποροφν να διεκδικιςουν τα δικαιϊματα τουσ 

(Υουλοποφλου, 2007). Ωπάρχουν αρκετά δείγματα ρατςιςμοφ ςτθν Ελλάδα. 

 Σ ρατςιςμόσ εκφράηεται πιο ζντονα από άτομα με χαμθλό μορφωτικό επίπεδο, από 

τουσ θλικιωμζνουσ, μθ οικονομικά ενεργά άτομα, κατοίκουσ αγροτικϊν περιοχϊν, 

άτομα που ζχουν υποςτεί εγκλθματικι ςυμπεριφορά από μετανάςτεσ κλπ.. 

Φατςιςτικζσ ςυμπεριφορζσ παρατθροφνται πολφ ςυχνά ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν 

εργαςία. Χτισ παρυφζσ του φαινομζνου του ρατςιςμοφ κινείται θ ξενοφοβία. Σ φόβοσ 

για τον ξζνο ςαφϊσ και δεν είναι ρατςιςμόσ, ςαφϊσ και δεν εκδθλϊνεται με βία, 

ςαφϊσ και δεν είναι ιδιαιτζρωσ επικίνδυνοσ. Σ φόβοσ για τον ξζνο ςυνικωσ αποτελεί 

μια εςωτερικι αρνθτικι αντιμετϊπιςθ του άλλου, όταν αυτόσ μεταναςτεφςει, είναι 

φτωχόσ, ανικει ςε άλλθ εκνικότθτα ι φυλι ι πιςτεφει ςε άλλθ κρθςκεία. ενοφοβία 

είναι θ επιφφλαξθ, θ καχυποψία, θ ενόχλθςθ, θ αποδοκιμαςία. 

Θ ξενοφοβία ιταν ςχεδόν άγνωςτθ ςτθν Ελλάδα, όςο ο αρικμόσ των μεταναςτϊν ιταν 

περιοριςμζνοσ, όμωσ με τθν μαηικι είςοδο των μεταναςτϊν μετά το 1989,οι 

ρατςιςτικζσ και ξενόφοβεσ ςτάςεισ των Ελλινων αναπτφχκθκαν. Ψζλοσ αν θ 

ξενοφοβία δεν προςεχκεί, κακίςταται εφκολα καλόσ αγωγόσ του ρατςιςμοφ. Σ 

πολίτθσ που φοβάται τον ξζνο που κατοικεί δίπλα θ απζναντι του, και που ενοχλείται 

από τισ προςπάκειεσ του αλλοδαποφ αυτοφ να γίνει μζροσ τθσ κάκε φορά 

ςυγκεκριμζνθσ κοινωνίασ, δεν είναι δφςκολο να αποδεχτεί τον ρατςιςμό είτε με 

πακθτικό, είτε με ενεργθτικό τρόπο.  

Θ ξενοφοβία και ο ρατςιςμόσ ξεκινά από τθν οικογζνεια και τα ςχολεία. Σφείλεται 

ςτθν ςτάςθ των γονζων, των εκπαιδευτικϊν και των μακθτϊν απζναντι ςτθν 

παρουςία των μεταναςτϊν ςτθν Ελλθνικι κοινωνία. Ψο μορφωτικό επίπεδο των 
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γονζων επθρεάηει τον βακμό ανεκτικότθτασ: τα παιδιά των γονζων με ανϊτερθ 

μόρφωςθ είναι χαρακτθριςτικά πιο ανεκτικά ςτο « διαφορετικό» από παιδιά γονζων 

με ςτοιχειϊδθ εκπαίδευςθ. Φαίνεται πωσ τα παιδιά είναι θ πιο ανεκτικι ομάδα ζναντι 

των αλλοεκνϊν ςυνομιλικων τουσ, αρκεί να μθν επθρεάηονται από τουσ « μεγάλουσ» 

(Υουλοποφλου, 2007).  

Ωπάρχουν δείγματα ρατςιςτικϊν ςυμπεριφορϊν ςτο ςχολείο. Περικά παιδιά 

φζρονται με ρατςιςτικό τρόπο ςε παιδιά μεταναςτϊν. Ειδικά όταν μαλϊνουν, 

φωνάηουν το ζνα ςτον άλλο με διάφορουσ χαρακτθριςμοφσ όπωσ Αλβανζ, Αράπθ, 

κλπ. Ζνα ακόμα παράδειγμα είναι αρνθτικι αντίδραςθ των γθγενϊν ςτο δικαίωμα του 

αριςτοφχου αλλοδαποφ να κρατιςει τθν Ελλθνικι ςθμαία ςτισ παρελάςεισ. Ψο 2004 

μακθτζσ τθσ Αχάίασ προχϊρθςαν ςε καταλιψεισ του ςχολείου για να μθν κρατιςει 

τθν Ελλθνικι ςθμαία ςτθν παρζλαςθ τθσ 28θσ Σκτωβρίου Αλβανίδα αριςτοφχοσ 

μακιτρια, θ οποία αποφάςιςε να παραιτθκεί του δικαιϊματοσ τθσ να γίνει 

ςθμαιοφόροσ για να λιξει θ κατάλθψθ. Ψα παιδιά μεταναςτϊν και προςφφγων επειδι 

τα κεωροφν και τα αντιμετωπίηουν κατϊτερα και «διαφορετικά», πλθγϊνονται 

(Υουλοποφλου, 2007). 

Ακόμα πλθκαίνουν τα περιςτατικά ςε βάροσ αλλοδαπϊν ςτα οποία πολίτεσ πιραν τον 

νόμο ςτα χζρια τουσ για να τουσ «τιμωριςουν». Θ οργάνωςθ SOS Φατςιςμόσ 

αναφζρεται ςε ρατςιςτικζσ ςυμπεριφορζσ που ζχουν παρατθρθκεί ι καταγγελκεί 

ςτθν Ελλάδα όπωσ είναι και οι παρακάτω: 

-Ψθν αντιμετϊπιςθ των αλλοδαπϊν που ζρχονται να δουλζψουν ςτθν ςυγκομιδι και 

ηουν ςε ςπθλιζσ. 

-Ψον ξυλοδαρμό μεταναςτριϊν οικιακϊν βοθκϊν. 

-Ψουσ ιδιοκτιτεσ που δεν νοικιάηουν ςπίτια ςε «ζγχρωμουσ» ι απαιτοφν πολφ ακριβά 

ενοίκια από εκείνα που πλθρϊνουν οι Ζλλθνεσ.  

-Ψθν κάκε είδουσ περιφρόνθςθ που δζχονται οι μετανάςτεσ από τουσ Ζλλθνεσ 

πολίτεσ.  

-Σι δολοφονίεσ μεταναςτϊν.  

-Θ περιφρόνθςθ που δείχνουν οριςμζνοι Ζλλθνεσ καταςτθματάρχεσ ςε «ζγχρωμουσ» 

πελάτεσ και θ απειλι ότι - ςυχνά χωρίσ λόγο- κα καλζςουν τθν αςτυνομία.  

-Ψο γεγονόσ ότι ςτα ελλθνικά πλοία οι Αφραςιάτεσ ηουν ςε χωριςτά δωμάτια και 

τρϊνε ςε χωριςτά τραπζηια από το υπόλοιπο πλιρωμα κλπ. (Υουλοποφλου, 2007). 
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Επομζνωσ όλα τα παραπάνω μασ οδθγοφν ςτο ςυμπζραςμα πωσ οι μετανάςτεσ 

υφίςτανται διαφόρων ειδϊν διακρίςεισ, που ζχουν ωσ ςυνζπεια τθν περικωριοποίθςθ 

και τον κοινωνικό αποκλειςμό τουσ. Διάκριςθ ονομάηεται θ διαδικαςία μζςω τθσ 

οποίασ μζλθ μιασ κοινωνικά προςδιοριςμζνθσ ομάδασ, υπόκεινται ςε άνιςθ και άδικθ 

μεταχείριςθ ακριβϊσ λόγω του ότι ανικουν ςε αυτιν τθν ςυγκεκριμζνθ ομάδα. Σ 

αποκλειςμόσ των μεταναςτϊν αναφζρεται ςε κατάςταςθ κατά τθν οποία άτομα είναι 

ενςωματωμζνα ςε οριςμζνουσ τομείσ τθσ κοινωνίασ ( κυρίωσ ςτθν αγορά εργαςίασ) 

αλλά δεν ζχουν πρόςβαςθ ςε άλλουσ ( όπωσ τισ υπθρεςίεσ Ωγείασ και Υρόνοιασ , τθν 

υπθκοότθτα , τθν πολιτικι ςυμμετοχι, κλπ.) (Υουλοποφλου, 2007). 

Σι μετανάςτεσ ανικουν ςτισ κοινωνικζσ ομάδεσ που χαρακτθρίηονται από πολλαπλι 

ςτζρθςθ ςε ςχζςθ με τισ διαςτάςεισ που κεωροφνται κρίςιμεσ για τθν ςυμμετοχι ςε 

ζνα ςυγκεκριμζνο τρόπο ηωισ που χαρακτθρίηει τισ κοινωνίεσ υποδοχισ. Πακριά από 

τθν πατρίδα τουσ, ςε μια ξζνθ χϊρα ενϊ ζχουν άμεςθ ανάγκθ για επαγγελματικι 

αποκατάςταςθ και κοινωνικι ενςωμάτωςθ ςυχνά βιϊνουν περικωριοποίθςθ, 

διακρίςεισ, ρατςιςμό και κοινωνικό αποκλειςμό (Υουλοποφλου, 2007).  

Σ κοινωνικόσ αποκλειςμόσ των μεταναςτϊν οφείλεται:  

Α) Χτισ εκνοτικζσ, κρθςκευτικζσ και πολιτιςμικζσ διαφορζσ κακϊσ και ςτο γεωγραφικό 

κατακερματιςμό που δυςχεραίνουν τθν δθμιουργία ςυγκεκριμζνθσ πολιτικισ 

ταυτότθτασ και ςυνδικαλιςτικισ ζκφραςθσ εκ μζρουσ τουσ.  

Β) Χτισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηουν ςτθν Ελλθνικι γλϊςςα και ςτθν ζνταξθ ςτο 

ςφςτθμα κοινωνικισ προςταςίασ.  

Γ) Χτα κενά τθσ μεταναςτευτικισ πολιτικισ: ανυπαρξία πολιτικϊν, απουςία 

ςτοιχειωδϊν μζτρων προςταςίασ των μθ κανονικϊν μεταναςτϊν, καταπάτθςθ των 

δικαιωμάτων τουσ (Υουλοποφλου, 2007). 

Χτθν Ελλάδα κφματα κοινωνικοφ αποκλειςμοφ είναι κυρίωσ μετανάςτεσ από τθν 

Αλβανία, τθν Αςία και τθν Αφρικι. Ψουσ μετανάςτεσ εκμεταλλεφονται οι εργοδότεσ 

τουσ, το κράτοσ, οι Σργανιςμοί Ξοινισ Ωφζλειασ π.χ ο ΣΨΕ, που χρεϊνεται 

περιςςότερο το τθλεφϊνθμα προσ τθν Αλβανία, Βουλγαρία, Ψουρκία, από ότι χρεϊνει 

το τθλεφϊνθμα προσ τθν Αυςτραλία (Υουλοποφλου, 2007).  Ακόμα θ δεφτερθ γενιά 

μεταναςτϊν βιϊνει τον κοινωνικό αποκλειςμό ςτθν εκπαίδευςθ, που αντιμετωπίηουν 

δυςκολίεσ προςαρμογισ ςτο νζο περιβάλλον και δεν είναι ςπάνιεσ οι περιπτϊςεισ 

περικωριοποίθςθσ. Ψα παιδιά μεταναςτϊν ςτιγματίηονται, και πολλά από αυτά 
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αποτυγχάνουν ςτο ςχολείο. Ακόμα αρκετά αναγκάηονται να εγκαταλείψουν το 

ςχολείο κακϊσ αντιμετωπίηουν δυςκολίεσ ςτθν κατανόθςθ τθσ Ελλθνικισ γλϊςςασ. 

Ζχει υποςτθριχκεί πωσ τα παιδιά των μεταναςτϊν εάν δεν νιϊκουν το ςυναίςκθμα 

τθσ περικωριοποίθςθσ μποροφν να προςφζρουν πολλά μζςα ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. Αντίκετα όταν δεν είναι ενςωματωμζνα ςτθν μακθτικι κοινότθτα, 

οδθγοφνται ςτο περικϊριο. Ψζλοσ δραματικζσ διαςτάςεισ λαμβάνει ο κοινωνικόσ 

αποκλειςμόσ ςτθν περίπτωςθ τθσ παιδικισ εργαςίασ και τθσ ςεξουαλικισ 

εκμετάλλευςθσ (Υουλοποφλου, 2007) 

 

 

1.6 Σο κοινωνικό κεφάλαιο ωσ παράγοντασ διαμόρφωςθσ αντιλιψεων 

και ςτάςεων απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ. 

 

Χφμφωνα λοιπόν με όςα ζχουν αναφερκεί μζχρι τϊρα, μποροφμε να εξάγουμε για 

παράδειγμα το ςυμπζραςμα ότι το κοινωνικό κεφάλαιο δεςμοφ μπορεί πολλζσ φορζσ 

να λειτουργιςει ωσ βάςθ κι ωσ προκάλαμοσ για το κοινωνικό κεφάλαιο γεφφρωςθσ 

αλλά και ςφνδεςθσ. Αυτό που μασ ενδιαφζρει ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ είναι το 

χαρακτθριςτικό τθσ γεφφρωςθσ, κακϊσ ςε αυτό ενυπάρχουν ςε μεγάλο βακμό οι 

ζννοιεσ τθσ γενικευμζνθσ εμπιςτοςφνθσ ι αλλιϊσ κοινωνικισ εμπιςτοςφνθσ, ζννοιεσ 

που διαδραματίηουν κυρίαρχο ρόλο ςτισ ςχζςεισ μεταξφ γθγενϊν και μεταναςτϊν. Χε 

αυτό το κεφάλαιο λοιπόν, κα αςχολθκοφμε περαιτζρω με το πωσ το ίδιο το κοινωνικό 

κεφάλαιο μπορεί να ςτακεί ωσ ζνασ καταλυτικόσ παράγοντασ που διαμορφϊνει τισ 

αντιλιψεισ και τισ ςτάςεισ των γθγενϊν για τουσ μετανάςτεσ. 

Ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι τα υψθλά επίπεδα κοινωνικοφ κεφαλαίου οδθγοφν τισ 

περιςςότερεσ φορζσ ςε ςυνεργατικζσ και λειτουργικζσ κοινωνίεσ, με τθν προχπόκεςθ 

βζβαια πωσ υπάρχει μια γενικότερθ ικανοποιθτικι ποιότθτα ηωισ, γιατί ςτθν αντίκετθ 

περίπτωςθ, ζρευνεσ ζχουν επίςθσ δείξει πωσ υψθλά επίπεδα κοινωνικοοικονομικισ 

ςτζρθςθσ οδθγοφν ςε χαμθλά επίπεδα κοινωνικισ ςυνοχισ και εμπιςτοςφνθσ. Ζνα 

πρϊτο ςυμπζραςμα που μποροφμε να κάνουμε λοιπόν, είναι το γεγονόσ ότι ςτθν 

πρϊτθ περίπτωςθ, ςτισ κοινωνίεσ που λόγω ςυςςωρευμζνου κοινωνικοφ κεφαλαίου 

παρατθρείται ζνα ςυνεργατικό κλίμα, είναι πολφ πικανό θ ενςωμάτωςθ των 
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μεταναςτϊν να είναι ζνα ςτοίχθμα που κερδίηεται ευκολότερα απ' ό,τι ςτθν δεφτερθ 

περίπτωςθ, όπου είναι ευνόθτο ότι όταν δεν προχπάρχει κοινωνικι ςυνοχι, οι 

μετανάςτεσ μποροφν κάλλιςτα να γίνουν εξιλαςτιρια κφματα ι γενικότερα να 

μείνουν αποκλειςμζνοι από πολλζσ απόψεισ.  

Τπωσ ζχει προαναφερκεί, το κοινωνικό κεφάλαιο είναι το ςφνολο των κοινωνικϊν 

ςχζςεων του ατόμου. Αυτό όμωσ είναι κάτι που ενζχει μια ουδζτερθ φόρτιςθ κακϊσ 

το κοινωνικό κεφάλαιο μπορεί να είναι είτε κετικό είτε αρνθτικό. Ψο γεγονόσ ότι ςτα 

κοινωνικά δίκτυα παρατθρείται μια ςθμαντικι ανταλλαγι πλθροφορίασ δε ςθμαίνει 

απαραίτθτα κάτι ςυγκεκριμζνο. Ψο τι αντίκτυπο κα ζχει αυτι θ πλθροφορία ςτο άτομο 

είναι αυτό που μετράει ςε τελικι ανάλυςθ. Ψον τρόπο εκείνο που το άτομο κα 

εςωτερικεφςει τα ςτοιχεία τθσ πλθροφορίασ αυτισ και πολφ ςθμαντικότερα, τον 

τρόπο με τον οποίο κα εξωτερικεφςει το αποτζλεςμα τθσ διεργαςίασ αυτϊν των 

ςτοιχείων.  

Υαρόλα αυτά, λίγεσ είναι οι περιπτϊςεισ όπου το κοινωνικό κεφάλαιο αποκτάει 

αρνθτικό πρόςθμο. Ψο πιο ςφνθκεσ είναι το αντίκετο. Εφόςον λοιπόν οι διάφορεσ 

οργανϊςεισ και τα κοινωνικά δίκτυα αποτελοφν μζςο για ςυςςϊρευςθ κοινωνικοφ 

κεφαλαίου, είναι μακθματικά ςχεδόν ακριβζσ πωσ δθμιουργείται μια ςχζςθ μζςα από 

αυτιν τθν διαδικαςία τθσ ςυμμετοχισ ςε αυτά. Τςο περιςςότερο ςυςςωρευμζνο 

κοινωνικό κεφάλαιο ζχει ζνα άτομο, τόςο πιο δεκτικό, ανεκτικό και ανοιχτόμυαλο 

είναι απζναντι ςτο Διαφορετικό. Πε τθν προχπόκεςθ βζβαια, ότι τα δίκτυα αυτά είναι 

αν όχι κετικά, τουλάχιςτον ουδζτερα προςδιοριςμζνα a priori. Εξάλλου, όπωσ ζχουν 

δείξει οι Citrin & Sides, ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ παράγοντεσ διαμόρφωςθσ 

των ςτάςεων απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ είναι ο βακμόσ ςυμμετοχισ του ατόμου ςε 

κοινωνικζσ ομάδεσ και δίκτυα με κακοριςμζνεσ ςτάςεισ απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ.  

Θ παρατιρθςθ αυτι δίνει ερζκιςμα για περαιτζρω εμβάκυνςθ ςτο ηιτθμα, 

ειδικότερα εφόςον γνωρίηουμε πωσ θ ςτάςθ βρίςκεται πάντα ςε ςυνάρτθςθ με τον 

βακμό κατανόθςθσ μιασ ςυγκεκριμζνθσ κατάςταςθσ. Ψο πωσ λοιπόν 

κοινωνικοποιείται ζνα άτομο μασ δίνει τθν αφορμι για ανάλυςθ πάνω ςε κάποιεσ 

γενικότερεσ αρχζσ.  

Γνωρίηουμε πωσ κάκε αλλαγι ςτισ ςτάςεισ βαςίηεται ςε νζα πλθροφόρθςθ. Θ νζα 

αυτι πλθροφόρθςθ αλλάηει τον τρόπο με τον οποίο καταλαβαίνουμε και 

αντιλαμβανόμαςτε τθν πραγματικότθτα. Αυτό μασ οδθγεί αυτόματα ςτο γεγονόσ πωσ 
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μζςα από αυτά τα κοινωνικά δίκτυα, υπάρχει θ δυνατότθτα να διαπλάκεται το 

κοινωνικό υποκείμενο. Ξι αυτι θ παραδοχι, μασ προτρζπει ςτο να εξειδικεφςουμε 

αυτι τθν λειτουργία και ςτο ηιτθμα των μεταναςτϊν.  

Πε λίγα λόγια, το κοινωνικό κεφάλαιο ενόσ ατόμου μπορεί να αποτελζςει ζναν 

κακοριςτικό παράγοντα όςον αφορά τθν ςτάςθ του απζναντι ςτουσ μετανάςτεσ, 

κακϊσ μζςα από τθν ςυμμετοχι ςτουσ μθχανιςμοφσ αυτοφσ τθσ δθμιουργίασ 

κοινωνικοφ κεφαλαίου, το άτομο επιδζχεται μεγάλθσ διαφοροποίθςθσ όςον αφορά το 

ΨΛ λαμβάνει και το ΥΩΧ το λαμβάνει, και ςε τελικι ανάλυςθ τον τρόπο με τον οποίο 

χρθςιμοποιεί τθν εξαγϊγιμθ πλθροφορία. 
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ΞΕΦΑΟΑΛΣ 2o 

 

 

 

Πετανάςτευςθ 

 

2.1  Οριςμόσ    

Χφμφωνα με το Διεκνι Σργανιςμό Πετανάςτευςθσ, «Πετανάςτθσ είναι κάποιοσ που 

παίρνει μια ελεφκερθ απόφαςθ να μετακινθκεί ςε κάποια άλλθ περιοχι ι χϊρα, 

ςυχνά για καλφτερεσ οικονομικζσ ι κοινωνικζσ ςυνκικεσ και για να βελτιϊςει τισ 

προςωπικζσ του προοπτικζσ και αυτζσ τθσ οικογζνειάσ του». Άλλεσ απόψεισ ορίηουν 

ωσ μετανάςτθ τον άνκρωπο που αποφαςίηει να μετακινθκεί μόνοσ του ι μαηί με 

άλλουσ ςε άλλον τόπο, όπου εγκακίςταται μόνιμα ι προςωρινά. Τταν θ μετακίνθςθ 

πραγματοποιείται από ζνα κράτοσ ςε άλλο ονομάηεται εξωτερικι μετανάςτευςθ, ενϊ 

όταν πραγματοποιείται από τον τόπο που διαμζνει ςε άλλθ πόλθ ι χωριό του δικοφ 

του κράτουσ ονομάηεται εςωτερικι μετανάςτευςθ. 

Χε γενικζσ γραμμζσ, οι περιςςότεροι οριςμοί που αναφζρονται ςτθ ςθμαςία τθσ 

μετανάςτευςθσ ςυγκλίνουν ςε δφο βαςικά ςθμεία: α) τθ μετακίνθςθ του ατόμου από 

ζναν τόπο ςε άλλον, και β) τθν εγκατάςταςθ του ατόμου (ι/και ατόμων) ςε άλλον 

τόπο για μικρό ι μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα. Σ μετανάςτθσ ςτισ αποςκευζσ του 

μεταφζρει απαραίτθτα ταξιδιωτικά ζγγραφα, είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ, οριςμζνα 

προςωπικά είδθ και άλλα υλικά αντικείμενα. Ωπάρχει, όμωσ, μια «αποςκευι» που δε 

φαίνεται, είναι αόρατθ, ανάγεται ςτον άυλο κόςμο των πνευματικϊν οντοτιτων. Παηί 

με τισ υλικζσ αποςκευζσ του, μεταφζρει αναμνιςεισ, βιϊματα, εικόνεσ, 

ςυναιςκιματα, απόψεισ, ιδζεσ, γοφςτο και αξίεσ, όλα δθλαδι εκείνα τα ςτοιχεία που 

διαμορφϊνουν τθν προςωπικότθτά του, που τον ςυνδζουν με τθν κοινωνία ςτθν 

οποία ηοφςε, με τον τόπο του. Δεν βρζκθκε, όμωσ, κανζνασ οριςμόσ τθσ 

μετανάςτευςθσ (απαντϊντασ ςτο ερϊτθμα: τι είναι μετανάςτθσ και μετανάςτευςθ) 

που να περιγράφει τον εςωτερικό/πνευματικό κόςμο των μεταναςτϊν και τθ 
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διαδικαςία μεταφοράσ, ανάπλαςισ, αναδιαμόρφωςισ και ανακατάταξισ του. Σι 

οριςμοί εςτιάηονται, κατά κφριο λόγο, ςε βαςικζσ ζννοιεσ που ρυκμίηουν κεςμικά τθ 

μετανάςτευςθ, αναφερόμενοι ςτα ςυνικθ κίνθτρα και τισ ςκοπιμότθτεσ των 

μετακινιςεων. Σι ςυνικεισ οριςμοί διεκνϊν οργανιςμϊν και νόμων παραβλζπουν 

τθν, κατά τα άλλα ςθμαντικότατθ, «ανκρϊπινθ διάςταςθ» τθσ μετανάςτευςθσ. 

Πε τθν ζννοια αυτι εννοοφμε ότι οι μετανάςτεσ είναι δθμιουργοί και φορείσ 

κουλτοφρασ, μεταφζρουν μαηί τουσ τθ δικι τουσ κουλτοφρα, τθ νοοτροπία, τισ αξίεσ, 

τθν ιδεολογία, τα βιϊματα και γενικότερα ό,τι ςυνκζτει τον εςωτερικό τουσ κόςμο. Σι 

μετανάςτεσ αφινουν πίςω τουσ ζναν οικείο, γνωςτό ςε αυτοφσ πολιτιςμό, μια γνωςτι 

κοινωνία, ςαλπάροντασ για άγνωςτα νερά. Θ μετάβαςι τουσ περιζχει πόνο απϊλειασ, 

φόβουσ αλλά και ελπίδεσ. Θ μετακίνθςθ ζχει μια αφετθρία και ζναν προοριςμό, όπου 

ο μετανάςτθσ εγκακίςταται ςε μια νζα κοινωνία, ςε ζναν άλλο τόπο, ςε ζναν 

διαφορετικό πολιτιςμό. Σι μετανάςτεσ δεν αποτελοφν μόνο μονάδεσ και αρικμοφσ, αν 

και ςυχνά πολλοί προςπακοφν να εξετάςουν το φαινόμενο τθσ μετανάςτευςθσ μόνο 

με τισ ςτατιςτικζσ. Σι αρικμοί είναι χριςιμοι ςτο μζτρο που κα χρθςιμεφςουν ςτθν 

παρακολοφκθςθ των ροϊν και τθν κάλυψθ των κοινωνικϊν αναγκϊν. Ψελικά, όμωσ, 

κανζνασ αρικμόσ και καμία ςτατιςτικι δεν φαίνονται από τθ διεκνι εμπειρία να 

ζχουν βοθκιςει ςτθν πραγματικι ζνταξι τουσ. 

 

2.2 Μετανάςτεσ ςτθν Ελλάδα 

Θ μετανάςτευςθ ωσ κοινωνικό φαινόμενο αποτελεί μία περίπλοκθ και ςφνκετθ 

διαδικαςία ςε παγκόςμιο επίπεδο. Χτθν Ελλάδα υπάρχουν δυο «ιςτορικζσ 

μειονότθτεσ» (Δαμανάκθσ, 2002), θ μουςουλμανικι και εκείνθ των Ακιγγάνων. 

Χϋαυτζσ τισ δυο εκνοτικζσ-πολιτιςμικζσ ομάδεσ προςτζκθκαν από τα μζςα τθσ 

δεκαετίασ του 1980 και κυρίωσ τθ δεκαετία του 1990 μετανάςτεσ ελλθνικισ εκνοτικισ 

καταγωγισ όπωσ οι Φωςοπόντιοι παλιννοςτοφντεσ και οι Βορειοθπειρϊτεσ, 

μετανάςτεσ από τισ πρϊθν κομμουνιςτικζσ χϊρεσ των Βαλκανίων και τθσ Ανατολικισ 

Ευρϊπθσ αλλά και πολίτεσ χωρϊν τθσ Αςίασ και τθσ Αφρικισ. Χε μικρότερο βακμό 

εξακολοφκθςε δε και ο επαναπατριςμόσ Ελλινων μεταναςτϊν από τθ Δυτικι Ευρϊπθ, 

τθν Αμερικι και τθν Αυςτραλία, κακϊσ και θ μετανάςτευςθ πολιτϊν αναπτυγμζνων 
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χωρϊν (όπωσ για παράδειγμα το Θνωμζνο Βαςίλειο, θ Γερμανία και άλλεσ) 

(Ψριανταφυλλίδου, 2005). 

Θ ακριβισ ποςοτικι διάςταςθ των μετανευςτικϊν ροϊν είναι δφςκολο να 

απεικονιςκεί από τα επίςθμα ςτοιχεία, επειδι οι περιςςότεροι από τουσ αλλοδαποφσ 

που ειςιλκαν ςτθν Ελλάδα ςτθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1990 ιταν παράνομοι. 

Αντίκετα, το μεταναςτευτικό απόκεμα μπορεί να προκφψει από τα αποτελζςματα τω 

απογραφϊν (Υαπαδοποφλου 2006). Ζτςι, με βάςθ τα ςτοιχεία τθσ απογραφισ του  

2001, ςιμερα διαμζνουν ςτθν Ελλάδα περίπου 11 εκατομμφρια άνκρωποι 

(10.964.020) από τουσ οποίουσ 797.091 είναι αλλοδαποί, νόμιμοι και παράνομοι 

μετανάςεσ. Χε αυτοφσ περιλαμβάνονται 47.000 πολίτεσ από άλλεσ χϊρεσ μζλθ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Είναι προφανζσ ότι θ δθμογραφικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ κατά 

τθν τελευταία δεκαετία οφείλεται εξ ολοκλιρου ςτθν ειςροι από τρίτεσ χϊρεσ ξζνων 

εργαηόμενων και των οικογενειϊν τουσ (Ψριανταφυλλίδου, 2005). 

Σ ξζνοσ πλθκυςμόσ εντάςςεται ςτθν ςυντριπτικι του πλειοψθφία (περίπου 80%) ςτο 

θλικιακό φάςμα των 15-64 ετϊν, είναι δθλαδι δυνάμει οικονομικά ενεργόσ 

πλθκυςμόσ. Χφμφωνα με τα ςτοιχεία τθσ απογραφισ του 2001, 90% των αλλοδαπϊν 

εργάηονται με ςχζςθ εξαρτθμζνθσ εργαςίασ και μόνο 6,5% αυτοαπαςχολοφνται. 

Υερίπου 25% των μεταναςτϊν απαςχολείται ςτισ οικοδομζσ, 20% ςτισ λεγόμενεσ 

‘άλλεσ υπθρεςίεσ’, ςυνικωσ δθλαδι ςε οικιακζσ εργαςίεσ, φροντίδα θλικιωμζνων και 

παιδιϊν, 17,5% ςτον αγροτικό τομζα και λίγο περιςςότερο από το 15% ςε τουριςτικζσ 

και εμπορικζσ υπθρεςίεσ (Ψριανταφυλλίδου, 2005).  

Από τουσ 762.000 καταγραμμζνουσ αλλοδαποφσ περιςςότεροι από τουσ μιςοφσ 

(438.000, 57% του ςυνόλου) είναι Αλβανοί πολίτεσ. Υερίπου 1/3 των Αλβανϊν 

εργάηονται ςτισ οικοδομζσ και 20% ςτον αγροτικό τομζα. Δεφτερθ πολυπλθκζςτερθ 

ομάδα είναι οι Βοφλγαροι με 35.000 καταγραμμζνουσ. Ζνα τρίτο των Βοφλγαρων 

πολιτϊν εργάηεται ςτον αγροτικό τομζα ενϊ άλλο ζνα τρίτο περίπου (29%) ςτισ 

οικιακζσ και άλλεσ υπθρεςίεσ. Πετά τθν Βουλγαρία ακολουκοφν οι ακόλουκεσ 

εκνικότθτεσ: Γεωργία, Φουμανία (με περίπου 20.000 άτομα θ κακεμία), Φωςικι 

Σμοςπονδία (17.500), Συκρανία, Υακιςτάν και Λνδία (με λίγο περιςςότερουσ από 

10.000 εγγεγραμμζνουσ θ κακεμία) και Υολωνία (13.000). Χτθν Ελλάδα κατοικοφν 

λοιπόν ςιμερα περίπου ζνα εκατομμφριο μετανάςτεσ (ςυμπεριλαμβανόμενων και 
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των ομογενϊν), που αντιςτοιχοφν ςτο 9% περίπου του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ και ςε 

περιςςότερο από το 12% τθσ εργατικισ δφναμθσ τθσ χϊρασ (Ψριανταφυλλίδου, 2005).   

Θ ςυνζχιςθ του φαινομζνου τθσ μετανάςτευςθσ προσ τθν Ελλάδα δείχνει ότι θ χϊρα 

χρειάηεται μακροπρόκεςμο ςχεδιαςμό και ςυνολικι πολιτικι προςζγγιςθ του 

φαινομζνου για να αντιμετωπίςει τισ διεκνείσ μετακινιςεισ πλθκυςμϊν. Κα 

μποροφςε να διακρίνει κανείσ τρεισ φάςεισ ςτθν αντιμετϊπιςθ του μεταναςτευτικοφ 

φαινομζνου από τθν ελλθνικι πολιτεία: 

 Θ πρϊτθ μζχρι τα τζλθ του ϋ80 (περίοδοσ ανοχισ) 

 Θ δεφτερθ που κακορίηεται από το νόμο 1975/91 (φάςθ τθσ ποινικοποίθςθσ) 

 Θ τρίτθ ςυνδζεται με τθ διαδικαςία τθσ νομιμοποίθςθσ, που ξεκίνθςε το 

Ροζμβρθ του 1997 (φάςθ τθσ εγκλθματοποιςθσ τθσ μετανάςτευςθσ (Ξοφρτοβικ 2001, 

Παρβάκθσ κ.α. 2001). 

Χτισ 23 Αυγοφςτου 2005 ψθφίςκθκε ο νόμοσ 3386/2005 που ρυκμίηει κζματα 

μετανάςτευςθσ και ενςωματϊνει τισ Σδθγίεσ 2003/86/ΕΞ (ςχετικά με το δικαίωμα τθσ 

οικογενειακισ επανζνωςθσ) και 2003/109/ΕΞ (ςχετικά με το κακεςτϊσ των επί 

μακρϊσ διαμενόντων). Σ νόμοσ περιλαμβάνει  πρόγραμμα νομιμοποίθςθσ των 

παράνομα διαμενόντων αλλοδαπϊν (άρκρο 91) και ρυκμίηει κζματα ειςόδου και 

διαμονισ και κοινωνικισ ζνταξθσ ςτθ χϊρα των υπθκόων τρίτων χωρϊν. Ψα άρκρα 65 

και 66 ειςάγουν ζνα Σλοκλθρωμζνο Υρόγραμμα Δράςθσ για τθν κοινωνικι ζνταξθ των 

αλλοδαπϊν με βάςθ το ςεβαςμό των κεμελιωδϊν δικαιωμάτων τουσ και με ςκοπό 

τθν επιτυχι ζνταξθ τουσ ςτθν ελλθνικι κοινωνία με ζμφαςθ ςτουσ εξισ τομείσ: 

πιςτοποιθμζνθ γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, παρακολοφκθςθ ειςαγωγικϊν 

μακθμάτων ιςτορίασ, πολιτιςμοφ και τρόπου ηωισ τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ, ζνταξθ 

ςτθν ελλθνικι αγορά εργαςίασ και ενεργό κοινωνικι ςυμμετοχι (Ψριανταφυλλίδου 

2005).   

Χτισ 12 Ροεμβρίου 2007 δόκθκε ςτθ δθμοςιότθτα από το υπουργείο Εςωτερικϊν, 

Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αποκζντρωςθσ (ΩΥΕΧΔΔΑ), το «Σλοκλθρωμζνο Υρόγραμμα 

Δράςθσ για τθν ομαλι προςαρμογι και κοινωνικι ζνταξθ των υπθκόων τρίτων χωρϊν 

που διαμζνουν ςτθν Ελλθνικι Επικράτεια», με τθν επωνυμία «Υρόγραμμα ΕΧΨΛΑ». Θ 

ολοκλιρωςθ του Υρογράμματοσ ςυνδυάηεται και με τθν ίδρυςθ Γενικισ Διεφκυνςθσ 

Πεταναςτευτικισ Υολιτικισ και Ξοινωνικισ Ζνταξθσ ςτο υπουργείο Εςωτερικϊν. 

Αρμοδιότθτζσ τθσ κα είναι θ ςυμμετοχι τθσ ςτο ςχεδιαςμό τθσ πολιτικισ ςε κζματα 
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κοινωνικισ ζνταξθσ υπθκόων τρίτων χωρϊν - ομογενϊν και λοιπϊν ευπακϊν 

κοινωνικϊν ομάδων. Ψο Υρόγραμμα «ΕΧΨΛΑ, αποςκοπεί ςτθν εμπζδωςθ τθσ 

κοινωνικισ ςυνοχισ, μζςα από τθν αναγνϊριςθ τθσ διαφορετικότθτασ και τον πλιρθ 

ςεβαςμό των Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου» (ΩΥΕΧΔΔΑ). Θ ςθμαςία τθσ προαγωγισ 

και προςταςίασ των δικαιωμάτων των ατόμων που ανικουν ςε μειονότθτεσ εκνικζσ, 

πολιτιςμικζσ, κρθςκευτικζσ, γλωςςικζσ, αποτελεί ςιμερα μια οικουμενικι παραδοχι 

(Lenhart, 2006). Ψα κράτθ υποχρεοφνται να εγγυϊνται ςε άτομα ανικοντα ςε 

μειονότθτα τθν άνευ διακρίςεων άςκθςθ των δικαιωμάτων του ανκρϊπου. Ψθν 

παροφςα ελλθνικι μεταναςτευτικι πολιτικι χαρακτθρίηει όμωσ θ απουςία μζτρων για 

τθν εξαςφάλιςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ςτουσ αλλοδαποφσ εργαηόμενουσ 

(Γεωργοφλασ 2001). Σι υπθρεςίεσ του κράτουσ λειτουργοφν περιςςότερο ςε επίπεδο 

αςτυνόμευςθσ και καταςτολισ και δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνθ κοινωνικι πολιτικι για 

τουσ αλλοδαποφσ εργαηόμενουσ που βρίςκονται ςτθν Ελλάδα  

  

2.3 Ζνταξθ των μεταναςτϊν 

Σ κφριοσ προβλθματιςμόσ που κατζχει ςιμερα τισ χϊρεσ υποδοχισ μεταναςτϊν 

επικεντρϊνεται ςτο κατά πόςον οι κοινωνίεσ τουσ είναι «ϊριμεσ» να δεχτοφν το 

μεγάλο όγκο των μεταναςτϊν και κυρίωσ κάτω από ποιεσ προχποκζςεισ και με ποιεσ 

ενζργειεσ είναι δυνατόν οι μετανάςτεσ να ενταχκοφν ςτθν κοινωνία τθσ χϊρασ 

υποδοχισ, ϊςτε θ ςυνφπαρξθ με τουσ ντόπιουσ να είναι ομαλι. Υροβλθματίηει, 

δθλαδι, θ κοινωνικι ζνταξθ των μεταναςτϊν, θ οποία δείχνει πϊσ «μεταβάλλονται οι 

ςχζςεισ τουσ ατομικά αλλά και ςυλλογικά, ςε επίπεδο κοινοτιτων με τον πλθκυςμό 

τθσ χϊρασ υποδοχισ» (Ξαςιμάτθ, 2006). Θ φπαρξθ και θ λειτουργία του εκνικοφ 

κράτουσ γενικά μποροφμε να υποςτθρίηουμε ότι είναι το δομικό χαρακτθριςτικό που 

δθμιουργεί και τισ κοινωνικζσ ομάδεσ με βάςθ το κριτιριο τθσ εκνικότθτασ. Σ 

χωριςμόσ «εμείσ-αυτοί», «γθγενείσ-ξζνοι» διαμεςολαβείται από το κράτοσ και 

νομιμοποιεί τθν προνομιακι μεταχείριςθ τθσ πρϊτθσ ομάδασ και τον αποκλειςμό ι 

τθν «αποδοχι» τθσ δεφτερθσ και κανονίηει τον τρόπο επικοινωνίασ και επίλυςθσ των 

μεταξφ τουσ διαφορϊν (Υετράκου, 2001). 

Σι ομάδεσ οροκετοφνται θ μια από τθν άλλθ. Θ «δικι μου» ομάδα (in-group) 

διακατζχεται από ζνα «Ξοινό-Αίςκθμα», θ «ξζνθ» ομάδα (out-group) είναι οι άλλοι, 
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και είναι ζντονθ θ τάςθ, όλα τα μζλθ τθσ ομάδασ να κεωροφνται ωσ ιςότιμα, τα μζλθ 

των «ξζνων» ομάδων τουναντίον ωσ κατϊτερα (Schulze 1995). H «Δικι μασ-Σμάδα» 

παρζχει ςτον κακζνα τθ δυνατότθτα να βρίςκεται ςε ςτενι ςχζςθ με άλλα μζλθ τθσ 

ομάδασ, να αιςκάνεται αςφαλισ και τθν αίςκθςθ ότι θ πράξθ του ςε αυτι τθν ομάδα 

και για αυτι τθν ομάδα δίνει ςτθν φπαρξθ του περιεχόμενο. Θ «δικι μου» ομάδα ζχει 

μια «αυτο-παράςταςθ» για αυτι και μια «ξζνθ παράςταςθ» για τθν ξζνθ ομάδα. H 

«Δικι μασ-Σμάδα» ταυτίηεται με τουσ δικοφσ τθσ κανόνεσ, τρόπουσ ςυμπεριφοράσ και 

με ςφμβολα όπωσ ςθμαίεσ και εμβλιματα. Πζςα ςτθν ομάδα επικρατεί ειρινθ και 

τάξθ, ζξω απϋαυτι ςφγκρουςθ (Schulze 1995).  

Θ πίςτθ ςτθ διαφορά μασ οδθγεί ςτο «ξζνο». Θ πίςτθ ςτθν κοινότθτα και ςτα κοινά 

γνωρίςματα: κουλτοφρα, γλϊςςα, Λςτορία, γενικϊσ θ από κοινοφ πίςτθ 

(Gemeinschaftsglauben) (M. Weber) είναι κεμελιϊδθσ για τθ «Δικι μασ-Σμάδα» 

(Hansen, 1996).  Θ κοινι αυτι πίςτθ αποτελεί τθν αιτία τθσ άρνθςθσ αυτϊν, οι οποίοι 

είναι, λαμβάνουν κζςθ ι τοποκετοφνται ζξω από τθν κοινότθτα. 

Χε μια «πολυπολιτιςμικι» κοινωνία αναπτφςςονται κεςμικζσ διαφορζσ μεταξφ μιασ 

«εγκατεςτθμζνθσ ομάδασ», θ οποία αντιπροςωπεφει τθν ομάδα τθσ πλειονότθτασ, και 

μιασ «εξωτερικισ ομάδασ», θ οποία περιλαμβάνει τθν «ξζνθ» ι τισ ξζνεσ μειονότθτεσ. 

Θ «ςυλλογικι δυναμικι» τθσ ομάδασ τθσ πλειονότθτασ δθμιουργεί ζνα  «Ξοινό-

Αίςκθμα», το οποίο εκφράηεται ωσ ζνα υψθλό «Δικό μασ-Λδανικό» και χαρακτθρίηεται 

ςυγχρόνωσ ωσ «ςυλλογικό χάριςμα». Θ «ξζνθ» ομάδα υφίςταται υποτίμθςθ ςτθ 

μορφι μιασ επονομαηόμενθσ και από τθν ίδια αιςκανόμενθ «ομαδικι ντροπι» 

(Treibel 1993). Ψο «ξζνο» εκλαμβάνεται ωσ απειλι του «δικοφ μασ». Υροκαταλιψεισ 

και εχκρικζσ παραςτάςεισ τίκενται ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ ςε ενζργεια. Τλοι 

αυτοί, που ανικουν ςτθ «Δικι μασ-Σμάδα», ωκοφνται μζςα από το ενδιαφζρον για 

τθν κοινι πίςτθ να ενεργοφν κατά ςυγκεκριμζνο τρόπο και να υιοκετοφν τισ 

«εκνοκεντρικζσ προκαταλιψεισ» αυτισ τθσ ομάδασ. Θ υιοκζτθςθ των «δικϊν μασ» 

ςυλλογικϊν χαρακτθριςτικϊν και προκαταλιψεων αποτελεί απόδειξθ του να ανικει 

κάποιοσ ςτθν ομάδα (Hansen 1996). Τςο μεγαλφτερθ είναι θ «οροκζτθςθ» τθσ «δικισ 

μου» ομάδασ από τθν «ξζνθ», τόςο ςοβαρότερεσ γίνονται οι προκαταλιψεισ τθσ 

«δικισ μου» απζναντι ςτθν «ξζνθ». 
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Από τα παραπάνω μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι θ ζνταξθ των μεταναςτϊν είναι ςε 

μεγάλο βακμό ευκφνθ τθσ χϊρασ υποδοχισ. Αν οι μετανάςτεσ παίηουν κεμελιακό 

ρόλο για τθν ανάπτυξθ τθσ κοινωνίασ τουσ τότε θ επικυμία τθσ πολιτείασ να εντάξει 

όλεσ αυτζσ τισ ομάδεσ ςε ζνα εκνικό ςφνολο εκφράηεται με πολιτικζσ και ςτρατθγικζσ 

μθ διαχωριςτικϊν γραμμϊν, ομογενειοποίθςθσ και κοινωνικισ ςυνοχισ των ομάδων 

αυτϊν (Ξαςιμάτθ, 2006). Ψο βαςικό δίλθμμα των «πολυπολιτιςμικϊν» κοινωνιϊν 

μπορεί να διατυπωκεί ωσ ακολοφκωσ: Αφενόσ όλα τα μζλθ μιασ φιλελεφκερθσ 

κοινωνίασ ζχουν (ωσ αρχι αν όχι εμπράκτωσ) το δικαίωμα να απολαμβάνουν ίςα 

δικαιϊματα και ίςεσ ευκαιρίεσ. Αφετζρου, ζχουν επίςθσ το δικαίωμα να είναι 

διαφορετικοί. Επιπλζον παρατθρείται εκ μζρουσ των μειονοτιτων ζνα είδοσ άςκθςθσ 

πίεςθσ για διατιρθςθ και προϊκθςθ των πολιτιςμικϊν ιδιαιτεροτιτων τουσ, ϊςτε να 

γίνονται αυτζσ ορατζσ πζρα από τα όρια τθσ δικισ τουσ κοινότθτασ, ςτα Π.Π.Ε., ςτθ 

διδακτζα φλθ των ςχολείων κ.λπ. Πια κρίςιμθ πρόκλθςθ για «πολυπολιτιςμικζσ» 

κοινωνίεσ είναι, επομζνωσ, το να αποδζχονται τισ πολιτιςμικζσ διαφορζσ χωρίσ να 

παραβιάηουν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα. Πε άλλα λόγια, θ πρόκλθςθ είναι το να 

βρεκεί ζνασ λειτουργικόσ ςυμβιβαςμόσ, τόςο για το εκνικό κράτοσ, τθ χϊρα 

υποδοχισ, όςο και για τουσ πολίτεσ, ανάμεςα ςτα ίςα δικαιϊματα και ςτο δικαίωμα 

ςτθ διαφορετικότθτα. 

Θ αντίφαςθ ανάμεςα ςτισ απαιτιςεισ για ίςα δικαιϊματα και για το δικαίωμα ςτθ 

διαφορετικότθτα τονίηεται προσ το παρόν από δφο κυρίωσ τάςεισ: Ξατϋαρχιν, ζχει 

γίνει ξεκάκαρο ςτισ δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ, ςχεδόν 80 χρόνια μετά τθ διακιρυξθ τθσ 

αυτοδιάκεςθσ των λαϊν, ότι τα εκνικά κράτθ είναι «πολυπολιτιςμικά» και κάκε 

ιδεολογία που διακθρφττει πωσ μόνο άνκρωποι «του δικοφ τουσ ζκνουσ» κα ζπρεπε 

να ηουν ςε μία χϊρα, είναι δυνθτικά επικίνδυνθ. Χε «πολυπολιτιςμικζσ» κοινωνίεσ, 

που βρίςκονται υπό «μεταναςτευτικι πίεςθ» και ηουν διάφορεσ εκνοτικζσ-

πολιτιςμικζσ ομάδεσ, πρζπει το «όνειρο»  μιασ εκνικά ομοιογενοφσ κοινωνίασ να 

ξεχαςκεί και να αναγνωριςκεί θ εκνοτικι - πολιτιςμικι πολλαπλότθτα. 

Χεβαςμόσ και αναγνϊριςθ των πολιτιςμικϊν ςτοιχείων μιασ άλλθσ κουλτοφρασ δεν 

ςθμαίνει βεβαίωσ αποδοχι, χωρίσ κριτικι, όλων των κανόνων αυτισ τθσ κουλτοφρασ: 

«Χε πολυπολιτιςμικζσ κοινωνίεσ μπορεί το ςφνταγμα του κράτουσ δικαίου να ανεχκεί 

μόνο τρόπουσ ηωισ, οι οποίοι ςυνδζονται με μθ φονταμενταλιςτικζσ παραδόςεισ, 

διότι θ νομικά ιςότιμθ ςυνφπαρξθ αυτϊν των τρόπων ηωισ επικυμεί τθν αμοιβαία 
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αναγνϊριςθ των διαφορετικϊν πολιτιςμικϊν ιδιοτιτων των μελϊν» (Habermas 1993). 

Ξατόπιν τοφτου, θ αναηιτθςθ κοινϊν κριτθρίων εκτίμθςθσ και αξιολόγθςθσ κεωρείται 

αναγκαία. Ψα ανκρϊπινα δικαιϊματα παρζχουν τζτοια κριτιρια. 

Θ ζνταξθ ςε ζνα ςφγχρονο κράτοσ με δθμοκρατικό κακεςτϊσ μπορεί να δθμιουργιςει 

μια διαλογικι κατάςταςθ, όπου οι αρχζσ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων γίνονται 

κοινόσ παρανομαςτισ για όλεσ τισ  ομάδεσ και τα άτομα που ςυνκζτουν το κράτοσ. Για 

να είναι ςυμπαγισ ζςτω και λίγο αυτοφ του είδουσ θ κοινωνία, είναι απαραίτθτοι 

κοινοί παρονομαςτζσ. Θ αναγνϊριςθ τθσ πολιτιςμικισ πολλαπλότθτασ που δεν 

ςυγκροφεται με τισ αρχζσ των οικουμενικϊν ανκρωπίνων δικαιωμάτων μπορεί να 

δθμιουργιςει ζνα πρότυπο κράμα. Θ «ολοκλθρωτικι» μθ αναγνϊριςθ των 

πολιτιςμικϊν ςτοιχείων τθσ κάκε κουλτοφρασ είναι που οδθγεί ςτθν εκνικιςτικι 

ζξαρςθ και το φονταμενταλιςμό και όχι θ αναγνϊριςθ των ςτοιχείων αυτϊν που 

κακιςτοφν τα άτομα ικανά να ςυμμετζχουν ενεργά ςτο ςφγχρονο κράτοσ. 

Θ ζνταξθ περνάει κυρίωσ μζςα από τθν απαςχόλθςθ για τισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ. 

Αυτι είναι μία διαπίςτωςθ που προωκοφν τα επίςθμα όργανα εκνικά και ευρωπαϊκά 

και που χαίρει αποδοχισ από το ςφνολο των ευρωπαϊκϊν κοινωνιϊν (Υαπαδοποφλου 

2006). Θ ζνταξθ των μεταναςτϊν είναι γενικϊσ μια πολφπλοκθ διαδικαςία, για τθν 

οποία υπάρχουν «προχποκζςεισ» για να πραγματοποιθκεί τόςο από τθν πλευρά τθσ 

χϊρασ υποδοχισ και τθν κοινωνία τθσ όςο και από τουσ ίδιουσ τουσ μετανάςτεσ. Θ 

κοινωνικι ζνταξθ των μεταναςτϊν ςτθν Ελλάδα περνά μζςα 

1. από τθ νομιμοποίθςθ τθσ μετανάςτευςισ τουσ ςτθν Ελλάδα και 

2. από τθν ζνταξι τουσ ςτθν ελλθνικι αγορά εργαςίασ, οπότε αποκτοφν εκείνα τα 

οικονομικά μζςα που κα τουσ επιτρζψουν να εκπλθρϊςουν τουσ λόγουσ τθσ 

μετανάςτευςισ τουσ (Ξαςιμάτθ, 2006). 

Θ ζλλειψθ νομικισ και πολιτικισ προςταςίασ προσ τουσ μετανάςτεσ «αφινει 

εκτεκειμζνουσ τουσ μετανάςτεσ  ςτθν ατομικι και ςυλλογικι αυκαιρεςία» (Υετράκου, 

2001). Σι μετανάςτεσ ηουν ςε ζνα εχκρικό περιβάλλον χωρίσ κανζνα δικαίωμα και θ 

υπόςταςι τουσ ορίηεται μόνο από τθν ιδιότθτα τουσ ωσ φκθνι εργατικι δφναμθ ςτθν 

ανεπίςθμθ πλευρά τθσ οικονομίασ.  

 

2.4 Κοινωνικι  και πολιτικι ενςωμάτωςθ   
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Υρόκειται για μια μακροχρόνια διαδικαςία διάδραςθσ μεταξφ μεταναςτϊν και  χϊρασ 

υποδοχισ. Ψα υψθλά επίπεδα κοινωνικοφ κεφαλαίου ςυνδζονται με υψθλά επίπεδα 

κοινωνικισ και πολιτικισ ζνταξθσ και αναγνϊριςθσ δικαιωμάτων (π.χ. δικαίωμα 

ψιφου ςτισ τοπικζσ και ευρωπαϊκζσ εκλογζσ, ςυμμετοχι ςτθ πολιτικι ηωι). Σι 

μετανάςτεσ που διακζτουν κοινωνικό και οικονομικό κεφάλαιο διευκολφνονται τα 

μζγιςτα ςτθν ομαλι ενςωμάτωςι τουσ ςτθ χϊρα υποδοχισ αλλά και ςτθν εκνοτικι –

μεταναςτευτικι κοινότθτα ι ακόμθ και ςτθ «διπλι ενςωμάτωςθ», ενϊ αντικζτωσ θ 

ζλλειψθ ικανοποιθτικοφ οικονομικοφ και κοινωνικοφ κεφαλαίου οδθγεί ςε κατάςταςθ 

περικωριοποίθςθσ.  Ανάλογα δε με το απόκεμα οικονομικοφ και κοινωνικοφ 

κεφαλαίου των μεταναςτευτικϊν ομάδων, αναμζνεται διαφορετικόσ ρυκμόσ 

ενςωμάτωςισ τουσ (Ξόντθσ, 2001). Χχετικά με τθν πολιτικι ενςωμάτωςθ των 

μεταναςτϊν, οι Σλλανδοί πολιτικοί επιςτιμονεσ Tillie Fennema (1999-2001) 

υποςτθρίηουν,  ότι οι διαφορζσ ςτθ πολιτικι ςυμμετοχι των εκνοτιτων ςυνδζονται 

με τισ διαφορζσ που υπάρχουν εντόσ  τθσ «πολιτικισ κοινότθτασ», δθλαδι, με το 

«εκνοτικό» κοινωνικό κεφάλαιο τθσ ςυγκεκριμζνθσ ομάδασ.  Τςο πιο δεμζνθ είναι θ 

ςυγκεκριμζνθ ομάδα,  τόςο μεγαλφτερθ  είναι θ πολιτικι εμπιςτοςφνθ και θ δικι τουσ 

πολιτικι ςυμμετοχι.  Θ  ζρευνα ςτο Άμςτερνταμ επιβεβαίωςε αυτι τθ ςτενι ςχζςθ.  

Ωσ παράδειγμα αναφζρουν το γεγονόσ ότι οι Ψοφρκοι του  Άμςτερνταμ ζχουν 

πυκνότερα δίκτυα οργανϊςεων από τουσ Παροκινοφσ,  γιατί οι Ψοφρκοι 

αποδεδειγμζνα διακζτουν μεγαλφτερθ πολιτικι πίςτθ και πιο δραςτιρια ςυμμετοχι 

ςτθ πολιτικι. Υαρόμοια αποτελζςματα,  που ςυνδζουν το κοινωνικό κεφάλαιο των 

μεταναςτευτικϊν ομάδων με τθ πολιτικι ςυμμετοχι τουσ ςτισ χϊρεσ υποδοχισ,  

βρζκθκαν και για τουσ Χουριναμζηουσ και Αντιλλιανοφσ.  

Σι Σλλανδοί ερευνθτζσ,  εμπνεόμενοι από τον Putnam,  ιςχυρίηονται ότι οι 

εκελοντικζσ οργανϊςεισ ενιςχφουν τθν  κοινωνικι εμπιςτοςφνθ, θ οποία διαχζεται 

(spill over) και ενδυναμϊνει  τθν  εμπιςτοςφνθ απζναντι ςτθ πολιτικι δράςθ και τθν 

πολιτικι ςυμμετοχι. Ακόμθ,  προχωρϊντασ παραπζρα υποςτθρίηουν ότι όςο πιο  

μαηικι είναι θ επικοινωνία των εκνοτιτων, μζςω τθσ «εκνικισ τθλεόραςθσ» και των 

«εκνικϊν  εντφπων», τόςο μεγαλφτερθ γίνεται θ πολιτικοποίθςι τουσ και θ 

ςυμμετοχι τουσ ςτα πολιτικά δρϊμενα. Πε άλλα λόγια,  οι επιςτιμονεσ μασ λζνε, ότι 

υπάρχει ευκεία ςχζςθ ανάμεςα ςτο κοινωνικό κεφάλαιο, τθν πολιτικι αξιοπιςτία και 

τθν πολιτικι ςυμμετοχι. Αν ζτςι ζχουν τα πράγματα,  το ερϊτθμα που πρζπει να 
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απαντθκεί είναι γιατί και τι ακριβϊσ είναι εκείνο που δθμιουργεί αυτό το 

αποτζλεςμα.  Χτο ςθμείο αυτό κα μποροφςαμε να τονίςουμε  τον ιδιαίτερο ρόλο και 

τθν αξία του “bridging social capital”, ςτισ ςχζςεισ μεταναςτϊν και χϊρασ υποδοχισ.  

 

2.5 Κουλτοφρα/πολιτιςμόσ, πολιτιςτικά αγακά και ζνταξθ των 

μεταναςτϊν  

Πετά τον Βϋ Υαγκόςμιο Υόλεμο τα περιςςότερα κράτθ διαμορφϊνουν εκνικζσ 

πολιτιςτικζσ πολιτικζσ (www.culturalpolicies.net, www.culture.gr) οριςμζνα μάλιςτα 

ιδρφουν εξειδικευμζνουσ δθμόςιουσ φορείσ που αναλαμβάνουν τθ χάραξθ 

ςτρατθγικισ, το ςυντονιςμό, τθν εποπτεία και γενικότερα τθν υποςτιριξθ του 

«πολιτιςτικοφ τομζα» τθσ οικονομίασ. O πολιτιςτικόσ τομζασ τθσ οικονομίασ 

περιλαμβάνει όλουσ τουσ πολιτιςτικοφσ φορείσ με τθ ςτελζχωςθ και τθν παραγωγι 

τουσ, αναπτυςςόμενοσ ςε όλο το εφροσ των πολιτιςτικϊν κατθγοριϊν και των καλϊν 

τεχνϊν. Χτισ μζρεσ μασ περιλαμβάνει, επίςθσ, τα προϊόντα τθσ πολιτιςτικισ 

βιομθχανίασ, ενϊ ςυνδζεται άμεςα ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ με τον πρωτογενι και 

δευτερογενι τομζα τθσ οικονομίασ, παρζχοντασ ιδζεσ καινοτομίασ και 

δθμιουργικότθτασ ι ςυμβάλλοντασ από τθν πλευρά τθσ λαϊκισ παράδοςθσ ςε όλθ τθν 

γκάμα των προϊόντων είτε πρόκειται για διατροφικά είτε για προϊόντα άλλθσ 

παραγωγισ, αναδεικνφοντασ και προωκϊντασ τθν ιδιαίτερθ πολιτιςτικι ταυτότθτα 

των τόπων. Χτον πολιτιςτικό, επίςθσ, πλζον τομζα κατατάςςεται ο πολιτιςτικόσ 

τουριςμόσ, που δθμιουργεί πολιτιςτικά οδοιπορικά και ςτακμοφσ διαμορφϊνοντασ 

τουριςτικά πακζτα ειδικϊν κεματικϊν αξόνων που ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ των 

ςφγχρονων τουριςτϊν. Ωσ πολιτιςτικά αγακά παλαιότερα εκλαμβάνονταν μόνο όςα 

ανικαν ςτθν πολιτιςτικι κλθρονομιά, κινθτά ι μθ, άυλα ι υλικά. Ψο 2002 ο ν. 3028 

ειςάγει μια πιο διευρυμζνθ ζννοια «…ωσ πολιτιςτικά αγακά νοοφνται οι μαρτυρίεσ 

τθσ φπαρξθσ και τθσ ατομικισ και ςυλλογικισ δραςτθριότθτασ του ανκρϊπου…» (ν. 

3658/2008 (ΦΕΞ 70/Αϋ/22.4.2008).  Χιμερα τα πολιτιςτικά αγακά υπάρχουν ςε δφο 

κόςμουσ: το φυςικό και τον ψθφιακό. Θ δθμιουργία ψθφιακϊν πολιτιςτικϊν αγακϊν 

είναι ποικίλθ, όπωσ και οι λόγοι για τουσ οποίουσ δθμιουργοφνται. Πε τθ μαηικι 

παραγωγι των πολιτιςτικϊν αγακϊν ςτισ μζρεσ μασ προκφπτει το ηιτθμα τθσ 

αξιολόγθςθσ τθσ ποιότθτάσ τουσ, ιδιαίτερα αν πρόκειται για αγακά που 
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κατατάςςονται ςτισ πολιτιςτικζσ υπθρεςίεσ ι δραςτθριότθτεσ, ενϊ θ βιομθχανία και 

οι παραγωγοί αναηθτοφν ςυνεχϊσ νζα προϊόντα και ιδζεσ για να καλφψουν τθν 

παγκόςμια ηιτθςθ. Πουςεία, κζατρα, κινθματογράφοι και άλλοι πολιτιςτικοί φορείσ 

αναηθτοφν νζεσ μεκόδουσ προςζλκυςθσ κοινοφ διευρφνοντασ τουσ καταλόγουσ τουσ 

με τθν προςζγγιςθ ειδικϊν κοινϊν, μεταξφ των οποίων οι ευπακείσ κοινωνικζσ 

ομάδεσ. Χτο ςκοπό αυτόν ςυνδράμουν τα ςφγχρονα επιςτθμονικά εργαλεία και το 

διαδίκτυο, μζςω του οποίου παρακινοφνται και καλοφνται/προςκαλοφνται να 

αξιοποιιςουν τθν πολιτιςτικι παραγωγι. Θ εποχι που τα μουςεία και οι γκαλερί 

απευκφνονταν μόνο ςτουσ τουρίςτεσ ι τα ςχολεία, τα κζατρα μόνο ςτο κεατρόφιλο 

κοινό, κεωρείται πλζον μακρινό παρελκόν, παρόλο που ζτςι γίνονταν όλα τθν 

προθγοφμενθ δεκαετία, τουλάχιςτον ςτθ χϊρα μασ. Για τθ δθμιουργία των 

πολιτιςτικϊν αγακϊν, τθ διάδοςθ και τθν περαιτζρω διαχείριςι τουσ καταλυτικό ρόλο 

παίηει θ επικοινωνία. Χωρίσ τθν φπαρξθ επικοινωνίασ δεν μπορεί να υπάρξει ο 

πολιτιςμόσ, τουλάχιςτον όπωσ τον ζχουμε γνωρίςει ζωσ τϊρα. Βαςικό εργαλείο 

επικοινωνίασ αποτελεί θ γλϊςςα. Από ζρευνεσ ζχει καταδειχκεί ότι θ ζλλειψθ γνϊςθσ 

τθσ γλϊςςασ –ςτθν περίπτωςθ τθσ Ελλάδασ, θ γνϊςθ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ– 

αποτελεί το ςθμαντικότερο παράγοντα ςτθ διαδικαςία ζνταξθσ των μεταναςτϊν. 

Κεωρείται από τουσ ίδιουσ τουσ μετανάςτεσ ωσ ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ ακόμθ 

και τθν ζλλειψθ νομιμοποιθτικϊν εγγράφων. Θ γνϊςθ τθσ γλϊςςασ είναι το βαςικό 

εργαλείο για τθν εφρεςθ και διατιρθςθ εργαςίασ, για τθν κοινωνικι ςυμβίωςθ, για 

τθν περαιτζρω κατανόθςθ τθσ κουλτοφρασ. Χωρίσ επικοινωνία δεν είναι δυνατόν, 

αφενόσ, οι μετανάςτεσ να ςυμπορευτοφν κοινωνικά διαδραματίηοντασ ρόλο ςτον 

τομζα των πολιτιςτικϊν ανταλλαγϊν και, αφετζρου, να ςυμμετζχουν ςτθ χριςθ (ι 

καλφτερα αξιοποίθςθ) των διαφόρων πολιτιςτικϊν αγακϊν.  Θ πρόςβαςθ και χριςθ 

των πολιτιςτικϊν αγακϊν αποτελεί πυλϊνα για τθν κατανόθςθ του οιουδιποτε 

πολιτιςμοφ. Ψα πολιτιςτικά αγακά ωσ δθμιουργιματα τθσ κοινωνίασ εμπεριζχουν 

ποικίλα πολιτιςτικά μθνφματα που εντζλει αντανακλοφν τον πολιτιςμό που τα 

δθμιουργεί. 

Μςωσ είναι αποτελεςματικότερο να κατανοιςει κάποιοσ μετανάςτθσ που προζρχεται 

από κοινωνία διαφορετικισ πολιτικισ κουλτοφρασ τισ ζννοιεσ τθσ ελευκερίασ και τθσ 

δθμοκρατίασ, όπωσ αναπτφχκθκαν ςτο δυτικό κόςμο, μζςα από ζναν πίνακα 

ηωγραφικισ ι ζνα κεατρικό ζργο, παρά φςτερα από μια ςειρά κουραςτικϊν κλαςικϊν 
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μακθμάτων. Άλλωςτε αυτό το απϊτερο νόθμα ζχει θ ψθφιοποίθςθ τθσ πολιτιςτικισ 

κλθρονομιάσ τθσ Ευρϊπθσ και θ είςοδοσ ςτον ψθφιακό (www.minervaeurope.org). 

κόςμο ςυλλογϊν διάςθμων μουςείων τθσ Δφςθσ. Πε αυτόν τον τρόπο διαδίδονται οι 

αξίεσ και θ κουλτοφρα γενικότερα πάνω ςτθν οποία οικοδομείται ο ςθμερινόσ 

πολιτιςμόσ. 

Θ γλϊςςα ωσ εργαλείο ςυμβάλλει ςτθν φπαρξθ και ανάπτυξθ του κοινωνικοφ 

διαλόγου, ο οποίοσ, επίςθσ, είναι απαραίτθτοσ για τθν ανάπτυξθ του πολιτιςμοφ. Θ 

ζννοια τθσ διαπολιτιςμικότθτασ άλλωςτε εμπεριζχει τθν ανάπτυξθ του διαλόγου και 

τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ πολιτιςμϊν, με απϊτερο ςκοπό τθν κοινωνικι ευθμερία και 

ςυνοχι. Σ διάλογοσ ωσ εποικοδομθτικι επικοινωνία μεταξφ κοινοτιτων με 

διαφορετικζσ κουλτοφρεσ ςυμβάλλει ςτθν αλλθλοκατανόθςθ και ειρθνικι ςυνφπαρξι 

τουσ. Από τθν ζρευνα που πραγματοποιικθκε ςε φορείσ μεταναςτϊν με τίτλο: 

«Ακινα και Πετανάςτευςθ: Εμείσ και οι Άλλοι, οι Άλλοι και Εμείσ» το ηιτθμα τθσ 

εκμάκθςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ αναγορεφτθκε ωσ το κφριο, το βαςικότερο όχθμα 

για τθν οιαδιποτε αφετθρία και πραγματοποίθςθ ζνταξθσ. Πάλιςτα θ ζλλειψθ 

γνϊςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ δθμιοφργθςε ενδιάμεςουσ άτυπουσ μεςολαβθτζσ, οι 

οποίοι άλλοτε ςυμπεριφζρονταν με τθν απαιτοφμενθ θκικά ςυμπεριφορά, άλλοτε, 

όμωσ, εκμεταλλεφονταν τισ καταςτάςεισ. Για το λόγο αυτόν, άλλωςτε, ζχουν 

προχωριςει προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ ζκτοτε αρκετά προγράμματα διαπολιτιςμικϊν 

διαμεςολαβθτϊν, προςπακϊντασ να δθμιουργιςουν ελεγχόμενουσ κεςμοφσ από τθν 

ελλθνικι πολιτεία που επιλφουν το ςυγκεκριμζνο πρόβλθμα τθσ διαμεςολάβθςθσ 

(Παρβάκθσ και ςυν., 2001), . 

 

2.6 Ζνταξθ μεταναςτϊν και Ευρωπαϊκι Ζνωςθ: Ο ρόλοσ τθσ τοπικισ 

αυτοδιοίκθςθσ 

Θ ζνταξθ είναι ζννοια ςφμφυτθ του χρόνου, ζχει δθλαδι χρονικι διάρκεια, είναι 

διαδικαςία με οριςμζνεσ φάςεισ. Ωσ πρϊτθ φάςθ ζνα άτομο ι μία ομάδα 

«επιςκζπτεται», «υπάρχει μζςα» και ςυνενϊνεται (ςυμπορεφεται) με ζνα κοινωνικό 

ςφνολο (με τον ερχομό του), αρχίηει να ηει μζςα ς’ αυτό, ενϊ προθγουμζνωσ ηοφςε 

κάπου αλλοφ ι δροφςε ανεξάρτθτα. Ωσ δεφτερθ φάςθ, ςτο πλαίςιο τθσ οργάνωςθσ 

του κοινωνικοφ ςυνόλου, ςτο άτομο αυτό ι τθν ομάδα, δίνεται μια κζςθ και του 
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ανατίκενται ρόλοι. Θ τρίτθ φάςθ ςτθ διαδικαςία τθσ ζνταξθσ περιλαμβάνει τθ μερικι 

ι ολικι αποδοχι από το άτομο ι τθν ομάδα τθσ κζςθσ που του αποδόκθκε 

(Υαπαδοποφλου, 2006) . Βζβαια, αυτι θ διαδικαςία αποτελεί «δθμιουργία ςχζςθσ», 

ανάλογθ με αυτιν που ζχουν όλα τα μζλθ τθσ κοινωνίασ. Σι κοινωνικζσ ςχζςεισ, 

άλλωςτε, κι αυτό αποτελεί «κοινόν τόπον», δεν είναι ποτζ ςτατικζσ. Σ Διεκνισ 

Σργανιςμόσ Πετανάςτευςθσ ορίηοντασ τθν «ζνταξθ» δίνει ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςτο 

μετανάςτθ ωσ άνκρωπο και όχι ωσ αρικμό, ςυμφωνϊντασ ότι θ ζνταξθ αποτελεί 

διαδικαςία που χρειάηεται χρόνο περιλαμβάνοντασ όλεσ τισ πλευρζσ τθσ ηωισ, ϊςτε 

τα νζα άτομα να γίνουν αποδεκτά από τθν κοινωνία, να αποκτιςουν ςεβαςμό των 

πολιτιςμικϊν τουσ αξιϊν και να αιςκανκοφν ότι ανικουν ςτο νζο κοινωνικό ςφνολο. 

Ψα τρία αυτά διαβιματα αποτελοφν αμφίπλευρθ διαδικαςία, δθλαδι θ προςπάκεια 

αλλθλογνωριμίασ, κατανόθςθσ, αποδοχισ και ςεβαςμοφ γίνεται τόςο από πλευράσ 

του κοινωνικοφ ςυνόλου που υποδζχεται τα άτομα όςο και από πλευράσ των 

μεταναςτϊν ι των προςφφγων (Διεκνισ Σργανιςμόσ Πετανάςτευςθσ, 2009). Είναι 

ςθμαντικό ςθμείο ότι θ διαδικαςία ζνταξθσ αποτελεί αμφίπλευρθ δράςθ και ο 

ςεβαςμόσ ανκρωπίνων δικαιωμάτων (UNESCO (Ρ.2462/1997,ΦΕΞ Αϋ 25/26,2,97) και 

αξιϊν πρζπει να υπάρχει από όλεσ τισ πλευρζσ για τθν ομαλι ςυμβίωςθ των ατόμων 

ςτθν κοινωνία (Βαρουξι, 2009). Θ ζνταξθ των μεταναςτϊν και προςφφγων για τθν Ε.Ε. 

ςθμαίνει εξάλειψθ ανιςοτιτων, απόκτθςθ προςόντων, ϊςτε να ανταποκρίνονται ςτισ 

νζεσ κοινωνικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ των χωρϊν υποδοχισ, κοινωνικι και 

οικονομικι κινθτικότθτα, εκπαίδευςθ, υγεία, ςτζγαςθ, ενεργοποίθςθ των κοινωνικϊν 

υπθρεςιϊν, κοινωνικι ςυμμετοχι και πολιτιςτικζσ δράςεισ (European Handbook on 

the Integration, ec.europa.eu/ewsi/UDRW/images/items/docl_12892_168517401. 

pdf). 

Λςτορικό ςθμείο για τθν πορεία τθσ ζνταξθσ των υπθκόων τρίτων χωρϊν ςτθν Ε.Ε. 

αποτελεί το 1999 θ διάςκεψθ του Ευρωπαϊκοφ Χυμβουλίου ςτο Ψάμπερε, ςτο οποίο 

υιοκετικθκαν ελλθνικζσ κζςεισ ςτθν ολομζλεια τθσ Επιτροπισ των Υεριφερειϊν, ότι 

δθλαδι οι περιφζρειεσ και οι Σ.Ψ.Α. τθσ Ευρϊπθσ πρζπει να μετζχουν ενεργά ςτθ 

διαδικαςία ανάπτυξθσ πολιτικϊν για τθ μετανάςτευςθ, δίνοντασ ζτςι ςε 

πανευρωπαϊκό επίπεδο ϊκθςθ ςτθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ να αςχολθκεί ενεργά με τα 

ηθτιματα τθσ ζνταξθσ των μεταναςτϊν (Χαρρισ, 2008). 
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Θ οργανωμζνθ κοινωνία των πολιτϊν ζχει ςυμβάλει ενεργά ςτθ διαμόρφωςθ 

πολιτικϊν για τθν ζνταξθ των μεταναςτϊν ςτθν Ε.Ε. Λςτορικά ςθμεία αποτελοφν θ 21θ 

Παρτίου 2002 κατά τθν οποία θ Ευρωπαϊκι Σ.Ξ.Ε. υιοκζτθςε τθν ζνταξθ των 

μεταναςτϊν ωσ «ζνταξθ πολιτϊν», όπωσ προτάκθκε από πρωτοβουλίεσ και 

ειςθγθτικζσ εκκζςεισ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν. Χτθ ςυνζχεια, ςτισ 9-10 Χεπτεμβρίου 

2002, θ διάςκεψθ τθσ ωσ άνω Ε.Σ.Ξ.Ε. με τθ ςυμμετοχι περιςςότερων των διακοςίων 

οργανϊςεων τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν, υπογράμμιςε τθν ανάγκθ χοριγθςθσ 

δικαιωμάτων ςτουσ μετανάςτεσ και πρόςβαςθσ ςτισ υπθρεςίεσ κοινωνικισ πρόνοιασ, 

υγείασ και εκπαίδευςθσ. Πετά τθ Χυνκικθ τθσ Οιςςαβόνασ (κυρίωσ άρκρα 78 και 79, 

βλ. το ςχετικό άρκρο του Ρ. Χαρρι για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ) το κζμα τθσ 

ζνταξθσ των μεταναςτϊν εξετάηεται ςτο πλαίςιο τθσ οικονομικισ κρίςθσ και τθσ 

ενίςχυςθσ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ.  

Θ νζα κατεφκυνςθ τθσ πολιτικισ είναι θ αμφίπλευρθ ωφζλεια μεταναςτϊν και 

κοινωνιϊν των κρατϊν υποδοχισ, θ ενίςχυςθ των ευάλωτων κοινωνικϊν ςτρωμάτων, 

θ ενίςχυςθ τθσ κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ και θ αποφυγι δθμιουργίασ νζων κινδφνων 

αποκλειςμοφ. Θ ζνταξθ πλζον των μεταναςτϊν ςυνδζεται άμεςα με τθν εξεφρεςθ 

εργαςίασ, θ μεταναςτευτικι πολιτικι τθσ Ε.Ε. ςυμβαδίηει με τισ πολιτικζσ ζνταξθσ, ενϊ 

υπάρχει τάςθ ςφαιρικότερθσ αντιμετϊπιςθσ του μεταναςτευτικοφ ηθτιματοσ, 

λαμβάνοντασ υπ’ όψιν ότι θ μετανάςτευςθ πρζπει να επιφζρει κετικά αποτελζςματα 

ςε όλουσ, ςτουσ μετανάςτεσ, ςτισ χϊρεσ υποδοχισ, ακόμθ και ςτισ χϊρεσ προζλευςθσ 

και καταγωγισ. Από τθν άλλθ πλευρά, ςτθν πολιτιςτικι πολιτικι τθσ Ε.Ε. (Χχζδιο 2011-

2014) τονίηεται θ ςπουδαιότθτα του πολιτιςμοφ ςτθν προϊκθςθ τθσ πολιτιςμικισ 

διαφορετικότθτασ, θ ανταλλαγι τθσ γνϊςθσ γφρω από τισ κουλτοφρεσ και ο 

διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ. Υροτεραιότθτα αποτελεί θ καλφτερθ πρόςβαςθ και θ 

μεγιςτοποίθςθ ςυμμετοχισ όλων των κοινωνικϊν ομάδων ςτθν κουλτοφρα των 

κοινωνιϊν κακϊσ και ο διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ. Λδιαίτερα τονίηεται ότι οι χϊρεσ-

μζλθ τθσ Ε.Ε. πρζπει να πάρουν μζτρα για τισ μθ προνομιοφχεσ ομάδεσ που βιϊνουν 

φτϊχεια και κοινωνικό αποκλειςμό (Eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri= 

OJ:C:2010:325:0001:0009:EN:PDF,C325/3.) Χτο διαπολιτιςμικό διάλογο προωκοφνται, 

για παράδειγμα, δράςεισ για τουσ Φομά, τισ διαπολιτιςμικζσ πόλεισ και τθ δθμιουργία 

πλατφόρμασ για μια διαπολιτιςμικι Ευρϊπθ. Από τθν Ελλάδα ςυμμετζχει θ πόλθ τθσ 

Υάτρασ.  Χφμφωνα με τισ ευρωπαϊκζσ ςτατιςτικζσ, περίπου το 8% του πλθκυςμοφ των 
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χωρϊν- μελϊν τθσ Ε.Ε. είναι ξζνοι, εκ των οποίων οι περιςςότεροι προζρχονται από 

χϊρεσ εκτόσ Ε.Ε. (Epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-32-10-374/EN/KS-

32-10-374-EN.PDF, 22.2.2012). Σ γενικόσ προχπολογιςμόσ για τθ μετανάςτευςθ ςτθν 

Ε.Ε. ανζρχεται για το χρονικό διάςτθμα 2007-2013 ςτα 6.449 εκ. ευρϊ. Σ αντίςτοιχοσ 

προχπολογιςμόσ για τον πολιτιςμό ανζρχεται ςτθν Ε.Ε. για το χρονικό διάςτθμα 2007-

2013 ςε 400 εκ. ευρϊ (περιλαμβάνονται περίπου ςε ευρωπαϊκό επίπεδο 8 εκ. 

εργαηόμενοι). Τπωσ προαναφζρκθκε, ο διαπολιτιςμικόσ διάλογοσ αποτελεί μία από 

τισ τζςςερεισ κφριεσ επιδιϊξεισ τθσ Ε.Ε. Σι άλλεσ είναι θ βελτίωςθ τθσ ενθμζρωςθσ για 

«πολιτιςτικά αγακά ευρωπαϊκισ ςθμαςίασ» και θ διαφφλαξι τουσ, θ υποςτιριξθ των 

εργαηομζνων -κυρίωσ ςτον πολιτιςμό- ςτθ μετακίνθςθ και διαμονι τουσ ςε άλλεσ 

ευρωπαϊκζσ χϊρεσ και, τζλοσ, θ διευκόλυνςθ τθσ κυκλοφορίασ πολιτιςτικϊν αγακϊν, 

καλλιτεχνικϊν ζργων και γενικότερα πολιτιςτικϊν προϊόντων. Είναι προφανζσ από τα 

παραπάνω ότι ο πολιτιςτικόσ τομζασ μπορεί να ςυμβάλει δραςτικά ςτθν ζνταξθ των 

μεταναςτϊν και προςφφγων μζςω πολιτιςτικϊν δράςεων, δίνοντασ ϊκθςθ άλλωςτε 

και ςτθ διεφρυνςθ του κοινοφ των διαφόρων πολιτιςτικϊν φορζων, όπωσ είναι τα 

μουςεία, τα πολιτιςτικά κζντρα, τα κζατρα, οι κινθματογράφοι, οι ςφλλογοι, τα ωδεία 

κ.ά. Χτο πλαίςιο τθσ ςυλλογισ «καλϊν πρακτικϊν», που μποροφν να λειτουργιςουν 

ωσ πρότυπο για τθ δθμιουργία περαιτζρω πολιτιςτικϊν εκδθλϊςεων που ςυμβάλλουν 

ςτο διαπολιτιςμικό διάλογο και τθν κοινωνικι ςυνοχι, μποροφμε να αναφζρουμε 

ενδεικτικά: 

1. Διοργάνωςθ από το Ωπουργείο Υολιτιςμοφ ςε ςυνεργαςία με το Πουςείο 

Ππενάκθ. Ξατά τον εορταςμό τθσ Θμζρασ των Πουςείων ςτο Πουςείο Ππενάκθ 

πραγματοποιικθκε ανάγνωςθ παραμυκιϊν (Χάςα Βοφλγαρθ) από τθν Αφρικι με 

παράλλθλεσ αναφορζσ ςτθ μουςικι τθσ Αφρικισ (μουςικόσ Γ. Ξατςάνοσ). 

Αφιγθςθ ιςτοριϊν για αντικείμενα αφρικανικισ τζχνθσ με τθ μορφι διάλεξθσ με 

τίτλο: «Ζρχομαι από τθν Ακτι του Ελεφαντοςτοφ» (Ππροφνο Φινακιάρο). 

2. Εορταςμόσ τθσ Θμζρασ των Πουςείων, διοργάνωςθ Ωπουργείο Υολιτιςμοφ και 

Ψουριςμοφ/Πουςείο Ελλθνικισ Οαϊκισ Ψζχνθσ/ οργάνωςθ LALIBELA-Βοικεια ςτα 

παιδιά τθσ Αικιοπίασ. Φεςτιβάλ Αικιοπικοφ πολιτιςμοφ, αγορά αικιοπικϊν ζργων 

λαϊκισ τζχνθσ, παράςταςθ αικιοπικϊν χωρϊν και παραδοςιακι τελετουργία του 

καφζ (θ Αικιοπία είναι θ πατρίδα του καφζ). 
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3. Θ δθμιουργία Φόρουμ των Ξάτω Χωρϊν με τθν ονομαςία «Ξοινωνικζσ 

Σλυμπιάδεσ» ςε πόλεισ (π.χ. Arnhem) για τθν επίλυςθ ςτεγαςτικϊν προβλθμάτων 

μεταναςτϊν και ευπακϊν ομάδων. 

4. Χτθν πόλθ του Φότερνταμ το Χχζδιο «Mensenbieb» (: Βιβλιοκικθ του Οαοφ), όπου 

αναπτφςςεται διάλογοσ πάνω ςε ςτερεότυπα και προκαταλιψεισ, όπωσ «οι 

μουςουλμάνοι είναι όλοι εξτρεμιςτζσ», «οι ξζνοι δεν κζλουν να ενταχτοφν» κ.ά., 

δθμιουργία και λειτουργία ακόμθ και κινθτϊν μονάδων. Χκοπόσ τθσ οργάνωςθσ 

είναι θ κατανόθςθ ότι οι προκαταλιψεισ δεν ανταποκρίνονται πάντα ςτθν 

αλικεια. 

5. Ψα μζλθ τθσ ομάδασ «Eurocities», ζνα δίκτυο 128 μεγάλων ευρωπαϊκϊν πόλεων, 

υιοκζτθςαν Χάρτα με τίτλο: «Χυμβολι ςτθ Χρθςτι Διακυβζρνθςθ ςτον Ψομζα τθσ 

Ζνταξθσ των Πεταναςτϊν και τθσ Ωποδοχισ των Αιτοφντων Άςυλο» 

(www.eurocities.org). 

 

Οριςμζνεσ επιςθμάνςεισ 

Χυμπεραςματικά, μποροφμε να επιςθμάνουμε επιγραμματικά τα παρακάτω: 

-Θ μετανάςτευςθ είναι ζνα φαινόμενο, που ιρκε «από τα παλιά» με νζεσ 

αποχρϊςεισ (Βαρουξι, 2009). 

-Ξάκε μετανάςτθσ είναι φορζασ ενόσ πολιτιςμοφ/κουλτοφρασ. 

-Ξάκε μετανάςτθσ ειςζρχεται ςε μια νζα, γι’ αυτόν, κοινωνία με τθ δικι τθσ 

κουλτοφρα. Σ αλλθλοςεβαςμόσ είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ κοινωνικισ 

ςυνοχισ και ανάπτυξθσ. 

-Σ πολιτιςμόσ/κουλτοφρα είναι εξαιρετικά ςθμαντικόσ παράγοντασ που δρα 

καταλυτικά ςτθ διαδικαςία τθσ ζνταξθσ. 

-Θ Ε.Ε. προωκεί το διαπολιτιςμικό διάλογο. 

-Σι πολιτιςτικοί φορείσ μποροφν να ςυμβάλλουν ςε ηθτιματα διαπολιτιςμικοφ 

διαλόγου και κοινωνικισ ςυνοχισ με τθ κατάλλθλθ διεφρυνςθ του κοινοφ τουσ, 

περιλαμβάνοντασ ευάλωτεσ κοινωνικά ομάδεσ, μετανάςτεσ και αιτοφντεσ 

άςυλο. 

-Σι πολιτιςτικζσ βιομθχανίεσ να αξιοποιιςουν πολιτιςτικά προϊόντα 

περιλαμβάνοντασ αγακά που προζρχονται από διαφορετικζσ κουλτοφρεσ και 
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ςυνυπάρχουν ςτο πλαίςιο τθσ Ε.Ε., κακϊσ και το αντίςτοιχο καλλιτεχνικό 

δυναμικό κατά περίπτωςθ. 

 

2.4  Μεταναςτευτικι πολιτικι 

Θ μεταναςτευτικι πολιτικι ορίηεται ωσ το ςφνολο των μζτρων και των υιοκετθμζνων 

κοινωνικϊν πρακτικϊν – ςφμφωνα με δφο αναγκαίουσ και ςυμπλθρωματικοφσ άξονεσ 

– οι οποίοι: 

 Φυκμίηουν και ελζγχουν τθν είςοδο, τθ διαμονι και τθν απαςχόλθςθ των μθ 

πολιτϊν μιασ ςυγκεκριμζνθσ κοινωνίασ. 

 Αντιμετωπίηουν τουσ ιδθ εγκατεςτθμζνουσ μεταναςτευτικοφσ πλθκυςμοφσ ςε 

εκνικό ζδαφοσ (Υαπαδοποφλου, 2006). 

Σ πρϊτοσ άξονασ αντιςτοιχεί ςτθν κακαρι «μεταναςτευτικι πολιτικι» μιασ χϊρασ και 

ζχει χαρακτιρα περιςςότερο «καταςταλτικό», «αςτυνομικό», «αμυντικό» και 

«απωκθτικό» και άρα αρνθτικό ωσ προσ το περιεχόμενό του. Σ δεφτεροσ άξονασ 

αντιςτοιχεί ςτισ λεγόμενεσ «πολιτικζσ ζνταξθσ» και ενςωμάτωςθσ που ζχουν 

χαρακτιρα κατϋαρχιν κετικό και τείνουν να δθμιουργιςουν τισ νομικζσ και τυπικζσ 

προχποκζςεισ ςφγκλιςθσ των μεταναςτευτικϊν πλθκυςμϊν με τουσ πολίτεσ μιασ 

κοινωνίασ (Υαπαδοποφλου, 2006). 

Χφμφωνα με ζρευνα που διεξιχκθκε ςτον αςτικό και περιαςτικό χϊρο τθσ 

περιφζρειασ Αττικισ (Υαπαδοποφλου, 2006) οι παράγοντεσ που διαμορφϊνουν τισ 

διαδικαςίεσ ζνταξθσ των μεταναςτϊν και προδιορίηουν τθ διαμονι τουσ ςτθν 

ελλθνικι κοινωνία είναι: 

 Νομιμοποίθςθ 

 Γλϊςςα 

 Απαςχόλθςθ 

 Κατοικία 

 Οικογζνεια 

 Θ πολιτιςμικι και κρθςκευτικι ιδιαιτερότθτα 

 Άτυπεσ κοινωνικζσ ςχζςεισ 

Χφμφωνα πάντα με τθν ζρευνα αυτι, οι μετανάςτεσ εντάςςονται ςτθν ελλθνικι 

κοινωνία με διαδικαςίεσ που είναι πολφ κοντά ςε αυτζσ που ιςχφουν για τον ελλθνικό 
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πλθκυςμό. Θ κφρια διαφορά εντοπίηεται ςτθν πολφπλοκθ και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 

αναποτελεςματικι διαδικαςία νομιμοποίθςθσ, θ οποία αποτελεί και το ιςχυρότερο 

εμπόδιο ςτθν ζνταξι τουσ (Υαπαδοποφλου, 2006). 

Πετά από 18 περίπου χρόνια εμπειρίασ τθσ Ελλάδασ ωσ χϊρασ υποδοχισ 

μεταναςτϊν, θ ελλθνικι μεταναςτευτικι πολιτικι εξακολουκεί να χαρακτθρίηεται από 

μία ςχετικι υςτζρθςθ: εμφανίηεται πάντα ωσ αντίδραςθ ςτα γεγονότα παρά ωσ 

κατευκυντιρια δφναμθ. Υεριορίηεται δθλαδι ςε μια αποςπαςματικι προςπάκεια 

επίλυςθσ προβλθμάτων που ζχουν ιδθ παγιωκεί ςτθν ελλθνικι κοινωνία 

(Ψριανταφυλλίδου, 2005). Για τθν αποτελεςματικι αντιμετϊπιςθ των διαφόρων 

προβλθμάτων που προζκυψαν λόγω τθσ μετανάςτευςθσ ςτθν ελλθνικι κοινωνία 

προτείνεται  μια «νζα προςζγγιςθ» (Ψριανταφυλλίδου, 2005) ςτθριηόμενθ ςτα εξισ 

βαςικά ςθμεία:  

 Ενεργθτικζσ (pro-active) πολιτικζσ για τθν απαςχόλθςθ μεταναςτϊν 

εργαηομζνων ςτθν ελλθνικι οικονομία (προγραμματιςμό των εςωτερικϊν αναγκϊν, 

ςυνεργαςία με τισ χϊρεσ προζλευςθσ και με διεκνείσ οργανιςμοφσ, ετιςιεσ 

ποςοςτϊςεισ μεταναςτϊν από τρίτεσ χϊρεσ). 

  Ζμφαςθ ςτισ διμερείσ ςχζςεισ με τισ χϊρεσ προζλευςθσ μεταναςτϊν (για 

καλφτερο προγραμματιςμό τθσ νόμιμθσ μετανάςτευςθσ, διευκόλυνςθσ του 

επαναπατριςμοφ όςων το επικυμοφν και περιοριςμό τθσ παράτυπθσ μετανάςτευςθσ). 

 Υεριοριςμό τθσ εποχιακισ μετανάςτευςθσ. 

 Αναδιοργάνωςθ των μζτρων ελζγχου τθσ παράνομθσ μετανάςτευςθσ με 

ζμφαςθ ςτουσ εςωτερικοφσ ελζγχουσ (με παράλλθλο ζλεγχο τθσ ελλθνικισ αγοράσ 

εργαςίασ γενικότερα). 

 Χεβαςμό των ανκρωπίνων δικαιωμάτων όλων των πολιτϊν και κατοίκων και 

ςταδιακι αλλά ταχφρρυκμθ ζνταξθ των μεταναςτϊν ςτο πολιτικό ςφςτθμα 

(διευκόλυνςθ πολιτογράφθςθσ για μετανάςτεσ που διαμζνουν ςτακερά ςτθν Ελλάδα 

για πζντε χρόνια και μερικϊσ ‘αυτόματθ’ πολιτογράφθςθ για τθ δεφτερθ γενιά 

μεταναςτϊν κακϊσ και για παιδιά που ιρκαν ςτθ χϊρα ςε πολφ νεαρι θλικία) 

(Ψριανταφυλλίδου, 2005). 

Επίςθσ, κα πρζπει να διευκολφνεται θ ςυμμετοχι των ομάδων των μεταναςτϊν ςτουσ 

διαφόρουσ τομείσ τθσ κοινωνικισ ηωισ με υποςτιριξθ από τυπικά και άτυπα 
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κοινωνικά δίκτυα που κα λειτουργοφν «ωσ δίχτυ αςφαλείασ» (Γεωργοφλασ, 2001). 

Χυγκεκριμζνα: 

 Ψοπικά κοινωνικά δίκτυα, τυπικά και άτυπα, όπωσ οι δθμοτικοί φορείσ, οι 

πολιτιςτικοί ςφλλογοι και θ γειτονιά, πρζπει να γίνουν οι κφριοι φορείσ άςκθςθσ 

μεταναςτευτικισ πολιτικισ. 

 Είναι, επίςθσ, απαραίτθτο να εφαρμοςτοφν ςτρατθγικζσ που κα προςφζρουν 

ςτουσ μετανάςτεσ και ςτισ μειονότθτεσ τθ δυνατότθτα να ςυνειφζρουν με ίςουσ 

όρουσ ςτθν καλι τοπικι διοίκθςθ τω πόλεϊν τουσ. Θ δράςθ ςτο δίκτυο τθσ κοινότθτασ 

πρζπει να ςτοχεφει ςτθν ενκάρρυνςθ των πλθκυςμϊν μεταναςτϊν και μειονοτιτων 

να ςυμμετζχουν ςτθν πολιτιςτικι, οικονομικι, κοινωνικι και πολιτικι ηωι. 

 Κα πρζπει να εξαςφαλιςτεί θ ςυμμετοχι των μεταναςτϊν ςτο ςχεδιαςμό, τθν 

εφαρμογι, τθν αξιολόγθςθ και τον επαναςχεδιαςμό κάκε προγράμματοσ που τουσ 

αφορά  (Γεωργοφλασ, 2001). 

Λδιαίτερα ςθμαντικό είναι θ ελλθνικι μεταναςτευτικι πολιτικι να βρίςκεται ςε 

ςυντονιςμό με τθν ευρφτερθ ευρωπαϊκι μεταναςτευτικι πολιτικι ςτθν ζνταξθ των 

μεταναςτϊν. Θ δεφτερθ και τρίτθ γενιά μεταναςτϊν ςτθν Ευρϊπθ, λόγω τθσ 

επίδραςθσ των διαφορετικϊν προτφπων ςυμπεριφοράσ, περιπίπτει ςε πολιτιςμικι 

ςφγκρουςθ. Ξατόπιν τοφτου κακίςταται απαραίτθτο ζνα διαφοροποιθμζνο 

πρόγραμμα ςυμμετοχισ. Χτα ευρωπαϊκά κράτθ επιδιϊκεται διαφορετικι μορφι 

ζνταξθσ, π.χ. θ Σλλανδία και θ Πεγάλθ Βρετανία επικυμοφν για τουσ μετανάςτεσ από 

τισ άλλοτε αποικίεσ τουσ ςτθν Αςία και Αφρικι μια «πλιρθ ζνταξθ», επειδι οι ομάδεσ 

αυτζσ των μεταναςτϊν κατζχουν τθν υπθκοότθτα τθσ χϊρασ υποδοχισ (Υανταηισ, 

2003). 

Χτθν περίπτωςθ τθσ πλιρουσ ζνταξθσ των μεταναςτϊν κεωρείται απαραίτθτθ θ 

επιμόρφωςθ. Υικανι ζνταξθ χωρίσ επιμόρφωςθ μπορεί να δθμιουργιςει ςτθ χϊρα 

υποδοχισ κοινωνικά προβλιματα και μάλιςτα λόγω μθ επαρκοφσ προςαρμογισ των 

«νζων» πολιτϊν ςτθ ηωι τθσ χϊρασ επιλογισ τουσ. Χε κάκε περίπτωςθ δεν αρκεί για 

ζνταξθ ςτθ χϊρα υποδοχισ θ φπαρξθ κζςεων εργαςίασ για τουσ «νζουσ» πολίτεσ, 

επειδι μπορεί κάποιοσ να καλφψει πλιρωσ μια κζςθ εργαςίασ, μόνο αν κατζχει τθ 

γλϊςςα τθσ χϊρασ υποδοχισ και ζχει τισ ειδικζσ ικανότθτεσ και δεξιότθτεσ. Γλωςςικι 

και επαγγελματικι επιμόρφωςθ κα αποτελεί ςτο μζλλον απαραίτθτθ προχπόκεςθ για 

τθ μετακίνθςθ από χϊρα ςε χϊρα. Τςο λιγότερο ζνασ ενιλικοσ ζχει επιμορφωκεί, 
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τόςο περιςςότερο κα δυςκολεφεται θ επαγγελματικι του δραςτθριότθτα (Υανταηισ, 

2003).  

Χτα ευρωπαϊκά βιομθχανικά κράτθ και ςτθν Ελλάδα  ζχει αυξθκεί από τθ δεκαετία 

του ϋ80 ο αρικμόσ των μεταναςτϊν και προςφφγων, των οποίων θ ζνταξθ παρουςιάηει 

δυςκολίεσ, διότι αυτοί προζρχονται από χϊρεσ με χαμθλό μορφωτικό και οικονομικό 

επίπεδο. Σι ομάδεσ αυτζσ δεν μποροφν να ενταχκοφν εφκολα, διότι δεν ζχουν 

ςυνθκίςει ςε δθμοκρατικοφσ τρόπουσ ςυμπεριφοράσ και γνωρίηουν από τθ χϊρα 

καταγωγισ τουσ περιςςότερο ι λιγότερο αυταρχικζσ μορφζσ ςυμπεριφοράσ. Ψα 

ιδρφματα τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων κα μποροφςαν να είναι για τουσ μετανάςτεσ και 

πρόςφυγεσ οι χϊροι, όπου γίνεται κατανοθτι θ δφςκολθ οικονομικι, κοινωνικι και 

πολιτιςμικι κατάςταςι τουσ κακϊσ και το τι ςυμβαίνει ςτο επάγγελμα και ςτθν 

κοινωνία (Pöggeler, 1999). Αυτό μπορεί να πραγματοποιθκεί κατϋ αρχιν μζςω κφκλων 

μακθμάτων για μετανάςτεσ, που κα ςτοχεφουν ςτθν ζνταξθ τουσ τόςο ςτθ χϊρα 

υποδοχισ όςο και ςτον ευρφτερο ευρωπαϊκό χϊρο. Πζχρι τϊρα είναι περιοριςμζνεσ 

τζτοιεσ ευεργετικζσ προςφορζσ (π.χ. Ελλθνικά για αλλοδαποφσ). Χτα ευρωπαϊκά 

βιομθχανικά κράτθ, όςο περιςςότερο ςυμμετζχουν οι μετανάςτεσ ςτθν επιμόρφωςθ, 

τόςο  περιςςότερο πρζπει αυτι, που ςιμερα περιορίηεται ςϋ ζνα υψθλό διανοθτικό 

επίπεδο, να λαμβάνει υπόψθ τθσ το χαμθλό επίπεδο επαγγελματικισ κατάρτιςθσ των 

νζων ςυμμετεχόντων, να εκτείνεται ςε περιςςότερα κοινωνικά-πολιτιςμικά ςτρϊματα 

και να ανανεϊνεται.  

Θ κοινωνικι αλλαγι λόγω τθσ μετανάςτευςθσ απαιτεί αλλθλεγγφθ, ςυνεργαςία και 

εξάλειψθ ςτερεοτφπων, εχκρικϊν παραςτάςεων και ρατςιςτικϊν φαινομζνων 

(Υανταηισ, 2003).  Θ προκφπτουςα κοινωνικι περιπλοκότθτα λόγω τθσ κοινωνικισ 

αλλαγισ και ο πλουραλιςμόσ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ηωισ ζδωςε τθ δυνατότθτα ςε 

πολλοφσ ανκρϊπουσ να απελευκερωκοφν από άκαμπτεσ δομζσ και αμφιλεγόμενα 

ςυςτιματα κανόνων. Θ κάκε είδουσ ςυνεργαςία δεν μπορεί να ανακόπτεται ςτα 

ςφνορα των εκνικοκρατικϊν ςυςτθμάτων ζνταξθσ, αλλά  απαιτεί προςανατολιςμό 

ςτθν ευρωπαϊκι και γενικότερα ςτθν παγκόςμια κοινότθτα. Θ εκπαίδευςθ ενθλίκων 

μπορεί μζςω πολλαπλϊν παιδαγωγικϊν μζτρων να ςυνειςφζρει, ϊςτε πολιτιςμικοί, 

κοινωνικοί και πολιτικοί τρόποι ςκζψθσ και ηωισ των «γειτόνων», των «άλλων» να 

ανακαλφπτονται και ζτςι να δθμιουργείται μια ςτζρεθ βάςθ αλλθλεγγφθσ, που κα 
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ςυντελζςει ςτο ξεπζραςμα των εκνικοκρατικϊν ςυνόρων. Θ αλλθλεγγφθ αυτι κα 

βαςίηεται ςτθν προκυμία ο ζνασ να μακαίνει από τον άλλο. 

 

2.8 Παιδιά αλλοδαπϊν ςτο ελλθνικό ςχολείο 

Χτθν Ελλάδα, όπωσ και ςε άλλεσ δυτικζσ χϊρεσ υποδοχισ μεταναςτϊν, ςτισ αςτικζσ 

περιοχζσ και ςτισ μεγάλεσ πόλεισ φοιτά ςτα ςχολεία ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ 

αλλοδαπϊν μακθτϊν.  Ψο 10% και πλζον των μακθτϊν που φοιτοφν ςτα ελλθνικά 

ςχολεία όλων των βακμίδων ζχει διαφορετικι πολιτιςμικι καταγωγι και άλλθ 

μθτρικι γλϊςςα από τθν ελλθνικι  (Χκοφρτου και ςυν.,  2004; Δαμανάκθσ 2002). 

Χωρίσ να λαμβάνονται εντοφτοισ υπόψθ αυτά, οι  αλλαγζσ που κρίνονται απαραίτθτεσ 

ςτθν οργάνωςθ, ςτον τομζα τθσ επαγγελματικισ κατάρτιςθσ και ςτθν ζρευνα, για να 

μπορεί να αντιμετωπιςτεί αποτελεςματικά θ κοινωνικι, πολιτιςμικι αλλά και θ 

δθμογραφικι πραγματικότθτα,  είναι ακόμα  ςε αναμονι. 

Ψο ενδιαφζρον για παιδεία και οι ανάγκεσ των αλλοδαπϊν μακθτϊν, των οποίων θ 

γνϊςθ τθσ ςχολικισ γλϊςςασ είναι περιοριςμζνθ, και το γεγονόσ τθσ αφξθςθσ του 

κινδφνου μειονεκτικισ μεταχείριςθσ και αποκλειςμοφ τουσ λόγω τθσ εκνικότθτάσ τουσ 

και τθσ  κρθςκείασ τουσ - ςυχνά ςε ςυνάρτθςθ με τθν κοινωνικι τουσ προζλευςθ και 

το φφλο τουσ - αντιμετωπίηονται ακόμα  ωσ ζνα «επιπρόςκετο πρόβλθμα». Ψα κατά 

περίπτωςθ αντιςτακμιςτικά μζτρα, ςχεδόν αποκλειςτικά με τθν είςοδο ςτο ςχολείο, 

οφείλουν να εξαςφαλίηουν και να διευκολφνουν, ιδιαίτερα από γλωςςικισ απόψεωσ, 

τθν ζνταξθ των αλλοδαπϊν μακθτϊν. 

Χυχνά τίκεται το ερϊτθμα, κατά πόςο το ελλθνικό ςχολείο μπορεί να αντιμετωπίςει 

τισ κοινωνικοπολιτιςμικζσ αλλαγζσ ςτα πλαίςια των δθμιουργθμζνων δομϊν που 

αυξάνονται ιςτορικά, αλλά και τθ διαδικαςία επίλυςθσ των προβλθμάτων.  

Ψο ελλθνικό ςχολείο εμμζνει ςε μεγάλο βακμό ςτο μονοπολιτιςμικό προςανατολιςμό 

του, παρά το γεγονόσ ότι είχε το χρόνο και τθν ευκαιρία να προετοιμαςτεί για ζνα 

διαπολιτιςμικό άνοιγμα. Θ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ βαςίηεται  ςτθν πεποίκθςθ ότι 

τα εκπαιδευτικά ιδρφματα πρζπει να προςαρμόηονται ςτθν πραγματικότθτα τθσ 

πολυπολιτιςμικισ κοινωνίασ. Εντοφτοισ ακόμα καμία ιδιαίτερθ αλλαγι δεν 

παρατθρείται ςτα ςχολεία. Θ διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ περικλείει όλουσ τουσ τομείσ 

τθσ ςχολικισ ηωισ. Αφορά τόςο τα αναλυτικά προγράμματα όςο και το «κρυφό 
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πρόγραμμα» του ςχολείου. Ψο να λαμβάνονται υπόψθ οι κοινωνικοπολιτιςμικζσ 

διαφορζσ κακϊσ και θ προϊκθςθ τθσ πολυγλωςςίασ είναι βαςικζσ αρχζσ τθσ 

διαπολιτιςμικισ εκπαίδευςθσ. 

 Σ George Auernheimer (2001) τονίηει ςτο βιβλίο του «Migration als Herausforderung 

für pädagogische Institutionen» ότι κάκε παιδαγωγικι δράςθ πρζπει να ακολουκεί 

δφο κεμελιϊδεισ αρχζσ: «Μςθ μεταχείριςθ» ωσ αξίωςθ τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ και 

«ςφνδεςθ με το βιόκοςμο» ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ, προκειμζνου να 

προωκιςουμε αποτελεςματικι μετάδοςθ γνϊςθσ και να φζρουμε τουσ μακθτζσ εκεί 

όπου αυτοί βρίςκονται (Auernheimer, 2001). Πεταξφ αυτϊν των δφο αρχϊν μποροφν 

να υπάρξουν ςυγκροφςεισ, ιδιαίτερα εάν δεν υιοκετοφνται και εφαρμόηονται από 

τουσ εκπαιδευτικοφσ και καταλφονται από τθν ζννοια του μονόπλευρου 

προςανατολιςμοφ ςτθν προςαρμογι.   

Δεδομζνου ότι οι αλλοδαποί μακθτζσ δεν μποροφν να κεωροφνται μακθτζσ με 

χαμθλι ςχολικι επίδοςθ ςε ςφγκριςθ με τουσ μθ αλλοδαποφσ μακθτζσ, είναι 

απαραιτιτωσ αναγκαία μια αλλαγι προοπτικισ. Σι αλλοδαποί μακθτζσ δεν είναι 

μακθτζσ με «ζλλειμμα» και μια πρόςκετθ επιβάρυνςθ για τουσ εκπαιδευτικοφσ, αλλά 

το ςχολείο κα μποροφςε να προβεί ςτο μεταςχθματιςμό του ςυςτιματοσ, ςε μια 

εκπαίδευςθ προςανατολιςμζνθ ςτθ δικαιοςφνθ. Υολλζσ αιτίεσ που ςυμβάλλουν ς’ 

αυτιν τθν ζλλειψθ ιςορροπίασ ζχουν μεν ιδθ εξακριβωκεί και ζχουν αναπτυχκεί 

πικανζσ εναλλακτικζσ λφςεισ, εντοφτοισ θ εκπαίδευςθ χωλαίνει ςτθν εφαρμογι 

επαρκϊν αρχϊν δράςθσ, προκειμζνου να ςυμβάλει ςτο να απολαμβάνουν 

πραγματικά οι αλλοδαποί μακθτζσ ίςεσ ευκαιρίεσ ςτο ελλθνικό εκπαιδευτικό 

ςφςτθμα. 

 

2.9  Ζνταξθ των παιδιϊν των μεταναςτϊν ςτο ελλθνικό ςχολείο 

Ψο ςφγχρονο ςχολείο δεν μπορεί να αγνοεί τισ κοινωνικζσ και πολιτιςμικζσ αλλαγζσ 

του παρόντοσ. Χιμερα απαιτείται ζνασ εκςυγχρονιςμόσ ςτισ εςωτερικζσ δομζσ και 

λειτουργίεσ του ελλθνικοφ ςχολείου. Σ εκςυγχρονιςμόσ αυτόσ πρζπει να υπερβαίνει 

τθν εκνοκεντρικι, μονοπολιτιςμικι και μονογλωςςικι προςζγγιςθ των γεγονότων.  

Δφο αρχζσ, οι οποίεσ είναι αλλθλζνδετεσ, πρζπει να κακοδθγοφν τισ εκτιμιςεισ και τισ 

προτάςεισ: Καταρχιν, θ εκπαίδευςθ είναι δικαίωμα και όχι «προϊόν» (Chariot, 2002). 
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Είναι ζνα κακολικό δικαίωμα, το οποίο ςυνδζεται άμεςα με τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ 

και πρζπει να υπεραςπίηεται ωσ δικαίωμα. Τλα τα άτομα ζχουν το δικαίωμα να 

μακαίνουν, αφενόσ α) ςτθ μθτρικι τουσ γλϊςςα, αφετζρου β) επιπλζον τουλάχιςτον 

μια ξζνθ γλϊςςα, θ οποία κακιςτά δυνατι τθ διεκνι επικοινωνία.  

Κατά δεφτερον, θ εκπαίδευςθ παρουςιάηει μια οικουμενικι διάςταςθ: οποιεςδιποτε 

μποροφν να είναι οι διαφορζσ μεταξφ των πολιτιςμϊν, όλοι οι πολιτιςμοί 

δθμιουργικθκαν από τθν ανκρϊπινθ φφςθ. Θ εκπαίδευςθ ςτθν ιδιότθτά τθσ ωσ 

κακολικό δικαίωμα πρζπει μζςω τθσ ανάπτυξθσ προγραμμάτων να ςτοχεφει ςε ζναν 

αλλθλζγγυο κόςμο, ςτον αγϊνα για τθν ειρινθ, ενάντια ςε όλεσ τισ μορφζσ βίασ, 

διάκριςθ, εκμετάλλευςθ, υποτίμθςθ τθσ ανκρϊπινθσ αξιοπρζπειασ.  

Ζχοντασ ωσ αφετθρία τισ προθγοφμενεσ αναπτφξεισ μποροφμε να προςδιορίςουμε τισ 

βαςικζσ αρχζσ που πρζπει να διζπουν τθν εκπαίδευςθ ςτθ ςφγχρονθ κοινωνία. Σι 

αρχζσ αυτζσ είναι: 

 Ψο ςχολείο πρζπει να είναι προςιτό ςε όλουσ, χωρίσ διάκριςθ του φφλου ι 

εκνικισ, κρθςκευτικισ, πολιτιςμικισ καταγωγισ. Χτισ Διεκνείσ Χυμβάςεισ για τα 

δικαιϊματα του παιδιοφ (Χφμβαςθ 20.11.1989, Θ.Ε) κακορίηεται ότι θ εκπαίδευςθ 

πρζπει να αποςκοπεί «ςτθν ανάπτυξθ του ςεβαςμοφ για τουσ γονείσ του παιδιοφ, τθν 

ταυτότθτά του, τθ γλϊςςα του και τισ πολιτιςτικζσ του αξίεσ, κακϊσ και του ςεβαςμοφ 

του για τισ εκνικζσ αξίεσ τθσ χϊρασ ςτθν οποία ηει, τθσ χϊρασ από τθν οποία μπορεί 

να κατάγεται και για τουσ πολιτιςμοφσ που διαφζρουν από το δικό του» (Άρκρο 

29,1γ). Ψο ςχολείο πρζπει να εγγυάται για όλουσ τθν ίδια αντιμετϊπιςθ.  

 Πε όλθ τθν παρρθςία για τισ διαφορετικζσ πολιτιςμικζσ επιρροζσ και τισ 

δθμιουργίεσ πρζπει να ιςχφει ωσ κοινόσ κανόνασ ο ςεβαςμόσ των ανκρωπίνων 

δικαιωμάτων, κακϊσ επίςθσ και το κεμελιϊδεσ δικαίωμα ςτθν ελεφκερθ ανάπτυξθ 

κάκε ατόμου (Διεκνζσ Χφμφωνο ατομικϊν και πολιτικϊν δικαιωμάτων, 16.12.1966, 

Θ.Ε.). Ενςυναίςκθςθ, ανεκτικότθτα και αλλθλεγγφθ πρζπει να αποτελοφν βαςικά 

ςτοιχεία μιασ ςφγχρονθσ εκπαίδευςθσ. Θ πραγματοποίθςι τθσ απαιτεί αποφαςιςτικι 

αποποίθςθ και καταπολζμθςθ κάκε είδουσ άμεςων ι ζμμεςων μορφϊν ρατςιςμοφ 

εντόσ και εκτόσ του ςχολείου. Πια ςθμαντκι βαρφτθτα παρζχεται ςτθν προςταςία 

του ανκρϊπινου δικαιϊματοσ από τθ ρατςιςτικι διάκριςθ, επειδι ο ρατςιςμόσ είναι 

ςτθν ιδεολογία και τθν πρακτικι μια από τισ ριηικότερεσ απειλζσ για τα ανκρϊπινα 

δικαιϊματα. Θ ρατςιςτικι ιδεολογία τθσ ανιςότθτασ αρνείται τθν ιδζα των 
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ανκρωπίνων δικαιωμάτων: τθν ίςθ αξιοπρζπεια και αξία όλων των ανκρϊπων και τα 

από αυτό παραγϊμενα ίςα δικαιϊματα. Αντϋ αυτοφ ερμθνεφονται οι διαφορζσ μεταξφ 

των ανκρϊπων ωσ αξιακζσ ανιςότθτεσ και δικαιολογείται από τισ «ςχεδιαςμζνεσ» 

άνιςεσ αξίεσ των ανκρϊπων θ «δικι μασ» ανωτερότθτα. 

 Εκπαίδευςθ, θ οποία αναγνωρίηει τισ διαφορζσ των πολιτιςμϊν και τισ ςζβεται 

(υπό τθν προχπόκεςθ ότι δεν βρίςκονται ςε αντίφαςθ με το δικαίωμα τθσ 

αξιοπρζπειασ ι με τα δικαιϊματα του ατόμου). 

 Εκπαίδευςθ ςτο ςεβαςμό των ανκρωπίνων δικαιωμάτων και ςτθ «δικι μου» 

αξιοπρζπεια όπωσ επίςθσ ςτθν αξιοπρζπεια του «άλλου»: ενάντια ςτθ βία, 

καταπίεςθ, κατά ςυνζπεια επίςθσ εκπαίδευςθ ςτισ οικουμενικζσ αξίεσ: ελευκερία, 

ιςότθτα, αλλθλεγγφθ, ειρινθ, δθμοκρατία, δικαιοςφνθ. 

 Εκπαίδευςθ, θ οποία ςζβεται τα δικαιϊματα των παιδιϊν (τα οποία 

κακορίηονται ςτισ Διεκνείσ Χυμβάςεισ), ιδιαίτερα το δικαίωμα ςτθν ελεφκερθ 

ζκφραςθ (Διακιρυξθ των δικαιωμάτων του παιδιοφ, 20.11.1959, Θ.Ε.). 

 Εκπαίδευςθ για τον πολίτθ τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ και για τθν ειρινθ, που 

αναπτφςςει τθ ςυνείδθςθ των δικαιωμάτων και των υποχρεϊςεων του πολίτθ, τα 

οποία δθμιουργοφν τα ςυναιςκιματα του να ανικει κάπου, όπου το παιδί είναι 

ανοιχτό ςτον πολιτιςμό του, επιπλζον και ςε άλλουσ πολιτιςμοφσ.  

 «ζνοι» εκπαιδευτικοί πρζπει να ςυμμετζχουν ςτθ διεξαγωγι των μακθμάτων 

ςτθ μορφι τθσ ςυλλογικισ διδαςκαλίασ (team-teaching) (Βρεττόσ & Ξαψάλθσ, 2002) 

ωσ ειδικοί για τουσ πολιτιςμοφσ και τισ γλϊςςεσ προζλευςθσ. 

Σι αρχζσ αυτζσ πρζπει να ςυνοδευκοφν από ριηικζσ αλλαγζσ ςτθν εκπαίδευςθ και 

επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν, κακϊσ και ςτθν ανάπτυξθ προγραμμάτων. Ψα 

προγράμματα πρζπει να χαρακτθρίηονται από ςεβαςμό δθμοκρατικϊν αρχϊν 

οργάνωςθσ: δθμοκρατικι οργάνωςθ του Curriculum, ςυμμετοχι των μακθτϊν, των 

γονζων και αντιπροςϊπων τθσ κάκε  κοινότθτασ. 
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ΔΕΤΣΕΡΟ ΜΕΡΟ - ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΟ 

 

ΞΕΦΑΟΑΛΣ 3o 

 

 

 

Πεκοδολογία 

 

3.1 Χκοπόσ & ςτόχοι τθσ ζρευνασ 

Χφμφωνα με τθν ζννοια που αποδόκθκε ςτον όρο του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου, 

πρόκειται για το ςφνολο των μθ οικονομικϊν πόρων, πραγματικϊν ι φανταςτικϊν, 

που αποδίδονται ςε άτομα, ομάδα ι ςε ζνα δίκτυο κοινωνικϊν ςχζςεων και 

χαρακτθρίηονται από εμπιςτοςφνθ, αμοιβαιότθτα και κοινά αποδεκτοφσ κανόνεσ 

ςυμπεριφοράσ, που διευκολφνουν τθ ςυνεργαςία και τθ ςυλλογικι δράςθ των 

ανκρϊπων,  με ςτόχο το γενικό ςυμφζρον. Ξατά ςυνζπεια το Ξοινωνικό Ξεφάλαιο 

μπορεί να εννοθκεί ωσ πόροσ που ζχει τθ πθγι του ςτθ ςυλλογικι δράςθ και μπορεί 

να ζχει αποτελζςματα ςε ευρφτατθ οικονομικι και κοινωνικι κλίμακα. Ψο 

ενδιαφζρον λοιπόν τθσ ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ για το Ξοινωνικό Ξεφαλαίο  ζχει 

εντακεί κατά τα τελευταία δεκαπζντε χρόνια, περίοδο που ςυμπίπτει με τθν αφξθςθ 

των μεταναςτευτικϊν ρευμάτων και τθν ενίςχυςθ τθσ παγκοςμιοποίθςθσ τθσ 

οικονομίασ. 

Χκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν λοιπόν να καταδειχκοφν τα οφζλθ και να 

αναλυκεί ο ρόλοσ του κοινωνικοφ κεφαλαίου ςτθν διαμόρφωςθ ςτάςεων και 

αντιλιψεων των νζων για κζματα μετανάςτευςθσ, μζςα από τθν ακόλουκθ 

υπόκεςθ εργαςίασ: «όςο ιςχυρότερο είναι το κοινωνικό κεφάλαιο που διακζτει ο 

νζοσ, τόςο αυξάνονται οι κετικζσ ςτάςεισ και αντιλιψεισ του για τουσ μετανάςτεσ».  

Επιμζρουσ ςτόχοι (ερευνθτικά ερωτιματα ι υποκζςεισ) τθσ ζρευνασ αποτζλεςαν:  
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Α) είναι εμφανισ θ ζννοια του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου ςε δείγμα νζων τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ, 

Β) ποια είναι τα χαρακτθριςτικά εκείνων που ενιςχφουν τθν ζννοια του,   

Γ) οι ςτάςεισ και αντιλιψεισ περί μετανάςτευςθσ κακορίηονται από τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά των ατόμων μελζτθσ, 

Δ) επιδρά το Ξοινωνικό Ξεφάλαιο ςτθ διαμόρφωςθ ςτάςεων & αντιλιψεων για 

τθν μετανάςτευςθ. 

 

3.2 Υεδίο τθσ ζρευνασ 

Για τθ διερεφνθςθ του ςκοποφ τθσ μελζτθσ, ωσ πεδίο ζρευνασ επιλζχκθκε ο 

νεανικόσ πλθκυςμόσ τθσ τοπικισ κοινωνίασ του Θρακλείου Ξριτθσ, λόγω κυρίωσ τθσ 

μελλοντικισ εξζλιξθσ του ωσ ο βαςικόσ κορμόσ του παραγωγικοφ και κοινωνικοφ 

ιςτοφ.  

 

3.3 Δείγμα & διάρκεια τθσ ζρευνασ 

Ωσ δείγμα τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκε δείγμα 500 νζων ανκρϊπων 18 ζωσ 30 

ετϊν, επιλεγμζνοι από των πλθκυςμό του Θρακλείου Ξριτθσ το χρονικό διάςτθμα 

Λανουάριοσ – Απρίλιοσ 2011, ακολουκϊντασ δειγματολθψία ευκολίασ (Ππζνοσ, 

1991; Ψηωρτηόπουλοσ, 1991). Χε προκακοριςμζνεσ θμζρεσ και ϊρεσ, ςε κεντρικά και 

αποκεντρωμζνα ςθμεία τθσ πόλθσ του Θρακλείου ζγινε επιλογι νζων ανκρϊπων 

και με τθ χριςθ ςυνζντευξθσ ςυμπλθρϊκθκε το ερευνθτικό εργαλείο για τθν 

καταγραφι απόψεων (Ξοκκινάκου και ςυν, 2011).  

 

3.4 Ψρόποσ ςυλλογισ των δεδομζνων – Ερευνθτικό εργαλείο. 

Βαςικό εργαλείο μζτρθςθσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου αποτελεί το ερωτθματολόγιο 

SCQ-G (Social Capital Questionnaire, SCQ-G) (Kritsotakis et al., 2007; Ξριτςωτάκθσ 

και ςυν., 2010; Koutra et al., 2012). Ψο ερωτθματολόγιο SCQ-G (βλ. Υαράρτθμα Γ) 

διαχωρίηεται ςε 8 εννοιολογικζσ ενότθτεσ εκ των οποίων. Σι ςυνολικζσ 36 

ερωτιςεισ (items) διαφζρουν ανά ενότθτα. Χτθν ελλθνικι αυτι ζκδοςθ ωσ 

τροποποιθμζνθ και ςτακμιςμζνθ, περιλαμβάνει ερωτιςεισ τθσ ενότθτασ «ΧΨ. 

Χχζςεισ με εργαςία» που ςτθν παροφςα μελζτθ απαντικθκαν από 295 
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ςυμμετζχοντεσ, και δεν απαντικθκαν κυρίωσ από φοιτθτζσ και άνεργουσ ι 

απαςχολοφμενεσ με οικιακά. Ζτςι ακολοφκθςε ζλεγχοσ εςωτερικισ ςυνζπειασ ι 

αλλιϊσ αξιοπιςτίασ ανά ενότθτα ι ςτο ςφνολο (αφαιρζκθκε θ ενότθτα αυτι ςτθν 

περίπτωςθ του ςυνόλου), που απζδωςε ςυντελεςτζσ για κάκε πεδίο ι κάκε ενότθτα 

του ερωτθματολογίου με κοινά ςτοιχεία. Είναι ςαφζσ ότι κάκε ερϊτθςθ από τισ 29 

αποτελείται από κλίμακα με 4 πεδία απαντιςεων (Likert), με κοινζσ αποκρίςεισ 

(διαβακμιςμζνεσ απαντιςεισ κλίμακασ). Θ αξιοπιςτία του ιδθ χρθςιμοποιθμζνου 

ερωτθματολογίου SCQ-G για όλεσ τισ ενότθτεσ ζχει βρεκεί ςε άλλο πλθκυςμό 

α>0,80 ςφμφωνα με τουσ Kritsotakis et al. (2007) ενϊ ςτισ ενότθτεσ κυμαίνονται από 

0,33-0,77. Χτθν παροφςα μελζτθ ο ςυνολικόσ ςυντελεςτισ ανιλκε ςε α=0,812 (βλ. 

Υαράρτθμα - Υίνακασ 2), αρκετά ικανοποιθτικόσ προσ χριςθ του εργαλείου. 

Υαράλλθλα μζςα από εκτενι βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ είχε καταςκευαςτεί για 

τουσ ςκοποφσ προθγοφμενθσ μελζτθσ (Ξοκκινάκου και ςυν., 2011) δομθμζνο 

ερωτθματολόγιο απόψεων, ςτάςεων και αντιλιψεων περί μετανάςτευςθσ, 

προκακοριηόμενο ςε πεντάβακμθ κλίμακα απαντιςεων Likert 13 ερωτιςεων 

(διαφωνϊ ζωσ ςυμφωνϊ απόλυτα) (Δαρβίρθ, 2009). Ψο ερωτθματολόγιο απζδωςε 

ςυντελεςτι αξιοπιςτίασ απαντιςεων ικανοποιθτικοφ βακμοφ α=0,71.      

 

3.5. Υιλοτικι ζρευνα - ζλεγχοσ αξιοπιςτίασ και εγκυρότθτασ. 

Τπωσ αναφζρκθκε ςτθν ενότθτα 3.4 θ χριςθ του βαςικοφ εργαλείου μζτρθςθσ του 

Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου, ζχει προχπάρξει τθσ παροφςασ, κακϊσ ζχει μεταφραςτεί, 

ςτακμιςτεί και εγκυροποιθκεί ςε ελλθνικό πλθκυςμό με ςαφι εςωτερικι ςυνζπεια 

και αλλθλουχία (Kritsotakis et al., 2007; Ξριτςωτάκθσ και ςυν., 2010; Koutra et al., 

2012). Υαράλλθλα το δευτερεφον ερωτθματολόγιο ςτάςεων και αντιλιψεων 

απζδωςε ικανοποιθτικό βακμό αξιοπιςτίασ, διευκολφνοντασ τθ χριςθ του για το 

ςκοπό τθσ παροφςασ μελζτθσ (Δαρβίρθ, 2009; Ξοκκινάκου και ςυν., 2011). 

 

3.6 Δεοντολογία τθ ζρευνασ 

Θ ςυλλογι των ςτοιχείων αφοροφςαν το ςχεδιαςμό και τθν εκπόνθςθ τθσ παροφςασ 

πτυχιακισ εργαςίασ του ερευνθτι-ςυγγραφζα. Εγκρίκθκε και υποςτθρίχκθκε από 

τον υπεφκυνο κακθγθτι, δίνοντασ τισ απαραίτθτεσ διευκρινιςεισ, κατευκφνςεισ και 
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οδθγίεσ ϊςτε να ακολουκεί τουσ κανόνεσ θκικισ και δεοντολογίασ των ερευνθτικϊν 

εργαςιϊν. Ψθν πολφτιμθ ςυνεργαςία κατά τθ  ςυμμετοχι ςτθν ζρευνα όςων 

αποδζχτθκαν να ςυμπλθρϊςουν τα ερωτθματολόγια, προθγικθκε πλιρθσ και 

λεπτομερισ προφορικι ενθμζρωςθ διαςφαλίηοντασ το απόρρθτο των προςωπικϊν 

πλθροφοριϊν, κυρίωσ μζςω τθσ ανωνυμίασ ςυγκζντρωςθσ τουσ. Υαρόμοια 

δζςμευςθ και ωσ προσ τθν αντίςτοιχθ επιτροπι του Ψμιματοσ Ξοινωνικισ Εργαςίασ 

προχπιρξε για τθ χριςθ των δεδομζνων αποκλειςτικά και μόνο για ερευνθτικοφσ 

λόγουσ.    

 

3.7 Χτατιςτικι ανάλυςθ 

Θ ανάλυςθ των δεδομζνων τθσ μελζτθσ ζγινε με το πρόγραμμα IBM SPSS 19.0. 

Αρχικά και πριν τθν εκτίμθςθ των ςυντελεςτϊν αξιοπιςτίασ Cronbach α, 

υπολογίςτθκε το πλικοσ των ελλειπουςϊν απαντιςεων (κενά, λάκθ κλπ) ςτο 

ςφνολο των ερωτιςεων. Σι ερωτιςεισ που απαντικθκαν με χαμθλι ανταπόκριςθ 

(295 άτομα ι 59%) αφοροφςαν τθν εργαςία, ενϊ οι ςυμμετζχοντεσ αυτοί 

βρίςκονταν εκτόσ αγοράσ. Χτισ υπόλοιπεσ περιπτϊςεισ αντιςτοιχοφςαν μόλισ ςτο 

1,2% του ςυνόλου των απαντιςεων. Δεν κρίκθκε ζτςι απαραίτθτθ θ διαδικαςία 

απόδοςθσ (single or multiple imputation procedure). 

Ακολοφκθςε υπολογιςμόσ κατανομϊν ςυχνοτιτων χαρακτθριςτικϊν των 500 

ςυμμετεχόντων. Σι ςυςχετίςεισ των ακροιςτικϊν βακμολογιϊν των ζξι ενοτιτων 

κακϊσ και τθσ  ςυνολικισ βακμολογίασ (score) του SCG-Q με χαρακτθριςτικά των 

ςυμμετεχόντων αλλά και με τισ κλίμακεσ των ςτάςεων & αντιλιψεων τουσ περί 

μετανάςτευςθσ, ζγινε με τουσ ςυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ κατά Pearson. Ακολοφκθςε 

ςτο ςθμείο αυτό πολλαπλι γραμμικι παλινδρόμθςθ για τθν εκτίμθςθ των 

“διορκωμζνων” ςυντελεςτϊν ςυςχζτιςθσ (betas) χρθςιμοποιϊντασ ςτο μοντζλο και 

τα βαςικά χαρακτθριςτικά των ερωτϊμενων.  

Υαράλλθλα εκτιμικθκαν οι μζςεσ βακμολογίεσ ανά ενότθτα και ςτο ςφνολο του 

SCG-Q, εκφραςμζνεσ ςτθ 4-βακμθ κλίμακα μζτρθςθσ του, και ακολοφκθςε μθ 

παραμετρικόσ ζλεγχοσ κατά Mann Whitney & Kruskal Wallis με τα χαρακτθριςτικά 

των 500 ςυμμετεχόντων. Υαρά τουσ πολλαπλοφσ ελζγχουσ, ωσ αποδεκτό επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ κακορίςτθκε το p≤0,05 (Δαφζρμοσ, 2005).   
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ΞΕΦΑΟΑΛΣ 4o 

 

 

 

Αποτελζςματα  

 

4.1 Χαρακτθριςτικά δείγματοσ μελζτθσ  
 
Ψο δείγμα τθσ μελζτθσ όπωσ αναφζρκθκε και ςτθν ενότθτα 3.3 αποτελείται από 500 

νζουσ θλικίασ 18-30 ετϊν (Παράρτθμα Α – Πίνακασ 1). Ψο 46,8% ιταν άνδρεσ και 

53,2% γυναίκεσ, χωρίσ να διαφζρει ςτατιςτικϊσ ςθμαντικά θ κατανομι μεταξφ τουσ 

(δυωνυμικόσ ζλεγχοσ, p=0.166). Θ πλειοψθφία ι 78,7% ιταν άγαμοι, το 40,8% 

διζμεναν μόνοι, ενϊ λιγότεροι από τουσ μιςοφσ ι 45,6% ιταν ανϊτερθσ ι ανϊτατθσ 

εκπαίδευςθσ. Ψο 85,4% διλωςαν καταγωγι από Ξριτθ και επαγγελματικά ενϊ οι 

ιδιωτικοί υπάλλθλοι με ποςοςτό 22,4% ιταν θ μεγαλφτερθ επαγγελματικι ομάδα 

του δείγματοσ μελζτθσ, το 46,% ιταν άνεργοι, απαςχολοφνταν με οικιακά ι δεν 

είχαν εργαςτεί ποτζ. 

 
4.2 Ζλεγχοσ αξιοπιςτίασ ερωτθματολογίου SCQ-G 

Σι ενότθτεσ και θ ςυνολικι βακμολογία του ερωτθματολογίου μζτρθςθσ του 

Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου (Πίνακασ 2), κατζδειξαν υψθλό βακμό αξιοπιςτίασ 

απαντιςεων, παρζχοντασ ικανοποιθτικι εςωτερικι ακολουκία απαντιςεων. Αν και 

ο ςυνολικόσ βακμόσ ιταν α=0,812 (>0,70), δφο από τισ ενότθτεσ του είχαν χαμθλό 

βακμό αξιοπιςτίασ. Αυτζσ ςχετίηονται με ερωτιςεισ για τισ ςχζςεισ με οικογζνεια και 

φίλουσ και τθν ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα. Σ περιοριςμόσ αυτόσ όμωσ ενυπάρχει 

ιδθ όπωσ αναφζρεται από τθν ςχεδιαςτικι δομι του ερωτθματολογίου (Kritsotakis 

et al., 2007) ενϊ ο ςυνολικόσ βακμόσ δεν είναι εξίςου περιοριςτικόσ για τθ χριςθ 

του. 

Χτον πίνακα 3, παρουςιάηονται θ ςυνολικι μζςθ βακμολογία (score) των ζξι 

ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ςτο δείγμα 
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των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ κακϊσ οι βακμοί (ςυντελεςτζσ) ςυςχζτιςθσ 

μεταξφ τουσ κατά Pearson. Θ μζςθ βακμολογία των περιςςότερων ενοτιτων και τθσ 

ςυνολικισ κλίμακασ υπερβαίνουν τθ διαβάκμιςθ του 2 που ςφμφωνα με το 

ερωτθματολόγιο υποδθλϊνει ςυχνότθτα: λίγο, πολφ, μάλλον όχι κ.α. (βλ. 

Υαράρτθμα Γ) προςεγγίηοντασ τθν διαβάκμιςθ 3: πολφ, μάλλον, μερικζσ φορζσ κλπ. 

Τπωσ διαπιςτϊνεται οι ενότθτεσ του SCQ-G παρουςιάηουν ςτθν πλειοψθφία τουσ 

ςτατιςτικϊσ ιςχυρζσ αλλθλοςυςχετίςεισ, κυρίωσ όμωσ με τθ ςυνολικι 

βακμολογία/κλίμακα (p<0.001). Ψθν πιο ιςχυρι αλλθλοςυςχζτιςθ (r=0.81, r<0.001) 

παρουςιάηει θ ενότθτα αξία τθσ ηωισ και του κοινωνικοφ φορζα με τθν ςυνολικι 

κλίμακα, ςτοιχείο που ενζχει ςθμαντικζσ ενδείξεισ για επίδραςθ ςτισ ςτάςεισ και 

αντιλιψεισ γενικότερα.  

 

4.3 Ανάλυςθ & ςυςχετίςεισ του ερωτθματολογίουSCQ-G  

Αντίςτοιχα, οι ςυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ των ζξι ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-

G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των 500 

ςυμμετεχόντων παρουςιάηονται ςτον πίνακα 4. Ωσ προσ τθ ςυνολικι κλίμακα, οι 

άνδρεσ φαίνεται να διατυπϊνουν ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο βακμό το Ξοινωνικό 

Ξεφάλαιο (r=-0.12, p<0.05), ωσ τουσ ανεπίςθμουσ δθλαδι κανόνεσ και αξίεσ που 

προάγουν τθν κοινωνικι ςυνεργαςία και δθμιουργοφν εμπιςτοςφνθ μεταξφ των 

ανκρϊπων. Υαρόμοια ςυμβαίνει με τουσ μεγαλφτερουσ ςε θλικία (r=0.30, p<0.001), 

με τουσ ζχοντεσ υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο (r=0.28, p<0.001) ι με εκείνουσ & 

εκείνεσ που εργάηονται ςε χειρονακτικά επαγγζλματα (r=-0.33, p<0.001). Ψονίηεται 

ακόμα, ότι οι άνδρεσ εκφράηουν ςε μεγαλφτερο βακμό αιςκιματα αςφάλειασ (r=-

0.36, p<0.001) ι διαφορετικά οι γυναίκεσ μεγαλφτερθσ αναςφάλειασ, ενϊ οι 

ζχοντεσ υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο τθν αξία τθσ ηωισ και του κοινωνικοφ 

φορζα (r=0.21, p<0.001). 

Χτουσ πίνακεσ 5 & 6, δίνονται αντίςτοιχα τα επίπεδα των μζςω τιμϊν των ζξι 

ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ωσ προσ τισ 

κατθγορίεσ των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικά των 500 ςυμμετεχόντων. Είναι φανερό 

όπωσ και ςτον πίνακα 4 των ςυςχετίςεων ότι θ μζςθ ςυνολικι κλίμακα εκφράηεται  

μεταξφ άλλων ςθμαντικά υψθλότερα από τουσ άνδρεσ ςε ςχζςθ με τισ γυναίκεσ (2,6 
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ζναντι 2,5, p=0.001), από τουσ μεγαλφτερουσ ςε θλικία ζναντι των μικρότερων (2,6 

ζναντι 2,4, p=0.035) ι από το υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο ζναντι εκείνων με 

χαμθλότερο (2,7 ζναντι 2,3, p=0.013). Υαράλλθλα όπωσ τονίςτθκε οι άνδρεσ 

εκφράηουν ςε ςθμαντικά υψθλότερο βακμό αιςκιματα αςφάλειασ ζναντι των 

γυναικϊν (2,7 ζναντι 2,2, p<0.001) όπωσ και οι ζχοντεσ μεταπτυχιακι εκπαίδευςθ 

ζναντι εκείνων δθμοτικοφ (2,0 ζναντι 1,5, p=0.007).      

 

4.4 τάςεισ & αντιλιψεισ για τθν μετανάςτευςθ  

Από το ςχιμα 1 (Παράρτθμα Β), δίνονται τα μζςα ιεραρχικά τα μζςα επίπεδα και οι 

τυπικζσ αποκλίςεισ τουσ ερωτιςεων ζκφραςθσ διαφωνίασ – ςυμφωνίασ ςτάςεων 

και αντιλιψεων των 500 ςυμμετεχόντων. Θ ερϊτθςθ με τθ μεγαλφτερθ μζςθ 

κλίμακα απαντιςεων με 4,2 και κατά ςυνζπεια ζκφραςθ που προςεγγίηει τθν 

απόλυτθ ςχεδόν ςυμφωνία (1=διαφωνϊ απόλυτα, 5=ςυμφωνϊ απόλυτα) είναι θ «Θ 

Ελλάδα πρζπει να πάρει πιο αποτελεςματικά μζτρα για να αποτρζψει τθν παράνομθ 

μετανάςτευςθ», ακολουκεί θ «Σε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ είναι κφματα 

διακρίςεων και εκμετάλλευςθσ ςτθν αγορά εργαςίασ» με 3,8, ενϊ τελευταία ωσ 

προσ το βακμό ςυμφωνίασ με 2,6 ανζρχεται θ «Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ που 

εργάηονται ςτθν περιοχι μου αμείβονται το ίδιο με τουσ Ζλλθνεσ για τθν ίδια 

δουλειά».  

Τπωσ με το ερωτθματολόγιο SCQ-G και τθ ςυςχζτιςθ τθσ ςυνολικισ κλίμακασ και 

των ενοτιτων του με τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των 500 ςυμμετεχόντων, ςτον 

πίνακα 7 δίνονται οι ςυςχετίςεισ των ερωτιςεων ςτάςεων & αντιλιψεων με τα 

χαρακτθριςτικά των ερωτϊμενων. Οαμβάνοντασ υπόψθ τθ διαβάκμιςθ τθσ 

κλίμακασ των απαντιςεων όπωσ παρουςιάηονται ςτο ςχιμα 1, ςχεδόν όλα τα 

χαρακτθριςτικά ςχετίηονται κετικά ι αρνθτικά με τισ απόψεισ που εκφράηουν οι 

ερωτϊμενοι. Πεταξφ άλλων, οι άνδρεσ ςε ςχζςθ με τισ γυναίκεσ φαίνεται να 

ςυμφωνοφν ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο βακμό ότι οι μετανάςτεσ αυξάνουν τθν 

εγκλθματικότθτα (r=-0.10, p<0.05) όπωσ επίςθσ και οι χαμθλότερου εκπαιδευτικοφ 

επιπζδου (r=-0.12, p<0.05). Υαράλλθλα οι αςκοφντεσ χειρωνακτικά επαγγζλματα 

φαίνεται να ςυμφωνοφν ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο 

βακμό με τθν άποψθ ότι οι μετανάςτεσ παίρνουν τισ δουλειζσ από τουσ ντόπιουσ 
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(r=-0.11, p<0.05) ενϊ όςοι δθλϊνουν ελεφκεροι (άγαμοι) φαίνεται να ςυμφωνοφν 

ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο βακμό με τθν άποψθ ότι κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ 

ςτουσ μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα να φζρουν τα μζλθ 

τθσ οικογζνειασ τουσ ςτθ χϊρα (r=-0.13, p<0.05). 

Ψζλοσ, ςφμφωνα με τον πίνακα 8 και τθν ανάλυςθ πολλαπλισ γραμμικισ 

παλινδρόμθςθσ κάκε ερϊτθςθσ των ςτάςεων και αντιλιψεων με τισ ενότθτεσ και τθ 

ςυνολικι κλίμακα του ερωτθματολογίου SCQ-G, διαπιςτϊνεται ότι θ ςυνολικι 

κλίμακα μζτρθςθσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου δεν ςχετίηεται ςτατιςτικϊσ ςθμαντικά 

με τισ ςτάςεισ και αντιλιψεισ περί μετανάςτευςθσ (p>0.05). Ωςτόςο, οριςμζνεσ 

ενότθτεσ του ερωτθματολογίου Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου φαίνεται να λειτουργοφν 

κακοριςτικά ςτθν επίδραςθ ςτάςεων και αντιλιψεων. Θ ςυμμετοχι ςτθν τοπικι 

κοινότθτα, θ ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα κακϊσ και θ αξία τθσ ηωισ και του 

κοινωνικοφ φορζα, φαίνεται αν ςχετίηονται ςθμαντικά με αρκετζσ απόψεισ, άλλοτε 

κετικά και άλλοτε αρνθτικά. Πεταξφ άλλων, οι ςυμμετζχοντεσ ςε μεγαλφτερο 

βακμό ςτθν τοπικι κοινότθτα φαίνεται ότι ςυμφωνοφν περιςςότερο ςτθν ωφζλεια 

που ζχει θ ελλθνικι οικονομία από τθν παραγωγικότθτα των μεταναςτϊν 

(beta=0.24, p<0.001) αλλά και ςτο ότι βελτιϊνουν τθν ελλθνικι κοινωνία φζρνοντασ 

νζεσ ιδζεσ (beta=0.23, p<0.001). Τςοι υιοκετοφν ωσ ςτάςθ ηωισ τθν ανοχι ςτθ 

διαφορετικότθτα φαίνεται ακόμθ ότι ςυμφωνοφν περιςςότερο ςτο ότι βελτιϊνουν 

οι μετανάςτεσ τθν ελλθνικι κοινωνία φζρνοντασ νζεσ ιδζεσ (beta=0.44, p<0.001) ι 

ότι οι μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα κα πρζπει να 

απολαμβάνουν τα ίδια δικαιϊματα με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν αγορά εργαςίασ   

(beta=0.44, p<0.001). Ψζλοσ, όςοι δίνουν μεγαλφτερθ αξία ςτθ ηωι και ςτον 

κοινωνικό φορζα, φαίνεται να δίνουν και μεγαλφτερθ βαρφτθτα ςτο ότι κα πρζπει 

να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν   

Ελλάδα να αποκτιςουν ίςα πολιτικά δικαιϊματα με τουσ Ζλλθνεσ (beta=0.25, 

p<0.001). 

 

4.5 Ζλεγχοσ των ερευνθτικϊν υποκζςεων και ςχζςθ με τα 
αποτελζςματα  
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Θ ολοκλιρωςθ του βαςικοφ ςκοποφ τθσ ζρευνασ αλλά και των επιμζρουσ ςτόχων 

τθσ, ζγινε μζςω τθσ διαδικαςία τθσ ανάλυςθσ και τθσ εξαγωγισ αντίςτοιχων 

αποτελεςμάτων. Ωσ προσ τα υποκετικά ερωτιματα, θ επιβεβαίωςθ τουσ αφορά:  

Ερϊτθμα Α. Είναι εμφανισ θ ζννοια του Κοινωνικοφ Κεφαλαίου ςε δείγμα νζων τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ:  

Θ εφαρμογι του ερωτθματολογίου SCQ-G ςε δείγμα 18-30 ετϊν για τθ μζτρθςθ 

του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου, ιταν ικανοποιθτικι ςυνεκτιμϊντασ το βακμό 

αξιοπιςτίασ των απαντιςεων αλλά και το βακμό μζτρθςθσ παρουςίασ του 

Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου. Σι ενότθτεσ του ερωτθματολογίου όςο και θ ςυνολικι 

κλίμακα απζδωςαν μζςθ βακμολογία υπερβαίνουςα τθν διάμεςθ διαβάκμιςθ. 

Ωςτόςο, τθν παρουςία του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου ςε νεανικό πλθκυςμό 

χαρακτθρίηουν οι ςτατιςτικϊσ ιςχυρζσ αλλθλοςυςχετίςεισ των ενοτιτων του 

SCQ-G με τθ ςυνολικι κλίμακα του(p<0.001) αλλά και μεταξφ τουσ (p<0.05).    

Ερϊτθμα Β. Ροια είναι τα χαρακτθριςτικά εκείνων που ενιςχφουν τθν ζννοια του: 

Ψόςο το φφλο, όςο θ θλικία, θ οικογενειακι κατάςταςθ, το μορφωτικό επίπεδο 

ι το επάγγελμα, είναι χαρακτθριςτικά που ςυνδζονται με τθν ζννοια του 

Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου ςτο δείγμα μελζτθσ (τθ ςυνολικι κλίμακα), ςε κετικό ι 

αρνθτικό βακμό (p<0.05). Σι άνδρεσ ωςτόςο, οι μεγαλφτεροι ςε θλικία και το 

υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο φαίνεται να ζχουν διαμορφϊςει ςθμαντικά 

υψθλότερα επίπεδα ζκφραςθσ βακμολογίασ του ερωτθματολογίου (p<0.05).        

Ερϊτθμα Γ. Οι ςτάςεισ και αντιλιψεισ περί μετανάςτευςθσ κακορίηονται από τα 

ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των ατόμων μελζτθσ: 

Σι ςυςχετίςεισ των ερωτιςεων ςτάςεων & αντιλιψεων με τα χαρακτθριςτικά 

των ερωτϊμενων, ζδειξε ότι ςχεδόν όλα τα χαρακτθριςτικά ςχετίηονται κετικά ι 

αρνθτικά με τισ απόψεισ που εκφράηουν οι ερωτϊμενοι. Σι άνδρεσ ςε ςχζςθ με 

τισ γυναίκεσ και οι χαμθλότερου εκπαιδευτικοφ επιπζδου ςυμμετζχοντεσ 

εκφράηουν ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο βακμό τθν ευκφνθ των μεταναςτϊν ςτθν 

εγκλθματικότθτα (p<0.05) ενϊ οι αςκοφντεσ χειρωνακτικά επαγγζλματα 

ςυμφωνοφν ςε ςθμαντικά μεγαλφτερο βακμό ότι οι μετανάςτεσ παίρνουν τισ 

δουλειζσ από τουσ ντόπιουσ (p<0.05).  
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Ερϊτθμα Δ. Επιδρά το Κοινωνικό Κεφάλαιο ςτθ διαμόρφωςθ ςτάςεων & 

αντιλιψεων για τθν μετανάςτευςθ: 

Θ ανάλυςθ πολλαπλισ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ των ςτάςεων και αντιλιψεων 

με τθ ςυνολικι κλίμακα του ερωτθματολογίου SCQ-G, κατζδειξε ότι θ ςυνολικι 

αυτι  κλίμακα μζτρθςθσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου δεν ςχετίηεται ςτατιςτικϊσ 

ςθμαντικά ςτθ διαμόρφωςθ ςτάςεων και αντιλιψεων περί μετανάςτευςθσ 

(p>0.05). Ξάποιεσ ενότθτεσ όμωσ του ερωτθματολογίου Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου 

λειτουργοφν κακοριςτικά ςτθν επίδραςθ ςτάςεων και αντιλιψεων: θ 

ςυμμετοχι ςτθν τοπικι κοινότθτα, θ ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα κακϊσ και θ 

αξία τθσ ηωισ και του κοινωνικοφ φορζα, κακορίηουν ςθμαντικά αρκετζσ 

απόψεισ, άλλοτε κετικά και άλλοτε αρνθτικά. Ζτςι οι ςυμμετζχοντεσ ςε 

μεγαλφτερο βακμό ςτθν τοπικι κοινότθτα διαμορφϊνουν ι ζχουν 

διαμορφϊςει τθν άποψθ περί ωφελιμότθτασ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ από τθν 

παραγωγικότθτα των μεταναςτϊν (p<0.001) ι ακόμθ ότι βελτιϊνουν τθν 

ελλθνικι κοινωνία με τθν καινοτομία και τθν πρακτικότθτα τουσ (p<0.001). 

Τςοι υιοκετοφν ωσ ςτάςθ ηωισ τθν ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα ςυμφωνοφν και 

περιςςότερο για τθ βελτίωςθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ (p<0.001) κακϊσ και  

ότι οι μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα κα πρζπει να 

απολαμβάνουν τα ίδια δικαιϊματα με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν αγορά εργαςίασ   

(p<0.001). Τςοι ακόμθ δίνουν μεγαλφτερθ αξία ςτθ ηωι και ςτον κοινωνικό 

φορζα, δίνουν και μεγαλφτερθ βαρφτθτα ςτθν ιςότθτα των μεταναςτϊν με τουσ 

ζλλθνεσ πολίτεσ ςε ςυνταγματικό, κοινωνικό αλλά και ςε εργαςιακό επίπεδο 

(p<0.001). 
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ΞΕΦΑΟΑΛΣ 5o 

 

 

 

Χυμπεράςματα - Χυηιτθςθ 

5.1 φνοψθ αποτελεςμάτων μελζτθσ  

Βαςικό ςκοπό τθσ παροφςασ ζρευνασ αποτζλεςε θ διερεφνθςθ φπαρξθσ οφελϊν 

από τθν ζννοια και το ρόλο  του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου μζςω τθσ διαμόρφωςθσ 

ςτάςεων και αντιλιψεων νζων ατόμων ςε κζματα μετανάςτευςθσ. Θ γενικι 

αποτίμθςθ τθσ ζρευνασ που ακολοφκθςε οδιγθςε ςτο ςυμπζραςμα ότι Ξοινωνικό 

Ξεφάλαιο υφίςταται ςτουσ νζουσ θλικίασ 18 ζωσ 30 ετϊν που μελετικθκαν, ςε 

διαφορετικό όμωσ βακμό ανά ενότθτα, ενϊ χαρακτθριςτικά όπωσ το ανδρικό φφλο, 

οι μεγαλφτεροι ςε θλικία και το υψθλότερο μορφωτικό επίπεδο φαίνεται να 

διαμορφϊνουν καλφτερεσ ςτάςεισ για ςυμμετοχι ςτθν κοινωνία πολιτϊν, ςτα 

τυπικά & άτυπα κοινωνικά δίκτυα, ςτισ κοινζσ αξίεσ κλπ. Χτθ επίδραςθ του ωςτόςο 

ςε απόψεισ, ςτάςεισ και αντιλιψεισ για τθν μετανάςτευςθ, θ ςυνολικι κλίμακα για 

τθν αξιολόγθςθ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου φαίνεται ότι δεν επιδρά, ςε αντίκεςθ με 

οριςμζνεσ ενότθτεσ του όπωσ: θ ςυμμετοχι ςτθν τοπικι κοινότθτα, θ ανοχι ςτθ 

διαφορετικότθτα κακϊσ και θ αξία τθσ ηωισ και του κοινωνικοφ φορζα που 

κακορίηουν ςθμαντικά αρκετζσ από τισ απόψεισ των ερωτϊμενων, άλλοτε κετικά 

και άλλοτε αρνθτικά. 

 

5.2 φγκριςθ με άλλεσ μελζτεσ 

Χφμφωνα με τθν υπάρχουςα βιβλιογραφικι γνϊςθ, δεν υπάρχουν αντίςτοιχεσ 

ερευνθτικζσ μελζτεσ με τθν παροφςα ϊςτε να επιβεβαιωκοφν τα αποτελζςματα 

ςυςχζτιςθσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου νεανικοφ ελλθνικοφ πλθκυςμοφ ι 

γενικότερα άλλου πλθκυςμοφ και τθν επίδραςθ που αςκεί ςε ςτάςεισ και 

αντιλιψεισ που αφοροφν τθ μετανάςτευςθ. Θ Ελλάδα ωςτόςο, ωσ μζλοσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, λόγω τθσ γεωγραφικισ τθσ κζςθσ, αντιμετωπίηει το φαινόμενο 
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τθσ μετανάςτευςθσ ςτο μεγαλφτερο δυνατό βακμό, τισ τελευταίεσ δφο δεκαετίεσ. 

Ωςτόςο, το ενδιαφζρον για τθ διεκνι επιςτθμονικι κοινότθτα είναι πωσ 

διαμορφϊνονται οι ςχετικζσ ςτάςεισ και αντιλιψεισ κατά μικοσ τθσ γθραιάσ 

θπείρου, με τισ αμζτρθτεσ γεωπολιτικζσ και πολιτιςτικζσ διαφορζσ, και κυρίωσ κάτω 

από τθ ραγδαία μεταναςτευτικι κατάςταςθ των τελευταίων ετϊν ςε ςυνδυαςμό με 

τθν υφιςτάμενθ οικονομικι κρίςθ (Markaki & Longhi, 2012). Υαρατθροφνται λοιπόν 

διαφορετικζσ απόψεισ και 

ςτάςεισ ςε διαφορετικζσ 

περιοχζσ, όπωσ 

παρουςιάηεται ςε μελζτθ των 

Markaki & Longhi (2012) και 

φαίνεται ςτο παρακείμενο 

ςχιμα. Χτθν Ελλάδα για 

παράδειγμα, το ςκοφρο 

χρϊμα υποδθλϊνει ότι 

εκφράηονται με μεγαλφτερθ πικανότθτα αντι-μεταναςτευτικζσ ςτάςεισ, τόςο ωσ 

γενικι απειλι, όςο και ςτθν κουλτοφρα και οικονομία τθσ χϊρασ. Ωςτόςο ςτθ 

διαμόρφωςθ αυτϊν των ςτάςεων και αντιλιψεων, επιδροφν πολλϊν ειδϊν 

χαρακτθριςτικά, όπωσ φφλο, θλικία, το επίπεδο μόρφωςθσ, θ κατάςταςθ ανεργίασ, 

θ αυτοαπαςχόλθςθ, θ ςυνταξιοδότθςθ, αν είναι πολίτεσ μελϊν τθσ ΕΕ, κάτοικοι 

περιφζρειασ ι μεγάλων πόλεων, αν ανικουν ςε μειονότθτεσ, ικανοποιθμζνοι από 

τθν πολιτικι και οικονομικι κατάςταςθ κ.α.     

Σ ρόλοσ του ωςτόςο του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου ςτθν επίδραςθ ςτάςεων και 

αντιλιψεων, όπωσ αναφζρκθκε αρχικϊσ, είναι βιβλιογραφικά και ερευνθτικά 

αρκετά περιοριςμζνοσ. Χτο ςυμπζραςμα αυτό καταλιγουν και οι Herreros & Criado 

(2009). Υαρόλα αυτά όμωσ κεωροφν ότι θ διαμόρφωςθ ςτάςεων για τουσ 

μετανάςτεσ επζρχεται μζςα από τθν ζκφραςθ κοινωνικισ εμπιςτοςφνθσ, που όμωσ 

οι αρνθτικζσ εκφάνςεισ τθσ ζχουν διαμορφωκεί περιςςότερο ςε πολφ-πολιτιςμικζσ 

κοινωνίεσ. Κεωροφν λοιπόν ότι κοινωνίεσ με υψθλά επίπεδα Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου 

διευκολφνουν και αποδζχονται τθν ζνταξθ μεταναςτϊν επειδι ακριβϊσ ζχουν και 

κετικότερεσ ςτάςεισ απζναντι ςε κοινωνικά ηθτιματα όπωσ και θ μετανάςτευςθ. Για 

να τεκμθριϊςουν όμωσ τθν υπόκεςθ ερεφνθςαν εφάρμοςαν τθ μελζτθ τουσ ςε 16 
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χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, ςυμπεριλαμβανομζνου και θ Ελλάδα, το 2002/3 ςτα πλαίςια 

τθσ ευρφτερθσ European Social Survey. Θ τελικι ανάλυςθ ζδειξε ότι, ανεξάρτθτα 

από τισ επιπτϊςεισ παραγόντων που ςχετίηονται με τα ίδια τα άτομα κακϊσ και του 

ευρφτερου κοινωνικου-οικονομικοφ πλαιςίου, όπωσ είναι τα επίπεδα τθσ ανεργίασ 

ι το ποςοςτό του αλλοδαποφ πλθκυςμοφ, τα άτομα εκείνα με υψθλό Ξοινωνικό 

Ξεφάλαιο παρουςιάηουν πιο κετικι ςτάςθ ζναντι τθσ μετανάςτευςθσ από τον 

υπόλοιπο πλθκυςμό. Χτθν περίπτωςθ λοιπόν αυτι και παρά το γεγονόσ ότι ςτθν 

παροφςα μελζτθ δεν βρζκθκε κάποιασ μορφι ςυςχζτιςθ με τθ ςυνολικι κλίμακα 

μζτρθςθσ του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου, φαίνεται ότι θ προχπάρχουςα κετικι ςτάςθ 

ζναντι κοινωνικϊν προβλθμάτων κακορίηει και τθν κοινωνικι ςυμπεριφορά. 

 

5.3 Προτάςεισ 

Υαρά τθν καινοτομία τθσ παροφςασ ζρευνασ ςε επίπεδο ελλθνικισ κοινωνίασ – 

νεανικοφ πλθκυςμοφ, για τθν ανίχνευςθ επιδράςεων του Ξοινωνικοφ Ξεφαλαίου 

ςτισ ςτάςεισ και αντιλιψεισ τουσ ωσ προσ τθ μετανάςτευςθ, βαςικό μεκοδολογικό 

μειονζκτθμα τθσ αποτελεί τόςο θ χρονικι ςτιγμι πραγματοποίθςθσ όςο και θ 

διάρκεια τθσ. Χε μια περίοδο που θ Ελλάδα ταλανίηεται από ακραίεσ ρατςιςτικζσ 

ςυμπεριφορζσ (Becatoros, 2013), είναι περιςςότερο πικανό να εκφράηονται 

διαφορετικζσ απόψεισ από τισ προχπάρχουςεσ και εκείνεσ που επί δεκαετίεσ 

αναπτφχκθκαν παραδοςιακά από το ςφςτθμα αξιϊν τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ και 

τουσ κεςμοφσ τθσ όπωσ θ οικογζνεια, θ Εκκλθςία κ.α. Λςχφει επομζνωσ θ ερευνθτικι 

πεποίκθςθ ότι ςε περιόδουσ κρίςθσ (οικονομικισ, κοινωνικισ, πολιτιςμικισ κλπ) θ 

εφαρμογι κοινωνικϊν ερευνϊν χρίηει μεγαλφτερθσ προςοχισ εκτόσ και αν 

υπάρχουν αναδρομικά ςτοιχεία προσ ζλεγχο τάςεων και διαφορϊν. Επίςθσ, ενϊ οι 

ςυγχρονικζσ μελζτεσ δεν αιτιολογοφν κάποια ςχζςθ ςτον ζλεγχο επίδραςθσ ςυχνά 

παρεμβαίνει μια ενεργισ δράςθ ι ακόμα ζνα χρονικό διάςτθμα με τουλάχιςτον μια 

ομάδα αναφοράσ (ςφγκριςθσ), ϊςτε να τεκμθριϊνεται θ ςχζςθ αυτι και φυςικά το 

μζγεκοσ επίδραςθσ. Χτθν περίπτωςθ αυτι λοιπόν μια προοπτικι μελζτθ 

παρακολοφκθςθσ κα καταδείκνυε και κα τεκμθρίωνε ςυγκριτικά τισ υποκετικζσ 

αναφορζσ τθσ παροφςασ μελζτθσ.    
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ΥΑΦΑΦΨΘΠΑ Α’ - Υίνακεσ 

 

Χαρακτθριςτικά δείγματοσ μελζτθσ 
 
Πίνακασ 1. Χαρακτθριςτικά των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

  ν % 
    

Φφλο  Άνδρεσ 234 46,8 

 Γυναίκεσ 266 53,2 
    

Ηλικία, χρόνια μζςθ θλικία±τυπικι απόκλιςθ (εφροσ) 23,9±3,3 (18-30) 
    

Οικογενειακι κατάςταςθ άγαμοσ 391 78,7 

 ζγγαμοσ 93 18,7 

 διαηευγμζνοσ, χιροσ/α 13 2,6 
  2  

Διαμονι  μόνοσ/θ 203 40,8 

 με τθν οικογζνεια 233 46,8 

 με άλλο ςυγκάτοικο 62 12,4 
    

Μορφωτικό επίπεδο Δθμοτικό  11 2,2 

 Γυμνάςιο 26 5,2 

 Λφκειο 235 47,0 

 Τεχνικι ςχολι 89 17,8 

 ΑΕΙ, ΤΕΙ 115 23,0 

 Μεταπτυχιακόσ ι/και διδακτορικόσ τίτλοσ  24 4,8 
    

Σόποσ μόνιμθσ διαμονισ Κριτθ 427 85,4 

 Νθςιά Αιγαίου, Ιονίου 6 1,2 

 Αττικι 19 3,8 

 Θπειρωτικι Ελλάδα 42 8,4 

 Εξωτερικό 6 1,2 
    

Επάγγελμα Εργάτθσ/τρια 30 6,0 

 Αγρότθσ/ςςα 12 2,4 

 Ιδιωτικόσ υπάλλθλοσ 112 22,4 

 Δθμόςιοσ υπάλλθλοσ 46 9,2 

 Ελεφκεροσ επαγγελματίασ 56 11,2 

 Οικιακά, άνεργοσ/θ, δεν ζχει εργαςτεί 78 15,6 

 Φοιτθτισ/τρια 152 30,4 

 άλλο 14 2,8 
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Ζλεγχοσ αξιοπιςτίασ ερωτθματολογίουSCQ-G 
 
 
Πίνακασ 2. Χυντελεςτζσ αξιοπιςτίασ Cronbach α των ζξι ενοτιτων του 
ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ςτο δείγμα των 500 
ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

Ενότθτεσ 
υντελεςτζσ αξιοπιςτίασ 

Cronbach α 

Α. υμμετοχι ςτθν τοπικι κοινότθτα  0,712 

Β. Αιςκιματα αςφάλειασ  0,770 

Γ. χζςεισ με οικογζνεια και φίλουσ  0,372 

Δ. Ανοχι ςτθ διαφορετικότθτα  0,423 

Ε. Αξία τθσ ηωισ και του κοινωνικοφ φορζα  0,696 

Σ. χζςεισ με εργαςία  0,646 

υνολικι κλίμακα  0,812 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

68 
 

Πίνακασ 3. Χυνολικι μζςθ βακμολογία (score) των ζξι ενοτιτων του ερωτθματολογίου 
SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ςτο δείγμα των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ 
κακϊσ οι βακμοί (ςυντελεςτζσ) ςυςχζτιςθσ μεταξφ τουσ.  

  Ενότθτεσ  

  

υμμετοχι 
ςτθν  

τοπικι 
κοινότθτα 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ 

χζςεισ  
με 

οικογζνεια 
και φίλουσ 

Ανοχι  
ςτθ 

διαφορετι- 
κότθτα 

Αξία τθσ 
ηωισ και 

του 
κοινωνικοφ 

φορζα 

χζςεισ 
με 

εργαςία 

Ενότθτεσ 
μζςθ 

βακμολογία 
ερωτιςεων 

r-Pearson 

υμμετοχι ςτθν 
τοπικι 
κοινότθτα  

1.7  0,16
xx

 0,23
xx

 0,36
xx

 0,35
x
 0,14

xx
 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ  

2.4   0,16
xx

 0,17
xx

 0,23
xx

 0,18
x
 

χζςεισ με 
οικογζνεια και 
φίλουσ  

2.6    0,06 0,44
xx

 0,33
 xx

 

Ανοχι ςτθ 
διαφορετικότθτα  

2.2     0,16
xx

 0,08 

Αξία τθσ ηωισ 
και του 
κοινωνικοφ 
φορζα  

2.7      0,47
xx

 

χζςεισ με 
εργαςία  

2.8       

υνολικι 
κλίμακα  

2.2 0,67
xx

 0,34
xx

 0,46
xx

 0,32
xx

 0,81
xx

 0,56
xx

 

x 
P<0.05, 

xx 
P<0.001. 
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Ανάλυςθ & ςυςχετίςεισ του ερωτθματολογίουSCQ-G 
 
 
Πίνακασ 4. Χυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ των ζξι ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ 
ςυνολικισ κλίμακασ του με χαρακτθριςτικά* των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

 
Φφλο Ηλικία 

Οικογενειακι 
κατάςταςθ 

Διαμονι 
Μορφωτικό 

επίπεδο 

Σόποσ 
μόνιμθσ 

διαμονισ 
Επάγγελμα 

 
r-Pearson 

Χυμμετοχι ςτθν 
τοπικι κοινότθτα 

-0,06 0,08 0,09 x -0,05 0,14 x 0,04 -0,06 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ 

-0,36 xx 0,08 -0,02 -0,04 0,01 0,05 0,00 

Χχζςεισ με 
οικογζνεια και 
φίλουσ 

0,01 0,02 -0,06 -0,07 0,11 x 0,07 0,03 

Ανοχι ςτθ 
διαφορετικότθτα 

0,04 0,01 0,01 -0,04 0,10 0,13 0,07 

Αξία τθσ ηωισ και 
του κοινωνικοφ 
φορζα 

0,01 0,19 xx 0,04 -0,06 0,21 xx 0,02 -0,13 x 

Χχζςεισ με 
εργαςία 

-0,08 0,06 0,01 0,07 0,10 -0,03 0,07 

υνολικι 
κλίμακα 

-0,12 x 0,30 xx 0,14 x -0,06 0,28 xx -0,01 -0,33 xx 

x 
P<0.05, 

xx 
P<0.001. 

* Σι διαβακμίςεισ των χαρακτθριςτικϊν παρουςιάηονται ςτον πίνακα 1. 
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Πίνακασ 5. Χφγκριςθ ςυνολικισ μζςθσ βακμολογίασ (score) των ζξι ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ωσ 
προσ το φφλο, τθν θλικία, τθν οικογενειακι κατάςταςθ και τθ διαμονι των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

 
 

υμμετοχι ςτθν 
τοπικι 

κοινότθτα 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ 

χζςεισ με 
οικογζνεια 
και φίλουσ 

Ανοχι ςτθ 
διαφορετικότθτα 

Αξία τθσ ηωισ 
και του 

κοινωνικοφ 
φορζα 

χζςεισ με 
εργαςία 

υνολικι 
κλίμακα 

 
 μζςθ βακμολογία (τυπικι απόκλιςθ) 

Φφλο Άνδρεσ 1,8 (0,4) 2,7 (0,7) 2,5 (0,7) 2,1 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,6 (0,4) 

 
Γυναίκεσ 1,7 (0,4) 2,2 (0,7) 2,5 (0,6) 2,2 (0,7) 2,8 (0,4) 2,7 (0,5) 2,5 (0,4) 

 
P-value - <0,001 - - - - 0,001 

 
 

       
Ηλικία 18-20 1,7 (0,4) 2,2 (0,7) 2,5 (0,7) 2,1 (0,8) 2,8 (0,4) 2,7 (0,6) 2,4 (0,4) 

 
21-25 1,7 (0,4) 2,4 (0,8) 2,6 (0,6) 2,2 (0,6) 2,8 (0,40 2,8 (0,5) 2,5 (0,4) 

 
26-30 1,8 (0,4) 2,5 (0,7) 2,6 (0,7) 2,2 (0,7) 2,9 (0,4) 2,8 (0,6) 2,6 (0,4) 

 
P-value - - - - - - 0,035 

 
 

       

Οικογενειακι 
κατάςταςθ 

Άγαμοσ 1,7 (0,4) 2,4 (0,8) 2,6 (0,6) 2,2 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

Ζγγαμοσ 1,8 (0,4) 2,4 (0,7) 2,5 (0,7) 2,2 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

 
Διαηευγμζνοσ, Χιροσ 1,8 (0,4) 2,3 (0,9) 2,3 (0,8) 2,2 (0,9) 2,6 (0,5) 2,8 (0,5) 2,4 (0,5) 

 
P-value - - - - - - - 

 
 

       
Διαμονι Πόνοσ 1,8 (0,4) 2,5 (0,8) 2,6 (0,6) 2,2 (0,7) 2,9 (0,4) 2,7 (0,5) 2,6 (0,4) 

 
Πε τθν οικογζνεια 1,7 (0,4) 2,3 (0,8) 2,5 (0,7) 2,1 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

 
Πε άλλο ςυγκάτοικο 1,7 (0,4) 2,5 (0,8) 2,6 (0,7) 2,2 (0,9) 2,9 (0,4) 2,9 (0,6) 2,6 (0,4) 

 
P-value - 0,024 0,020 0,037 0,029 - 0,003 

Mann Whitney & Kruskal Wallis ζλεγχοι (με “–“ ςθμειϊνονται οι μθ ςθμαντικζσ διαφορζσ). 
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Πίνακασ 6. Χφγκριςθ ςυνολικισ μζςθσ βακμολογίασ (score) των ζξι ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G και τθσ ςυνολικισ κλίμακασ του ωσ 
προσ το μορφωτικό επίπεδο, τον τόπο μόνιμθσ κατοικίασ, και το επάγγελμα των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

 
 

υμμετοχι 
ςτθν τοπικι 
κοινότθτα 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ 

χζςεισ με 
οικογζνεια 
και φίλουσ 

Ανοχι ςτθ 
διαφορετικότθτα 

Αξία τθσ ηωισ 
και του 

κοινωνικοφ 
φορζα 

χζςεισ 
με 

εργαςία 

υνολικι 
κλίμακα 

 
 μζςθ βακμολογία (τυπικι απόκλιςθ) 

Μορφωτικ
ό επίπεδο 

Δθμοτικοφ 1,5 (0,5) 2,6 (0,9) 2,1 (0,6) 1,8 (0,9) 2,5 (0,5) 2,5 (0,7) 2,3 (0,4) 

Γυμναςίου 1,7 (0,5) 2,4 (0,8) 2,5 (0,8) 1,9 (0,8) 2,7 (0,6) 2,6 (0,5) 2,4 (0,5) 

 
Ουκείου 1,7 (0,4) 2,4 (0,8) 2,5 (0,7) 2,2 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,5) 2,5 (0,4) 

 
Ψεχνικισ Χχολισ 1,7 (0,4) 2,4 (0,8) 2,5 (0,7) 2,2 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

 
Ανϊτατθσ Χχολισ 1,7 (0,3) 2,4 (0,7) 2,6 (0,6) 2,2 (0,7) 2,9 (0,4) 2,8 (0,5) 2,6  (0,3) 

 
Πεταπτυχιακισ εκπαίδευςθσ 2,0 (0,5) 2,6 (0,8) 2,9 (0,7) 2,3 (0,7) 3,0 (0,4) 2,9 (0,6) 2,7 (0,4) 

 
P-value 0,007 - 0,040 0,038 0,049 - 0,013 

 
 

       
Σόποσ 
μόνιμθσ 
διαμονισ 

Ξριτθ 1,7 (0,4) 2,4 (0,8 2,5 (0,7) 2,1 (0,7) 2,8 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

Ρθςιά Αιγαίου/Λουνίου 1,9 (0,4) 2,1 (1,2) 2,2 (0,4) 2,6 (1,0) 2,7 (0,4) 2,8 (0,6) 2,4 (0,2) 

Αττικι 1,8 (0,4) 2,4 (0,6) 2,5 (0,5) 2,4 (0,7) 2,9  (0,3) 2,7 (0,4) 2,5 (0,3) 

 
Θπειρωτικι Ελλάδα 1,7 (0,3) 2,6 (0,7) 2,8 (0,6) 2,3 (0,7) 2,9 (0,4) 2,7 (0,5) 2,7 (0,3) 

 
Εξωτερικό 2,0 (0,4) 2,2 (0,8) 2,2 (0,4) 3,0 (0,5) 2,9 (0,3) 2,6 (0,5) 2,6 (0,3) 

 
P-value - - 0,015 0,005 - - - 

 
 

       
Επάγγελμα Εργάτθσ/τρια 1,8 (0,5) 2,7 (0,6) 2,4 (0,6) 2,0 (0,6) 2,6  (0,3) 2,7 (0,4) 2,5  (0,3) 

 
Αγρότθσ/ςςα 1,8 (0,6) 2,7 (0,9) 2,3 (0,8) 2,1 (0,7) 2,5 (0,6) 2,5 (0,6) 2,4 (0,5) 

 
Λδιωτικόσ υπάλλθλοσ 1,7 (0,4) 2,3 (0,8) 2,6 (0,7) 2,1 (0,7) 2,9 (0,4) 2,7 (0,6) 2,5 (0,4) 

 
Δθμόςιοσ υπάλλθλοσ 1,9 (0,4) 2,3 (0,8) 2,6 (0,6) 2,3 (0,6) 3,0 (0,3) 2,8 (0,5) 2,6 (0,3) 

 
Ελεφκεροσ επαγγελματίασ, επιχειρθματίασ 1,8 (0,4) 2,5 (0,8) 2,8 (0,7) 2,1 (0,6) 3,0 (0,5) 2,9 (0,6) 2,6 (0,4) 

 
Σικιακά, Άνεργοσ/θ 1,7 (0,4) 2,2 (0,8) 2,4 (0,7) 2,1 (0,8) 2,6 (0,5) 2,6 (0,2) 2,3 (0,4) 

 
Φοιτθτισ 1,7 (0,4) 2,5 (0,7) 2,6 (0,6) 2,2 (0,7) 2,9 (0,4) 2,8 (0,6) 2,5 (0,4) 

 
Άλλο 1,8 (0,3) 2,7 (0,7) 2,7 (0,6) 2,3 (0,6) 3,0 (0,4) 2,9 (0,2) 2,7 (0,3) 

 
P-value - 0,023 0,008 - <0,001 - 0,001 

Mann Whitney & Kruskal Wallis ζλεγχοι (με “–“ ςθμειϊνονται οι μθ ςθμαντικζσ διαφορζσ). 
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Πίνακασ 7. Χυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ των ερωτιςεων ςτάςεων και αντιλιψεων και των χαρακτθριςτικϊν* των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

 
Φφλο Ηλικία 

Οικογενειακι  
κατάςταςθ 

Διαμονι 
Μορφωτικό  

επίπεδο 
Σόποσ μόνιμθσ  

διαμονισ 
Επάγγελμα 

 
r-Pearson 

Σι μετανάςτεσ αυξάνουν τθν εγκλθματικότθτα -0,10
 x

 -0,02 0,01 -0,02 -0,12
 x

 -0,07 -0,08 

Σι μετανάςτεσ ωφελοφν γενικά τθν ελλθνικι οικονομία 0,02 -0,02 -0,07 -0,09
 x

 0,07 0,07 0,01 

Σι μετανάςτεσ παίρνουν τισ δουλειζσ από τουσ ντόπιουσ -0,09 0,01 0,09
 x

 0,02 -0,13
 x

 -0,11
 x

 -0,11
 x

 

Σι μετανάςτεσ  βελτιϊνουν τθν ελλθνικι κοινωνία φζρνοντασ νζεσ ιδζεσ  
και πολιτιςμό 

0,11
 x

 0,03 0,00 -0,06 0,12
 x

 0,07 0,03 

Ψο κράτοσ ξοδεφει παρά πολλά χριματα ςτθν βοικεια των μεταναςτϊν -0,05 0,01 0,07 0,02 -0,12
 x

 -0,07 -0,12
 x

 

Θ Ελλάδα πρζπει να πάρει  πιο αποτελεςματικά μζτρα για να αποτρζψει 
τθν παράνομθ μετανάςτευςθ 

-0,01 -0,04 -0,07 -0,04 -0,04 0,05 0,01 

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ είναι κφματα διακρίςεων και 
εκμετάλλευςθσ ςτθν αγορά εργαςίασ 

0,10
 x

 -0,02 -0,10
 x

 -0,01 0,15
 x

 0,15
 x

 0,08 

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ που εργάηονται ςτθν περιοχι μου 
αμείβονται το ίδιο με τουσ Ζλλθνεσ για τθν ίδια δουλειά 

-0,09
 x

 0,01 0,07 0,04 -0,09 -0,11
 x

 -0,06 

Σι μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα κα πρζπει να 
απολαμβάνουν τα ίδια δικαιϊματα  με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν αγορά εργαςίασ 

0,01 0,07 -0,09
 x

 -0,01 0,10
 x

 0,17
 xx

 0,01 

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που  ηουν και 
εργάηονται νόμιμα ςτθν  Ελλάδα να φζρουν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ τουσ 
ςτθ χϊρα 

0,04 0,02 -0,13
 x

 0,00 0,11
 x

 0,14
 x

 0,06 

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που  ηουν και 
εργάηονται νόμιμα ςτθν   Ελλάδα να αποκτιςουν ίςα πολιτικά δικαιϊματα 
με τουσ Ζλλθνεσ 

0,06 0,03 -0,08 -0,03 0,09
 x

 0,16
 xx

 0,01 

Ψο κράτοσ κα πρζπει να δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ μετανάςτεσ να 
διατθριςουν τθ γλϊςςα & τον πολιτιςμό τουσ ςτθν Ελλάδα 

0,07 0,04 -0,07 -0,03 0,16
 xx

 0,18
 xx

 0,12
 x

 

Ψο κράτοσ κα πρζπει να  δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ  μετανάςτεσ να αςκοφν 
ελεφκερα τα  κρθςκευτικά τουσ κακικοντα ςτθν Ελλάδα 

0,13
 x

 0,03 -0,04 -0,04 0,15
 x

 0,15
 x

 0,06 

x 
P<0.05, 

xx 
P<0.001. * Σι διαβακμίςεισ των χαρακτθριςτικϊν παρουςιάηονται ςτον πίνακα 1. 
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Πίνακασ 8. Χυντελεςτζσ πολλαπλισ γραμμικισ ςυςχζτιςθσ των ερωτιςεων ςτάςεων & αντιλιψεων και των ενοτιτων του ερωτθματολογίου SCQ-G 
των 500 ςυμμετεχόντων ςτθ μελζτθ.  

 

υμμετοχι 
ςτθν τοπικι 
κοινότθτα 

Αιςκιματα 
αςφάλειασ 

χζςεισ με 
οικογζνεια και 

φίλουσ 

Ανοχι ςτθ 
διαφορετικότθτα 

Αξία τθσ ηωισ και 
του κοινωνικοφ 

φορζα 

χζςεισ με 
εργαςία 

υνολικι 
κλίμακα 

 
betas 

Σι μετανάςτεσ αυξάνουν τθν εγκλθματικότθτα -0,26
 xx

 -0,06 0,02 -0,49
 xx

 -0,10
 x

 0,00 -0,21 

Σι μετανάςτεσ ωφελοφν γενικά τθν ελλθνικι οικονομία 0,24
 xx

 0,09 
x
 0,04 0,31

 xx
 0,09

 x
 0,13 0,19 

Σι μετανάςτεσ παίρνουν τισ δουλειζσ από τουσ ντόπιουσ -0,19
 xx

 -0,05 0,03 -0,45
 xx

 0,00 0,03 -0,10 

Σι μετανάςτεσ  βελτιϊνουν τθν ελλθνικι κοινωνία φζρνοντασ νζεσ 
ιδζεσ  και πολιτιςμό 

0,23
 xx

 0,09
 x

 0,01 0,44
 xx

 0,15
 x

 0,11 0,22 

Ψο κράτοσ ξοδεφει παρά πολλά χριματα ςτθν βοικεια των 
μεταναςτϊν 

-0,15 -0,08 0,03 -0,34
 xx

 -0,01 0,00 -0,10 

Θ Ελλάδα πρζπει να πάρει  πιο αποτελεςματικά μζτρα για να 
αποτρζψει τθν παράνομθ μετανάςτευςθ 

-0,27
 xx

 0,01 -0,06 -0,27
 xx

 0,08 0,18 -0,09 

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ είναι κφματα διακρίςεων και 
εκμετάλλευςθσ ςτθν αγορά εργαςίασ 

0,01 0,07 0,01 0,29
 xx

 0,21
 xx

 0,19 0,17 

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ που εργάηονται ςτθν περιοχι μου 
αμείβονται το ίδιο με τουσ Ζλλθνεσ για τθν ίδια δουλειά 

0,11 -0,03 -0,01 -0,18
 xx

 0,04 0,07 0,06 

Σι μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα κα 
πρζπει να απολαμβάνουν τα ίδια δικαιϊματα  με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν 
αγορά εργαςίασ 

0,16
 xx

 0,11
 x

 0,07 0,33
 xx

 0,25
 xx

 0,28 0,28 

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που  ηουν 
και εργάηονται νόμιμα ςτθν  Ελλάδα να φζρουν τα μζλθ τθσ 
οικογζνειασ τουσ ςτθ χϊρα 

0,11 0,05 0,05 0,28
 xx

 0,17
 xx

 0,20 0,18 

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που  ηουν 
και εργάηονται νόμιμα ςτθν   Ελλάδα να αποκτιςουν ίςα πολιτικά 
δικαιϊματα με τουσ Ζλλθνεσ 

0,18
 xx

 0,09
 x

 0,02 0,44
 xx

 0,16
 xx

 0,13 0,23 

Ψο κράτοσ κα πρζπει να δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ μετανάςτεσ να 
διατθριςουν τθ γλϊςςα & τον πολιτιςμό τουσ ςτθν Ελλάδα 

0,22
 xx

 0,14
 x

 0,10
 x

 0,42
 xx

 0,23
 xx

 0,15 0,31 

Ψο κράτοσ κα πρζπει να  δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ  μετανάςτεσ να 
αςκοφν ελεφκερα τα  κρθςκευτικά τουσ κακικοντα ςτθν Ελλάδα 

0,13 0,13
 x

 0,09 0,36
 xx

 0,20
 xx

 0,08 0,24 

x 
P<0.05, 

xx 
P<0.001. Υολλαπλι γραμμικι παλινδρόμθςθ (ςτα μοντζλα χρθςιμοποιικθκαν επιπλζον τα χαρακτθριςτικά του πίνακα 7). * Σι διαβακμίςεισ των χαρακτθριςτικϊν παρουςιάηονται ςτον 

πίνακα 1. 
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ΥΑΦΑΦΨΘΠΑ Β’ - Χχιματα 

Στάςεισ & αντιλιψεισ για τθν μετανάςτευςθ  
 
χιμα 1. Πζςα επίπεδα ζκφραςθσ διαφωνίασ - ςυμφωνίασ ςε ερωτιςεισ ςτάςεων & 
αντιλιψεων για τθν μετανάςτευςθ, από τουσ 500 ςυμμετζχοντεσ ςτθ μελζτθ. 

 
 

2,6

2,7

2,7

2,9

3,1

3,2

3,2

3,3

3,5

3,5

3,6

3,8

4,2

1 2 3 4 5

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ που εργάηονται ςτθν 
περιοχι μου αμείβονται το ίδιο με τουσ Ζλλθνεσ για 

τθν ίδια δουλειά

Σι μετανάςτεσ ωφελοφν γενικά τθν ελλθνικι 
οικονομία

Σι μετανάςτεσ  βελτιϊνουν τθν ελλθνικι κοινωνία 
φζρνοντασ νζεσ ιδζεσ  και πολιτιςμό

Ψο κράτοσ ξοδεφει παρά πολλά χριματα ςτθν 
βοικεια των μεταναςτϊν

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ 
μετανάςτεσ που  ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν   

Ελλάδα να αποκτιςουν ίςα πολιτικά δικαιϊματα με …

Σι μετανάςτεσ αυξάνουν τθν εγκλθματικότθτα

Σι μετανάςτεσ παίρνουν τισ δουλειζσ από τουσ 
ντόπιουσ

Ψο κράτοσ κα πρζπει να δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ 
μετανάςτεσ να διατθριςουν τθ γλϊςςα & τον 

πολιτιςμό τουσ ςτθν Ελλάδα

Ψο κράτοσ κα πρζπει να  δϊςει τθν ευκαιρία ςτουσ  
μετανάςτεσ να αςκοφν ελεφκερα τα  κρθςκευτικά 

τουσ κακικοντα ςτθν Ελλάδα

Σι μετανάςτεσ που ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν 
Ελλάδα κα πρζπει να απολαμβάνουν τα ίδια 

δικαιϊματα  με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν αγορά εργαςίασ

Γενικά κα πρζπει να δοκοφν ευκαιρίεσ ςτουσ 
μετανάςτεσ που  ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν  
Ελλάδα να φζρουν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ τουσ …

Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ είναι κφματα 
διακρίςεων και εκμετάλλευςθσ ςτθν αγορά εργαςίασ

Θ Ελλάδα πρζπει να πάρει  πιο αποτελεςματικά 
μζτρα για να αποτρζψει τθν παράνομθ 

μετανάςτευςθ

Διαφωνϊ απόλυτα                      υμφωνϊ απόλυτα
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ΥΑΦΑΦΨΘΠΑ Γ’ - Ερωτθματολόγιο 

Η Επίδραςθ του Κοινωνικοφ κεφαλαίου ςτισ ςτάςεισ και αντιλιψεισ των νζων θλικίασ  
 
18-29 ετϊν για τα κζματα τθσ μετανάςτευςθσ. 
 
 
 
Φφλο:________ 
 
Ηλικία: _________ 
 
Οικογενειακι κατάςταςθ: 
   Άγαμοσ1   .    Ζγγαμοσ2    .  Διαηευγμζνοσ3    .    Χιροσ4    . 
 
Μόνιμοσ τόποσ κατοικίασ :    ___________________ 
 
Περιοχι κατοικίασ/ υνοικία που μζνετε τϊρα: ________________ 
 
Είςτε απόφοιτοσ /θ; 
Δθμοτικοφ1    . 
Γυμναςίου2    . 
Ουκείου3    . 
Ψεχνικισ Χχολισ4    . 
Ανϊτατθσ Χχολισ5     .          
Πεταπτυχιακισ εκπαίδευςθσ6    . 
 
Σο επάγγελμα ςασ είναι;  ________________________________ 
Ανειδίκευτοσ εργάτθσ/τρια1     . 
Εργάτθσ/τρια- Ψεχνίτθσ/τρια2     .  
Αγρότθσ/ςςα3     . 
Λδιωτικόσ υπάλλθλοσ4    . 
Δθμόςιοσ υπάλλθλοσ5    . 
Ελεφκεροσ επαγγελματίασ6    . 
Επιχειρθματίασ7    . 
Σικιακά8    . 
Άνεργοσ/θ9    . 
Δεν ζχω εργαςτεί ποτζ10    . 
Φοιτθτισ 11       . 
Άλλο12    ._____________________ 
 
Μζνετε μόνοσ ι με τθν οικογζνεια ςασ? 
Πόνοσ 1  .       Πε τθν οικογζνεια 2   .   Πε άλλο ςυγκάτοικο 3   .  
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1. Kοινωνικό Kεφάλαιο 
 
 

 1 2 3 4 
Α1  Αιςκάνεςτε καταξιωμζνοσ/θ ςτθν κοινωνία;  

 
                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α2 Αν θ ηωι ςασ τελείωνε αφριο, κα ιςαςταν 
ευχαριςτθμζνοι με τθ ηωι που ηιςατε;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α3 Ζχετε μαηζψει ποτζ ςκουπιδάκια άλλων ςε 
κάποιο δθμόςιο χϊρο;  
 

                                                                   
Ροτζ Μερικζσ 

φορζσ 
Συχνά Ρολφ ςυχνά 

Α4 Περικοί υποςτθρίηουν ότι βοθκϊντασ τουσ 
άλλουσ τελικά βοθκάσ τον εαυτό ςου. 
Χυμφωνείτε με αυτιν τθν άποψθ;  
 

                                                               
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α5 Υροςφζρετε εκελοντικι εργαςία ςε κάποιο 
τοπικό ςφλλογο, ομάδα ι οργάνωςθ;  
 

                                                                 
Πχι, ποτζ Σπάνια 1 φορά το 

μινα 
1 φορά τθν 
εβδομάδα 

Α6  Ροιϊκετε αςφαλισ να περπατάτε ςτθν 
γειτονιά ςασ όταν νυχτϊςει;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α7  Χυμφωνείτε με τθν άποψθ ότι οι 
περιςςότεροι άνκρωποι είναι άξιοι 
εμπιςτοςφνθσ;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α8  Εάν χαλάςει κάποιο αυτοκίνθτο ζξω από το 
ςπίτι ςασ, κα προςκαλοφςατε τον/τθν οδθγό 
μζςα ςτο ςπίτι για να χρθςιμοποιιςει το 
τθλζφωνο;  
 

                                                                 
Πχι, δεν 
υπάρχει 
περίπτωςθ 

Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 
οπωςδι-
ποτε 

Α9  Ζχετε βοικεια από τουσ φίλουσ ςασ όταν τθν 
χρειάηεςτε;   
 

                                                                 
Πχι  Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 

οπωςδι-
ποτε 

Α10  Κεωρείται θ περιοχι που μζνετε αςφαλισ;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α11 Αν προςζχατε κάποιο παιδάκι και χρειαηόταν 
να βγείτε ζξω για λίγο, κα ηθτοφςατε από 
κάποιον γείτονα να το κρατιςει;  
 

                                                                   
Πχι, δεν 
υπάρχει 
περίπτωςθ 

Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 
οπωςδι-
ποτε 

Α12 Επιςκεφτικατε κάποιον γείτονα τθν  
τελευταία εβδομάδα;  
 
 

                                                                           
Πχι, οφτε μια 
φορά 

1-2  
φορζσ 

3-4  
φορζσ 

Αρκετά 
ςυχνά 

Α13 Ζχετε πάει ςε κάποια εκδιλωςθ ςτθν                                                                  
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περιοχι που μζνετε τουσ τελευταίουσ 6 
μινεσ; (πχ, εκκλθςιαςτικι πανιγυρθ, ςχολικι 
εορτι, ζκκεςθ χειροτεχνίασ κάποιασ ομάδασ)  
 

Πχι, οφτε μια 
φορά 

1 φορά 2 φορζσ 3 φορζσ 

Α14 Χυμμετζχετε ενεργά ςε κάποιο τοπικό 
ςφλλογο; (ακλθτικό, κοινωνικό, πολιτικό)   
 

                                                                 
Κακόλου Σπάνια Μερικζσ 

φορζσ 
Ρολφ ενεργά 

Α15 Ροιϊκετε ότι εκεί που ηείτε είναι «ςαν το 
ςπίτι ςασ;»  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α16 Υόςεσ φορζσ μιλιςατε με φίλουσ ςτο 
τθλζφωνο τθν τελευταία εβδομάδα;  

                                                                 
Καμμία 1-3 φορζσ 4-5 φορζσ Ράνω από 6 

φορζσ 
Α17 Πε πόςα άτομα μιλιςατε εχκζσ;                                                                   

Κανζνα 1-5 άτομα 6-10 άτομα Ράνω από 10 
άτομα 

Α18 Χυνθκίηετε να τρϊτε τα Χαββατοκφριακα με 
φίλουσ κάπου εκτόσ ςπιτιοφ;  
 

                                                                 
Πχι πολφ 
ςυχνά 

Μερικζσ 
φορζσ 

Ρολφ ςυχνά Σχεδόν 
πάντα 

Α19 Επιςκζπτεςτε μζλθ τθσ οικογζνειάσ ςασ που 
μζνουν ςε άλλθ περιοχι από αυτι που 
μζνετε εςείσ;  
 

                                                                 
Πχι πολφ 
ςυχνά 

Μερικζσ 
φορζσ 

Aρκετά 
ςυχνά 

Ρολφ 
ςυχνά 

Α20 Τταν πθγαίνετε για ψϊνια ςτθν περιοχι ςασ 
ςυνικωσ ςυναντάτε γνωςτοφσ και φίλουσ;  
 

                                                                 
Πχι πολφ 
ςυχνά 

Μερικζσ 
φορζσ 

Ρολφ ςυχνά Σχεδόν 
πάντα 

Α21 Εάν χρειαςτεί να πάρετε μια πολφ ςθμαντικι 
απόφαςθ για τθ ηωι ςασ, ξζρετε που να 
βρείτε τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ;   
 

                                                                 
Πχι, δεν ξζρω Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ξζρω 

ςίγουρα 

Α22  Ψουσ τελευταίουσ ζξι μινεσ ζτυχε να 
βοθκιςετε κάποιον γείτονά ςασ που 
αρρϊςτθςε;  
 

                                                                 
Πχι, οφτε μια 
φορά 

1-2 φορζσ 3-4 φορζσ Ράνω από 5 
φορζσ 

 
 
 
Α23 

 
 
 
Ανικετε ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο κάποιου 
ςυλλόγου, ομάδασ ι οργάνωςθσ τθσ 
περιοχισ ςασ;  
 

       
 
 

                                                             
Πχι, ςε 
κανζναν 

Σε ζνα (1) Σε δφο (2) Ράνω από 
τρεισ (3) 

Α24 Ψα τελευταία 3 χρόνια, ςυνεργαςτι-κατε με 
άλλα άτομα για να αντιμετωπί-ςετε μια 
ζκτακτθ ανάγκθ ςτθν περιοχι 
ςασ;(βαρυχειμωνιά, φωτιά, πλθμμφρα)  
 

                                                                     
Πχι, οφτε μια 
φορά 

1-2 φορζσ 3-4 φορζσ Τουλά-χιςτον 
5 φορζσ 

Α25 Ψα τελευταία 3 χρόνια πιρατε μζροσ ςε 
κάποια δραςτθριότθτα που γίνεται ςτθν 
περιοχι ςασ; (δενδροφφτευςθ, κακαριςμόσ 
παραλιϊν, προςταςία δάςουσ κλπ)   
 

                                                                 
Πχι, οφτε μια 
φορά 

Σπάνια Μερικζσ 
φορζσ 

Ναι, ςυχνά 



 

78 
 

Α26 Ζχετε πάρει τθν πρωτοβουλία να οργανϊςετε 
κάποιο καινοφριο ςφλλογο ςτθν περιοχι ςασ; 
(εκελοντικισ αιμοδοςίασ, κατθχθτικό, 
ςφλλογο για θλικιωμζνουσ κλπ)   
 

                                                                 
Πχι, ποτζ 1 φορά 2 φορζσ Τουλά-χιςτον 

3 φορζσ 

Α27 Εάν διαφωνείτε ςε κάτι με το οποίο όλοι οι 
υπόλοιποι ζχουν ςυμφωνιςει, νοιϊκετε 
άνετα να εκφράςετε τθν διαφωνία ςασ;  
 

                                                                 
Πχι, δεν 
υπάρχει 
περίπτωςθ 

Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 
οπωςδι-
ποτε 

Α28 Αν ζχετε διαφορζσ με τουσ γείτονζσ ςασ (πχ 
για το όριο των οικοπζδων ι για τα 
κατοικίδιά τουσ) είςτε πρόκυμοσ/θ να 
προςπακιςετε να τα βρείτε;  
 

                                                                 
Πχι, δεν 
υπάρχει 
περίπτωςθ 

Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 
οπωςδι-
ποτε 

Α29 Υιςτεφετε ότι το να ηουν ςτθν περιοχι ςασ 
άτομα από διαφορετικά μζρθ κάνει τθν ηωι 
ςασ καλφτερθ;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α30 Χασ αρζςει να ηείτε μεταξφ ατόμων με 
διαφορετικό τρόπο ηωισ από τον δικό ςασ;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α31 Εάν κάποιοι άγνωςτοι, κάποιοι με 
διαφορετικζσ ςυνικειεσ, μετακομίςουν ςτθ 
γειτονιά ςασ, κα γίνουν αποδεκτοί από τουσ 
γείτονεσ; 
 

                                                                 
Πχι, δεν 
υπάρχει 
περίπτωςθ 

Μάλλον όχι Μάλλον ναι Ναι, 
οπωςδι-
ποτε 

 
ΜΟΝΟ ΕΑΝ ΕΓΑΗΕΣΤΕ, ΣΑΣ ΡΑΑΚΑΛΩ ΑΡΑΝΤΘΣΤΕ ΣΤΙΣ ΕΡΟΜΕΝΕΣ ΕΩΤΘΣΕΙΣ ΑΡΟ Α32 ΕΩΣ 
Α36.  
 

 1 2 3 4 
Α32 Ροιϊκετε ότι είςτε μζλοσ τθσ κοινότθτασ 

ςτθν περιοχι που εργάηεςτε;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α33 Είναι οι ςυνάδελφοί ςασ φίλοι ςασ;                                                                   
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

 
Α34 Ροιϊκετε ότι είςτε μζλοσ μιασ ομάδασ ςτθ 

δουλειά ςασ;  
 

                                                                 
Κακόλου Λίγο Ρολφ Ράρα πολφ 

Α35 Χτθ δουλειά ςασ, αναλαμβάνετε τθν 
πρωτοβουλία να κάνετε κάτι που χρειάηεται 
να γίνει ακόμα κι αν δεν ςασ το ζχει ηθτιςει 
κανείσ;  
 

                                                                 
Ροτζ Σχεδόν ποτζ Αρκετά 

ςυχνά 
Ρολφ ςυχνά 

Α36 Ξατά τθ διάρκεια τθσ τελευταίασ εβδομάδασ, 
βοθκιςατε κάποιο ςυνάδελφο ςτθ δουλειά 
του, ενϊ δεν ιταν δικι ςασ ευκφνθ ι 
υποχρζωςθ;  
 

                                                                 

Πχι, οφτε μια 
φορά 

1-2 φορζσ 3-4 φορζσ Τουλά-χιςτον 
5 φορζσ 

    

 



 

79 
 

           
                   τάςεισ και αντιλιψεισ απζναντι ςτθν μετανάςτευςθ 
 
____________________ ____1______2______ 3_____ _4______ 5___ 

   Β37   Σι μετανάςτεσ αυξάνουν τθν                                                                                               
            εγκλθματικότθτα                         Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον    Χυμφωνϊ 
                                                                   απόλυτα    διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ   απόλυτα 
______________________________________________________________________________________ 

Β38   Σι μετανάςτεσ ωφελοφν γενικά                                                                                     
         τθν ελλθνικι οικονομία.               Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ      Πάλλον    Χυμφωνϊ  
                                                                   απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
______________________________________________________________________________________ 

Β39  Σι μετανάςτεσ παίρνουν τισ                                                                                         
       δουλειζσ από τουσ ντόπιουσ.          Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον      Χυμφωνϊ 
                                                                     απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ     απόλυτα 
______________________________________________________________________________________ 

Β40 Σι μετανάςτεσ  βελτιϊνουν τθν                                                                                         
      ελλθνικι κοινωνία φζρνοντασ           Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      νζεσ ιδζεσ  και πολιτιςμό.                 απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
______________________________________________________________________________________ 
 

Β41 Ψο κράτοσ ξοδεφει παρά πολλά                                                                                          
      χριματα ςτθν βοικεια των              Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      μεταναςτϊν.                                      απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
_____________________________________________________________________________________ 

Β42  Θ Ελλάδα πρζπει να πάρει  πιο                                                                                          
       αποτελεςματικά μζτρα για να          Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
       αποτρζψει τθν παράνομθ                 απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
       μετανάςτευςθ.   
_____________________________________________________________________________________ 

Β43  Χε μεγάλο βακμό οι                                                                                                          
       μετανάςτεσ είναι κφματα                Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
       διακρίςεων και εκμετάλλευςθσ         απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
       ςτθν αγορά εργαςίασ 
_____________________________________________________________________________________ 

Β44 Χε μεγάλο βακμό οι μετανάςτεσ                                                                                           
      που εργάηονται ςτθν περιοχι μου     Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      αμείβονται το ίδιο με τουσ Ζλλθνεσ    απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
      για τθν ίδια δουλειά. 
_____________________________________________________________________________________ 

Β45 Σι μετανάςτεσ που ηουν και                                                                                                 
      εργάηονται νόμιμα ςτθν Ελλάδα        Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      κα πρζπει να απολαμβάνουν τα ίδια    απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
      δικαιϊματα  με τουσ Ζλλθνεσ ςτθν  
      αγορά εργαςίασ. 
_____________________________________________________________________________________ 

Β46 Γενικά κα πρζπει να δοκεί θ                                                                                                
      ευκαιρία ςτουσ μετανάςτεσ που        Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
     ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν        απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
    Ελλάδα να φζρουν τα μζλθ τθσ  
    οικογζνειασ τουσ ςτθ χϊρα. 
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______________________________________________________________________________________ 

Β47 Γενικά κα πρζπει να δοκοφν                                                                                            
      ευκαιρίεσ ςτουσ μετανάςτεσ που      Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
     ηουν και εργάηονται νόμιμα ςτθν       απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
     Ελλάδα να αποκτιςουν ίςα πολιτικά  
     δικαιϊματα με τουσ Ζλλθνεσ 
______________________________________________________________________________________ 

Β48 Ψο κράτοσ κα πρζπει να δϊςει                                                                                           
      τθν ευκαιρία ςτουσ μετανάςτεσ        Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      να διατθριςουν τθ γλϊςςα και        απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
     τον πολιτιςμό τουσ ςτθν Ελλάδα. 
______________________________________________________________________________________ 

Β49 Ψο κράτοσ κα πρζπει να δϊςει                                                                                           
      τθν ευκαιρία ςτουσ μετανάςτεσ        Διαφωνϊ     Πάλλον    Σφτε διαφωνϊ     Πάλλον     Χυμφωνϊ 
      να αςκοφν ελεφκερα τα                    απόλυτα     διαφωνϊ   οφτε ςυμφωνϊ   ςυμφωνϊ    απόλυτα 
      κρθςκευτικά τουσ κακικοντα  
      ςτθν Ελλάδα              
______________________________________________________________________________________ 
       
 
 
Ευχαριςτοφμε για τθ βοικειά ςασ.  
 


